

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXVI — Núm. 205 ■ Barcelona — Viernes, 31 de Agosto de 1923 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis • Tel. A-630. • Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7

SUSCRIPCIÓN. Barcelona, ptas. 3 al mes. Fuera, ptas. 750 trimestre. Portugal, América y Filipinas, ptas. 800 trimestre. Demás países, ptas. 25 trimestre.

DOLOR DE CABEZA desaparece con la *Memorantina Caldoro* en 5 minutos.—*Abia. Flores. 14; Pelayo, 9, y farmacias.*—3 ptas. caja

Dr. Sueiras Enfermedades de la mujer — Cirugía — Vías Urinarias. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8 — *Fontanella, 15, 1.º*

Callos, durezas, etc.
se quitan como
la piel de un plátano.

TODAS las enfermedades de los pies (callos, durezas, sudores, tumores, hinchazones, etc.) desaparecen en un cerrar y abrir de ojos con el uso del **BATHOL MONTRY**, compuesto de sales minerales, que representan la composición esencial de los famosos manantiales termales, célebres por su acción curativa.

Cuando vuestros pies están fatigados, sensibles y sufren por escorpión en las plantas, el **BATHOL MONTRY** será un remedio inmediato, produciendo un delicioso bienestar.

Si vuestros pies sudan y despiden olor, el **BATHOL MONTRY** los sanará completamente. Cierra los poros de la piel e impide el sudor.

Cuando hacéis la "toilette" de vuestros pies, la única manera de tenerlos sanos y que resistan la fatiga es de poner en el agua un puñadito de



BATHOL MONTRY
Sales minerales para baños de pies

BATHOL MONTRY
Sales minerales para baños de pies

Laboratoire: 20, Avenue Trudaine, PARIS
Dépôt général en Espagne: **Luis Llorca S. A.**
Paseo de la Industria, 14. BARCELONA

Bodega Vinuesa

Vinos finos y Manzanillas

Los mejores y más acreditados de Sanlúcar.

Depósito exclusivo: Pasaje del Comercio, 1 y 3. Tel. 4,732 A.

Venéreo - Sífilis

Clinica Dermo-Urológica

Ronda San Pablo, 7, entresuelo, 1.º

Consulta especial para obreros, UNA PESETA

De doce a dos y de siete a nueve de la noche

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venic, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etc., mejor diríamos, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida a la **CLINICA MATEOS**, Arrenal, 1, 1.º MADRID (España) el **GRAFICO SEXUAL**, y lo recibirá gratis por correo, reservadamente.

Compre usted las guías más interesantes

"RÁPIDO"

Guía de Madrid

Guía de Barcelona

Guía de San Sebastián

Guía de Ferrocarriles

Dr. WENNBURG ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Médico de la Casa de Misericordia
Consulta martes, jueves y sábados, de 3 a 5. — Balmes, 90, principal, 1.º BARCELONA
Tarifa especial para obreros.

CONSULTA de enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Tallers, 29, entlo. De 11 a 1 y de 6 a 7.

Dr. GALLEGU VIAS URINARIAS : SIFILIS
19, Condo del Asalto, 18

ESPECTACULOS

TEATROS

TEATRO COMICO

Gran compañía lírica de zarzuela, operetas y revistas dirigida por el primer actor **ENRIQUE BERT**. Hoy, viernes, tarde, a las cuatro y media: Gran sainete popular con las aplaudidas obra: **Tres, eran tres o Padres que tenéis hijos** y la opereta en 2 actos **Butacas primera clase, 2 pesetas. — De segunda, 1'50. — Regañadas en demás localidades. — Noche, a las nueve y media 1'.**

por el notable barítono Sr. Liedo

El asombro de Damasco

El doctor Máximo. — 2.ª La patria ebria. 3.ª Reposición de la opereta en un acto.

La canción del olvido

TEATRO BOSQUE

Llena todas las noches. — Hoy, viernes, a las diez menos cuarto debut del bajo cantante **Canuto Sabat**, con la ópera en cuatro actos de Donizetti **La Favorita** creación del celebrado tenor **MARIANO CORTADA** en cuya obra arranca ovaciones al público **Marino Cortada**, coro general, cuerpo de baile de la maestra Pamiña. — Decorado nuevo. — Asistería Paris. — Presentación estupenda. — Precios: Butacas de 4 pesetas, y de 3. — Asientos de 2 y de 1'50 ptas. — Entrada 80 céntimos. — Neto de impuestos. — Sábado, **La Africana** debutando **Josefina Blanch** y quinta salida del coloso tenor **Miguel Artola**. — Domingo, tarde y noche, dos colosales funciones. — Martes **Lohengrin**. — Véanse carteles.

y acompañando a los aplaudidos artistas **Edu Rosés**. Para Taborda, Ricardo Pastoré, Mario Sorrett, coro general, cuerpo de baile de la maestra Pamiña. — Decorado nuevo. — Asistería Paris. — Presentación estupenda. — Precios: Butacas de 4 pesetas, y de 3. — Asientos de 2 y de 1'50 ptas. — Entrada 80 céntimos. — Neto de impuestos. — Sábado, **La Africana** debutando **Josefina Blanch** y quinta salida del coloso tenor **Miguel Artola**. — Domingo, tarde y noche, dos colosales funciones. — Martes **Lohengrin**. — Véanse carteles.

CINEMATÓGRAFOS Y VARIEDADES

: Gran Teatro Español :

Ocho únicos días de exhibición de las novísimas películas científicas de los doctores Thomaia y Kaufman

Alcohol relacionado con sexualidad, criminalidad y venéreo — Sus consecuencias — Modo de curarlo patrocinado por el presidente de la República Austriaca. — Inauguración; sábado, 1.º de septiembre a las diez de la noche

TEATRO DE NOVEDADES CIRCO ECUESTRE

Gran compañía internacional acrobática, ecuestre, cónica y música. — Director de escena, **MR. VENTURA GANNAN**. Hoy, viernes, noche, a las diez. — Programa nuevo, interesante, original. — Exito creciente de los

60 POLLOS COMEDIANTES, 60

Los más pequeñas artistas del mundo

FRED, SILVESTER Y C.

Lo más difícil, lo extraordinario, lo ejecutan los intimitables

LES 4 UESSEMS

Exito definitivo de **LOS JAPONESSES - FONTANAS - LES 3 BETETTA - LES 4 MANTLAND - CHASSINO THE ARQUES, LES STRAKY - RAPIOET** y a los reyes de la gracia

POMPOFF, THEDY Y EMIJ

NAVAS y GEROME, SILVA y KODAK. — Todos los lunes, jueves y sábados, matinales económicas. — Pronto, grandes debuts **Mahana**, tarde, matinal a las cuatro y media y noche a las diez. — Domingo, tarde y noche, extraordinarias funciones. — Se despacha en tentaculia.

ELDORADO :: COLISEO DE VARIEDADES

Hoy, viernes, tarde, a las cuatro y media. — Noche, a las diez. — Proyección de notables películas.

DESPEDIDA de la hermosa bailarina

Grandes ovaciones a los famosos equilibristas

PILAR IVON

EXITO INDISCUTIBLE de

JACK HANNA y sus JAZZ-GIRLS

cantos y bailes ingleses y americanos.

BARTROS

GRANDIOSO EXITO de la gentilísima cancionista

CANDIDA SUAREZ

REPERTORIO SELECTO e INIGUÍSIMA PRESENTACION

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, viernes. — Tarde y noche, grandiosos programas. — ¡CINCO EXITOS! — El hermoso drama

Horas de angustia :: Las películas cómicas **El lisiado heroico** y **Nicomedes guasón**. :: Primera jornada de la grandiosa película

La falta ajena y segundo y tercero episodios de la colosal película. **Joya de la cinematografía.** **LA REINA DE LOS GITANOS**

PALACE CINE

GRAN SALON DE MODA

Mañana, sábado, 1.º de Septiembre, REAPERTURA. — Programas selectos

ICINCO ESTRENOS: **EL FALSARIO**, grandiosa película de la acreditada marca First National Cl-

EN LOS CONFINES DEL SILENCIOSO NORTE, grandiosa película de la acreditada marca First National Cl-

de la marca de primer orden. Univerani, desempeñando el protagonista el as de la pantalla FRANK MAYO.

PRECIOS DE COSTUMBRE

Teatros Triunfo, Marina y Cine Nuevo

Hoy, viernes, magnífico y colorido programa. — Éxitos colosales de las preciosas películas

LA DESCONOCIDA

por Jacobini

LA REINA DE LOS GITANOS

proyecta a los el primer episodio

LUZ QUE MATA

preciosa cinta dramática

ROBINSON CRUSOE

episodios primero y segundo

Salón Cataluña

estreno del Programa Ajuria «Mi prima» por el magro tenor Enrico Caruso.

El local más fresco de Barcelona. — Hoy, viernes, Moda, dos estrenos: «El lobo no
gro», Paramount. — «Moneda falsa» por Kiste Ferruson. — «Dos semanas de vacacio-
nes» creación de Constance Talmadge. — «El pintor» cómica. — Domingo, noche.

CINES IRIS PARK Y ROYAL CINE

Hoy, viernes. — Gran Moda. **La reina de los gitanos**, segundo y tercero episodios de
seleccionado programa en colosal serie en diez episodios — **Nicomedes**

guasivo, comica, risa - **La falta ajena**, primera jornada de la grandio-
continua sa película en dos jornadas - **Actualidades**

-aumont - Horas de angustia, sentimental drama de la vida - **Lisiado heroico**,
real por la artista Lucy Doraime

comedia, gran risa. — Mañana, sábado, Extrao. dinario programa. — Domingo, noche, estreno de los episodios cuarto y quinto de **La reina de los**
gitanos y la magnífica película **El Directo de París**, por Clara Kimball.

PATHÉ-CINEMA - TEMPORADA DE VERANO A PRECIOS POPULARES - Butaca, 0'60 ptas.

Hoy viernes y todos los días, sesiones a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche

Sanatorio modelo, chistosísima película cómica por el simpático R. GULEZ, Johnny Hines **Manos de Armiño**,
cuarta jornada, interesante novela cinematográfica dividida en ocho jornadas, interpretada por el simpático actor, George B. Seltz

Pasión tardía, cine drama de emocionante argumento interpretado por el notable actor: **WERNER KRAUSS**

PATHÉ-PLAYA

EN LOS BAÑOS DE SAN SEBASTIAN

Todas las noches, interesante programa de películas

PATHÉ-PALACE :: CATEDRAL DE LA CINEMATOGRAFIA

Temporada de verano. — A precios populares: 0'25 0'50 0'60. — Hoy viernes y todos los días, continua de cuatro menos cuarto tarde a doce noche.

El monstruo de gasolina, película de dibujos animados. — **Renunciación**, comedia sentimental de interesante argumento. — **Regulez**

da una en el clavo, divertidísima película cómica por el simpático Johnny Hines. — **Manos de Armiño**, segunda jornada, interesante novela cinematográfica dividida en ocho jornadas e interpretada por el simpático actor George B. Seltz. — **El fin del duque Ferrante**, grandiosa producción alemana interpretada por el notable actor Paul Wegener creador del papel del rey de los Etiopes en «La mujer de Faraón».

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, viernes. Excepcional programa de éxitos

Segundo y tercer episodios de la emocionante serie **LA REINA DE LOS GITANOS** Grandiosa producción dividida en diez episodios

Primera jornada de la colosal película en dos jornadas **LA FALTA AJENA** Grandiosa creación de Andrés MARNAY 19.0 metros

El sensacional cine drama de 2.000 metros **HORAS DE ANGUSTIA** por LU. Y. DORAINE. La preciosa película cómica **Lisiado heroico** La cinta de gran risa **Nicomedes quasivo**

Domingo, noche, Estreno de los episodios cuarto y quinto de **LA REINA DE LOS GITANOS**.

MONUMENTAL :: PADRÓ :: WALKYRIA

Hoy, Viernes. — Gran moda. — SIEMPRE PROGRAMAS MAGNOS

AVENTURAS DE ROBINSON CRUSOE

tercero y cuarto episodios. — éxito creciente

El fin del duque Ferrante

asunto sensacional :: **EL VALIENTE**

por el notabilísimo HOWT GIBSON

BROMA TRAGICA

reprise del Real Program «JURIA» por el intrépido HOUDINL

- Las mujeres primero gran risa.

Domingo, noche: ESTRENOS. Aventuras de Robinson Crusoe, 5.º y 6.º episodios. — Corazón de acero, por los popularísimos EDITH JHONSON y WILLIAM DUNCAN.

CINE PRINCESA - Granvía Layetana - Teléfono 1371-A

Hoy viernes, todo, éxito programa monstruo: **La reina de los gitanos**, sensacional super serie dividida en diez episodios, proyección del prólogo y el primer episodio. — **No siempre triunfa el amor**, creación de la eminente artista Dorothy Dalton, Programa Afuria. — **Buenas referencias**, gran cinta interpretada magistralmente por la bella artista Constance Talmadge. — **Los espíritus**, comica en dos partes, de risa continua. — **Construcción de locomotoras**, cinta original.

BAILES

PALACIO DE CRISTAL
Cules SUERTE LOCA)
Cairalla, 2, pral.
Teléfono 1623-A.

LA DONA I LES FLORS

A la flor de la perera
vos comparo per blancori
a les roses del roser
vos comparo pel color

Es xamoses damiseles
del PALACIO DE CRISTAL.
recorden a qui les guaita
aqueix cantar popular.

Bailes internacionales
Varietés con repertorio
especial.

Espectáculo continuo:

MUSIC-HALLS

SKETCH Y SKITCHOS
Mañana, sábado,
EXTRAORDINARIA MATINEE
a las cuatro y media. Selecto programa
de varietés, y a las seis

PRINCIPAL PALACE

PLAZA DEL TEATRO, 2 y 4
TELÉFONOS números 5125 y 4730-A

HOY, VIERNES

GRAN MATINEE A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE: SELECTO PROGRAMA DE VARIETÉS
CONCERT - DANCING

Gran éxito de la joven y bellísima cancionista:

CONSUELO FERRER

NOCHE, A LAS DIEZ: 31 REPRESENTACIÓN DE LA APLAUDIDA REVISTA DE VERANO

SKETCH Y SKITCHOS

CON EL NUEVO GRAN CUADRO

EL TORRENTE DEL AMOR

75 ARTISTAS ESPAÑOLAS Y EXTRANJERAS.

ENTRADA LIBRE

**CATEDRAL
DEL ARTE FRÍVOLO**



Teléfono 4628-A.
Tarde 3 y media
Noche 9 y media

TODOS LOS DIAS: Grandioso éxito del segundo cuadro de
EL BUDHA DE ORO

titulado

GRILL-ROOM - INFERNAL

TITULOS DEL CONJUNTO:

Jazz-Band Infernal :: Bebedoras caprichosas :: Automatas elegantes
Vals romántico (El perfume de la rosa) :: Os Dam's (Balle del Oso)

Ejecutado por MARIONETAS DE AMOR - Grandioso éxito

Sábado, Reparición de

Cendesita ZOE | Bella DORITA
DORITA - ZOE

Todo Barcelona desfila por L'AS para aplaudir **GRILL-ROOM - INFERNAL**

Royal Concert
MARQUES DEL DUERO, 103
Amparito Blasco

GRAN EXITO

Flori-Orellana

CORALITO-UTRERA
Y
JUANITO TORRES

Gran Music-Hall
MONTE-CARLO
CONDE ASALTO, 26
Teléf. 3570-A

Succés de
María Casanova

Exito jamás igualado de
ADELINA NÁJERA
célebre cancionista. - RICA PRESENTACION. - DECORADO PROPIO

DIVERSIONES VARIAS

GRAN PAY-PAY El Salón de espectáculos y billares más fresco de Barcelona. Gran rebaja de precios.

GRAN CAFE DE PARIS

Servicio esmerado. Gran variación en helados. Local el mas fresco y ventilado de Barcelona. La mejor taza de café la toma usted en la **RAMBLA DE CATALUÑA**, número 13

CIRCOL DE SANS Galileo, 719. Teléfono 677 H.
Festa Major de 1923

Dissabte, 1, nit, i diumenge, 2, matí, tarda i nit, GRANS BALLS DE CAP VUITADA a càrrec de l'Orquestrina Jazz-Band CERVERA i la Banda del Círcol de Sans.
Quedan invitadas las Societats Aliadas. - Servei de tranvías tota la nit. - Gran servei de restaurant i gelats.

PLAZA DE TOROS MONUMENTAL

Domingo, 3 Septiembre a las cuatro menos cuarto n-n: Magnífica novillada
6 Novillos toros, 6, andaluces de la viuda de
CONCHA Y SIERRA
por los afamados novilleros

MORENITO DE ZARAGOZA QUE SE DESPIDE DE NOVILLERO - **CHAVES - BOGOTA**

Tendido y grada 3'00 ptas. | Sol, andanada 1,60 ptas.
Sombra andanada. 2'50 ptas. | Sol, tendido y grada 2'00 ptas.

Marítimas

NOTICIAS

De Gijón ha traído el vapor "Urola" 5,849 toneladas de carbón mineral. Dicho buque ha atracado de popa en el muelle de Poniente en espera de sitio para descargar.

— Se ha expedido pasavante a favor de la canoa "Tricentriou" para que pueda efectuar navegación de recreo durante dos meses.

— Ha solicitado ser baja en la inscripción marítima Juan Jordá Terrado.

— Por la Comandancia de Marina se remiten a la Dirección general de Navegación

y Pasca los certificados de franco bordo del vapor "Torras y Bages" y los del velero "Adán".

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Agosto, 30. — Embarcaciones llegadas hoy.

De Bilbao y escalas, vapor "Cabo Tres Forcas", con cargo general.

De Palma, vapor correo "Rey Jaime II", con cargo general y 156 pasajeros.

De Liverpool y escalas, vapor "Huntzar Mendí", con cargo general.

De Pálmós, pallebot "Enrique", con efectos.

De Gijón, vapor "Urola", con 3,900 toneladas de carbón.

De Tawia, pallebot "Pedro Compte", con algarrobas.

De Boss, bergantín goleta italiano "Falcó", con carbón vegetal.

De Mahón, pallebot "Angela", con efectos.

De Gijón y escalas, vapor "Juan Maragall", con efectos.

Salidas.

Vapor alemán "Girgenti" para Génova.
Vapor italiano "Ansaldo S. Giorgio I", para Valparaíso.

Vapor "Fernando R. San Pedro" para San Esteban.

Vapor italiano "Tiapalo" para Valencia.

Vapor "Vicente La Roda" para ídem.

Vapor "Saguntó" para Cartagena.

Vapor "Aragón" para Bilbao.

Vapor "Ampurdanés" para San Felu.

Vapor "Luis" para la mar.

Vapor "Almazora" para Vinaros.

Vapor inglés "Voisella" para Suea.

Vapor "Mahón" para Mahón.

CRONICA DIARIA

Ni casa ni oficio

Hace algunos días el jefe superior de policía lanzó una idea que no se ha llevado a la práctica, y ha sido una ástima, pues la consideramos de vital importancia y de una eficacia segura para barrer de nuestra ciudad a la inmensa legión de gente maleante que ha caído como plaga asoladora sobre ella.

Nos referimos al proyecto de detención de todo aquel que vive, viste y se pasea careciendo de medios de vida y de domicilio.

Todo el que no tiene rentas, oficio, ni persona que lo mantenga, puede afirmarse, sin temor a errar, que vive al margen de la ley y de medios inconfesables. Y si a esto se añade la carencia de domicilio, es prueba ineludable de que estamos en presencia de un ladrón, un vagabundo o de un estafador. De los cinco detenidos por el asalto a la casa Salisachs sólo uno tiene domicilio, si es que no resulta falso; los demás carecen de él. Hay en Barcelona, no centenares, miles de individuos que visten bien, no salen de bares y cabarets, jovencuelos corrolados por todos los vicios, que nadie sabe qué hacen, qué oficio tienen, ni le qué viven.

No se les conoce familia ni domicilio; pero ellos gastan y triunfan.

Estos son los que constituyen la materia apta para el robo, el atraco y el atentado. De aquí sale esa legión de desalmados que tiene en zozobra continuamente a Barcelona.

Debe, pues, ponerse en práctica la genial idea del jefe superior de policía, procediendo sin titubeos a la detención de todas esas huestes de parásitos, sin documentos, sin medios de vida conocidos, sin hogar, sin familia y vagos de profesión. Un individuo que desliza su existencia en estas condiciones, sobre todo si es joven, no puede vivir más que a costa del delito o de infelices mujeres y en ambos casos debe ser puesto en condiciones que resulte inofensivo, deteniéndole o expulsándole.

Ni hay que pararse ante la idea estúpida de que van "elegante y vestidos", lo cual sólo supone que sus mañas artes son más productivas. Si la policía quiere, tiene un ancho y fértil campo donde demostrar su celo extirpando de la vida ciudadana a los que no tienen hogar ni medios de vida confesables.

Insistimos en que el plan del jefe superior de policía debe ser puesto en práctica en seguida y a rajatabla.

Sus resultados fructíferos no se harán esperar mucho.

El pleito de los subalternos

Las esposas de los subalternos del Estado han dirigido a la reina una Memoria en la que le dicen que, agotadas sus fuerzas por un año de intranquilidades, dudas, sufrimientos, faltas de recursos económicos para sostener por más tiempo sus hogares en ruinas, aniquiladas por la usura, quebrantado su cuerpo por ese calvario de penalidades que les ha acarreado el dichoso pleito de sus maridos, se dirigen suplicantes a ella, como reina y como madre, para ver si con su cooperación logran blandar el corazón de esos hombres que se muestran impávidos ante el dolor de las madres y las vocecitas de los pequeñuelospidiendo pan, que no podemos darles, porque no saben lo que cuestan los hijos antes de nacer ni después de haber nacido.

Manifiestan que esperan comprenderá el razonado de sus súplicas, influyendo en el ánimo de su esposo, para que tenga fiel cumplimiento lo valorado por su firma. Nosotras no entendemos de leyes dictadas por los hombres; nos atenemos únicamente a la divina, la cual nos da derecho a vivir como a los demás mortales, si no con el esplendor de los favorecidos por la loca fortuna, tampoco con la estrechez de los vagos. Pedimos humildemente a usted que nos ponga un mal cubierto en el festín de la vida. Un Gobierno, comprendiendo que no se podía vivir con los mezquinos sueldos de antes, otorgó a los subalternos del Estado estas economías que iluminaron con ra-

gares, nuestras moradas oscuras e insalubres. ¿Por qué el actual, al ir a hacer efectivas esas mejoras, que eran el pan de nuestros hijos, la satisfacción de nuestros esposos y nuestra tranquilidad y sosiego, estableció diferencias pagando a unos y dejando a otros en la desesperación? Estas mejoras, hasta la hora presente, han sido gravámenes para nuestros hogares, pues además de los gastos ocasionados por reintegro de pólizas y aumento de cédulas, hay que añadir lo que hace meses dejan de percibir los subalternos que habrían pasado ya, sin reformas, a la categoría inmediata, cobrando, por consiguiente, siete duros más de lo que actualmente vienen cobrando. Las que de nosotras tienen el marido jubilado desde febrero, no habiendo cobrado desde aquella fecha ni un solo céntimo, imagínese el doloroso cuadro de aquel desolado hogar.

Meses y meses vienen diciendo que esperemos, que hoy, que mañana... y no se vislumbran en lontananza más que nebruras y nebulosidades. ¡Esperar, esperar! Como si el hambre tuviese espera, como si al estómago se le pudiera decir: aguarda, aguarda, no te impacientes, ya comerás cuando nos paguen el aumento.

No se pueden acallar las voces desgastadas de los rapaces, cuando tienen hambre, con promesas ni halagos; no se vive de esperanza, sino de realidades. Hace falta pan. Si éste no se tiene, ¿qué vamos a hacer? ¿Dejar escapar las mujeres la vida del fruto de nuestro ser, mientras se disocuten días y días cuatro renglones de letra muerta, pergeñada por los hombres con el deliberado fin de hacer economías?

¡Economías, economías! Donde no hay para mal vivir, ¿qué se puede economizar, como se ve en la vida misma? Tal vez con

solo golpe, pues ahorran una agonía lenta y duradera.

¿Hay que buscar el pan a costa de nuestra dignidad y de la honra de nuestras hijas? ¿Vamos a dejar a nuestros maridos entregados a la desesperación al ver que sus relojes perecen porque de una pluma brotaron letras que no estaban en la mente del autor?

Nosotras, dentro las pocas fuerzas que nos restan, hacemos esfuerzos titánicos para librar de malos pensamientos a nuestros compañeros de infortunio; pero la realidad de la vida tiene más fuerza que nosotras, más violencia que un huracán, que un volcán en erupción y que un río cuando se sale de cauce. Nosotras luchamos con la miseria y con la desesperación; contra la locura no hay manera de luchar; ésta lo arrolla todo.

Esperamos, señora — terminan esas infortunadas madres —, que cooperará a la salvación de miles de hogares.

La Exposición de Barcelona

HABITACIONES PARA NIÑOS

Ha sido preocupación constante de los organizadores de la Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores aplicar este ramo de la actividad humana a un fin altamente social y moral por medio del arte y de la inventiva de nuestros artistas e industriales dedicados a la infancia.

Teniendo en cuenta que el progreso de un país radica en la educación espiritual de los futuros ciudadanos, creóse la sección de la Habitación para niños, en la que habían de recogerse las enseñanzas y la experiencia de sociólogos y pedagogos, verdaderos orientadores de nuestros hijos.

En todas las manifestaciones de la vida se advierte actualmente la preocupación por la infancia.

Para realizar una obra completa en orden a la vivienda humana no había más remedio que dedicar a los hijos del hombre atención preferente y particular, puesto que las necesidades morales y materiales de los niños son características y completamente diferentes de las de sus mayores y de las de los adultos.

Las sociedades actuales adolecen generalmente de falta de visión espiritual, y por ello, cuantos por su posición pública pueden impulsar el progreso humano, tienen la obligación de contribuir a la solución de un problema que afecta a la entraña misma de las naciones.

Destruir el pesimismo y hacer amable la existencia es la misión esencialísima del pedagogo, y en esa misión augusta deben inspirarse todos los hombres de buena voluntad, todos los verdaderos patriotas.

Hay que tener en cuenta que la habitación influye poderosamente sobre la materia impresionable y maleable de los niños, y por esto se ha pensado en rodearlos de las comodidades que su tierna edad exige y de aquellos estímulos espirituales que han de hacer de ellos hombres optimistas y de imaginación creadora, útiles y necesarios en las sociedades modernas.

La sección de la Habitación para niños de la Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores, que se inaugurará en el Parque de Montjuich de Barcelona el día 13 de septiembre próximo, tiene una importancia extraordinaria y su trascendencia sobrepasa los límites de una manifestación de Arte y de un concurso industrial, porque ella afecta directamente a la educación de la nación y está dedicada a la

Los falsos radicales

Continúan explotando la muerte de Giner de los Ríos

La indiferencia, el silencio y la pasividad de Lerroux ante la muerte de aquel hombre bueno e inolvidable que se llamó Hermenegildo Giner de los Ríos responden perfectamente al resquemor y a la envidia, al menosprecio y a la censura que el falso caudillo de la democracia esgrimió siempre al menospreciar la actuación pública del venerable profesor y honrado político, cuya gigantesca figura cubría de sombras la borrosa personalidad del republicano del rey.

Lerroux, tan hablador en vísperas de elecciones; Lerroux, orador fácil y abundoso cuando se trata de conservar el acta entre sus garras; Lerroux, pródigo en discursos pidiendo responsabilidades muy altas para que no alcanzaran a los ministros y a los generales, con un sencillo telegrama de pésame dió por pronunciado el responso que le mereció en la hora de su muerte quien le rindió acatamiento, quien le tributó celebración sabia y honrada, quien dejó que le arrebataran el acta para dársela al Gallego, pudiendo, como podía, sublevar a todo el partido radical en defensa de los principios democráticos, en defensa del imperio de la voluntad soberana de los radicales, y pudiendo imponer también a Lerroux el respeto a su inmaculada historia política.

Pero don Gillo era modesto; no sintió jamás en sus entrañas el áspid de la ambición y resignado con la suerte que le deparaba Lerroux, apartándole de las Cortes para siempre por satisfacer innobles apetitos del Gallego de Puenteareas, vivió resignado los últimos días de su existencia al margen de los que convierten la magistratura popular en un medio de vida indecoroso y funesto para el pueblo.

Hombre de conciencia ante todo y de convicciones firmísimas, sacrificó la entidad personal que le unía a don Nicolás Salmerón por no compartir la opinión de éste, favorable a Solidaridad Catalana. Asimismo, cuando comprendió que Lerroux se desviaba del camino que deben seguir los verdaderos republicanos, reclusó en el hogar de los suyos, aguardando con la resignación y la serenidad de alma de los justos la hora suprema de su muerte.

Y después del triste y desconsolador acontecimiento, quienes negaron al maestro las páginas de un diario que fué popular y hoy constituye un padrón de ignominia para la democracia barcelonesa, prodigan el espacio para acoger los justos elogios y las oraciones fúnebres que la intelectualidad española dedica al maestro insigne y al republicano honesto, al que por temor a un mentís justificado no se atreven a calificar de correligionario quienes tienen el encargo de dar acogida a todo lo que signifique enaltecimiento y gloria para el que ya no

ha de perturbar la digestión de los falsos apóstoles de la democracia, ni podrá servir de bandera para la reorganización del partido radical y para la higienización de la política del partido en las corporaciones públicas.

Si en tanto estima las virtudes y la sabiduría y la consecuencia del venerable republicano, ¿por qué no procuró Lerroux desvanecer los motivos que originaron la repulsa y el apartamiento que su incierta conducta inspiró a don Gillo?

Después de la muy expresiva carta del honrado republicano, en la que daba cuenta de su separación de Lerroux y del partido radical, el despreciativo y vengativo silencio fué la consigna dada a sus servidores por el titulado caudillo de la democracia republicana española.

No se dirá de Lerroux en la hora de su muerte ni la millonésima parte de lo que se ha dicho en honor de don Gillo. Ni en el orden político, ni en el moral, podrán aplicarse a Lerroux las honras fúnebres dedicadas por toda la Prensa española, sin distinción de partidos, a la memoria del digno hermano de don Francisco Giner de los Ríos.

De don Gillo ha podido decir el gran Nakens, el glorioso patriarca del anticlericalismo y hermano espiritual del ilustre profesor, lo siguiente:

"Republicano se llamó al principio de su vida pública y republicano ha muerto. Como librepensador actuó y enterrado queda en un cementerio civil."

Si Nakens pudiera sobrevivir a Lerroux y a su digno lugarteniente, el Gallego de Puenteareas, siendo para éstos muy difícil una rectificación de procedimientos y de expresiones, no podría repetir en su honor las palabras sencillas, justas y elocuentes que el gran librepensador ha dedicado a don Gillo.

Ni Lerroux ni el Gallego son buenos republicanos, como lo demuestra el hecho de no haber podido convivir con don Gillo dentro del partido radical, ni esos dos prójimos, dedicados al industrialismo revolucionario, sabrán morir como don Gillo, puesto que para Lerroux, casado católicamente, la cuestión religiosa es secundaria y el titulado anticlerical tiene tratos con curas y obispos, a quienes ha protegido en distintas ocasiones, valiéndose indebidamente de su acta de diputado, y, en cuanto al Gallego, sólo hemos de recordar que desde su "Gaceta de los Chinos" dió mucho alre a su matrimonio civil, para luego, a la ebria callando, casarse canónicamente en la iglesia de San Juan, de Mallorca, pueblo natal de su digna esposa.

Así es de puro el republicanismo y así es de firme el laicismo de los que no se cansaron de fingir pleitesía a la conse-

cuencia y honradex de don Gillo, arrebatándole inicuamente la representación de Barcelona para que la ostentara quien la profana con su negra historia de ingraticudes y yanganzas, de ambiciones y simulaciones, de eludiciones y felonías.

Callen ya los insensatos que no respetaron las cenizas de don Gillo y dejen en paz los restos mortales y la memoria sagrada del que hubo de desdenar su compañía y su amistad por razones de ética política y de consecuencia republicana.

ANTONIO FRANCO

Ejemplaridades de Correos

La vil y premeditada traición de unos jefes, la cobardía de otros, la incultura o desconocimiento del propio valor en muchos oficiales y la contagiosidad del pánico en los más proporcionó a un tal Sánchez, hace un año, un éxito y un "prestigio ocasional" o momentáneo como jamás se pudo imaginar. Y demostrando una vez más su falta de tacto (como faltó a su palabra) y su carencia absoluta de condiciones de gobernante, quiso vengar en nosotros el fracaso enorme sufrido al intentar disolver las Juntas militares.

Lleno de rabia y de odio feroz por las angustias pasadas, se "tiró a degüello" contra quienes, fiados en sus promesas (ni por él, sino por el prestigio del puesto que ocupaba y que creyeron suficiente garantía), habían restablecido cándidamente la normalidad en los servicios, vomitando además contra ellos toda la bilis, toda la ponzoña almacenada en su alma ruin y vengativa.

Mil hombres quedaron en la calle despojados ilegalmente de su carrera, en refididas oposiciones conquistada, desde el primer momento. Mil honrados y laboriosos funcionarios fueron perseguidos como fieras por el enorme delito de haber reclamado moralidad, justicia y progreso en esta tierra de vagos, chulos y vampiros. Mil hogares sumidos en la miseria y desesperación para aser la ferocidad de un hijo de Cabra.

Pero por algo "Correos es, ha sido y será siempre... Correos". Cuerpo modelo bajo todos conceptos, no porque sea de por sí perfecto, desgraciadamente, sino en relación con los demás. Y contestó a la bárbara venganza con un ejemplo estupendo de solidaridad.

Se organizaron rápidamente, por regiones o provincias, Comisiones pro-cesantes. Casi todos los empleados readmitidos (no faltaron, ni faltan tampoco, en la Posta despreciables y asquerosos egoístas) volvieron sus ojos hacia los condenados al sacrificio para purgar inevitables culpas que, en último caso, fueron de todos, decidiendo no abandonarles en su desgracia. Y desde el primer instante ven aquellos alejarse de sus familias el horroroso espectro del hambre.

FORMULA PATENTADA EN ESPAÑA

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados o industrias. Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.

ANTONIO FORMOSO PERMUY, inventor - Santa Catalina, 12 - LA CORUÑA

En mayor o menor grado accódesse en todas las provincias en su auxilio. En la mayoría se les abona su sueldo íntegro mediante cuotas individuales que oscilan entre seis y quince duros al mes. Los excelesos compañeros de Pamplona acuerdan dejar íntegras, en favor de los cesantes, todas sus indemnizaciones, pagándose de su bolsillo los ambulantes sus gastos de viaje. Las provincias más necesitadas, ya por deficiencias en la recaudación, ya por estar excesivamente recargadas de personal excluido, solicitan su ayuda, que conceden a cuantos se la piden inmediatamente, acompañando los envíos de fondos de carifiosas misivas pleidéricas de consuelos fraternales; algunos que gozan de recursos propios, tienen otros medios de vida o han conseguido una regular colocación, renuncian su parte de indemnización en favor de los demás. Los buenos carteros de Barcelona, dando, como siempre, la nota simpática de compañerismo y solidaridad, toman espontáneamente a su cargo el atender a dos oficiales de la provincia de Gerona que saben están insuficientemente socorridos, y prometen hacerlo con todos los que les comuniquen hallarse en igual caso. Finalmente, un grupo de abogados compañeros de Madrid, después de vencer innumerables dificultades, reducir disparejantes opiniones y aunar dispersas voluntades, tras una labor continua, ardua, líanica, cuyo más corriente premio suelen ser incontables sinsabores, consigue unificar las cuotas y establecer, con carácter general, el pago de más de las tres cuartas partes de su sueldo a todos los cesantes.

¡Empleados, obreros y proletarios! No os neguéis a ningún sacrificio, por grande que sea, en favor de vuestros camaradas. ¡Sed altruistas!

¡Miraos en el espejo de Correos!

P. P. POSTAL

Por los Juzgados

Diligencias.

El Juzgado de Atarazanas, secretaría de don Carlos Roig, instruyó durante sus horas de guardia 22 diligencias, habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia seis detenidos.

Le sustituyó el del Sur, secretaría de don Silverio Valls Comas, al que hoy relevará el de la Concepción.

Detención.

Ha sido detenida por la policía Magdalena Bonet Fábregas, de 70 años, domiciliada en la calle de Aragón, número 108, 1.º, 1.ª, por expender sustancias abortivas.

Dicha mujer es propietaria de una finca sita en Martorellas, a donde conducía a las mujeres que, por haber sido objeto de maniobras criminales para provocar el aborto, exigían especiales cuidados.

Federico Winther ha denunciado al Juzgado que un rependiente que tenía en su casa se marchó, llevándose consigo 200 pesetas que le había entregado para el pago de una factura.

Se ignora el paradero de tan "fiel" dependiente.

Don José Juliá ha denunciado a la policía que mientras se hallaba trabajando en la Diagonal, dejó la americana colgada de un árbol, y al recogerla vió con sorpresa que le había desaparecido un billete de 50 pesetas que tenía en uno de los bolsillos de la misma.

Los reos de Benagalbón

Para el ministro de la Guerra

Carta abierta

Señor ministro: En lo que va desde el pasado y el presente siglo no se han dado en España ministros a los cuales se les haya tenido que hablar de hinojos, como a los mandarinos de la China.

Cuéntase que el mismo Calomarde era la mar de campechano..., como no se le hablara de la Constitución.

A González Bravo, en hablándole de toros, se le podía aprear el tratamiento y le daba a su interlocutor palmaditas en el hombro.

Y a vuestra excelencia, señor ministro de una situación liberal, ribeteada de demócrata y respuntada de reformista, creo que bien se podrá en una epístola hablarle lisa y llanamente, sin que ello signifique ni sea una falta de consideración personal, ni aún de respeto al cargo.

Al pan, pan, y al vino, vino, dice un antiguo refrán, y yo, nombrando las cosas por su nombre, quiero decirle, señor ministro, que si no se concede el indulto a los tres infelices condenados por los sucesos de Benagalbón no es porque no se pueda, sino porque no se tiene interés.

España — ¡sí lo sabrá vuestra excelencia siendo ministro! — es el país de los precedentes.

Indultos totales de reos condenados por sentencia firme, en virtud de "hechos probados", los hay a porrillo en el ministerio de la Guerra. Lo que resulta es que en algunos casos se dió en la cuenta de que la "prueba" de tales hechos había sido una ofuscación y en otros un lamentable error.

No sé a punto fijo a cuál de esas clasificaciones corresponden los méritos que se tuvieron en cuenta para la concesión de los indultos que, como a precedentes del que nos ocupa, voy a citar. Pero vengan hechos.

Condenados por el fuero de guerra fueron un centenar de encartados en la causa que, como una monstruosidad jurídica, es conocida en todo el mundo con la denominación de "Proceso de Montjuich", formando época en los anales de la justicia española. En méritos de tal proceso fueron ejecutadas unas cuantas penas de muerte y para el resto de los procesados fluctuó la gradación desde cadena perpetua a destierro.

Pues bien, señor ministro; a la vuelta de poco tiempo un Gobierno, del que también formaba parte su correspondiente ministro de la Guerra, "encontró fundamentos que aconsejaron" el indulto y se concedió a todos, menos claro está—a los que habían sido ejecutados.

No hace mucho—el señor ministro seguramente no tendrá que mandarlo desarchivar, pues el expediente andará todavía por encima de esas mesas—fué indultado Luis Verdagué, hombre honrado a carta cabal, tanto, por lo menos, como los Roldán de Benagalbón. Este Verdagué había sido condenado a cadena perpetua en méritos de la misma causa y por la misma sentencia en virtud de la cual fueron, como en el caso anterior, ejecutadas varias penas capitales.

¡Si serían "probados los hechos", cuando tan graves penas se cumplieron!

Y, sin embargo, el señor ministro a quien vuestra excelencia ha sustituido "halló fundamento para conceder el indulto de la ca-

dena perpetua, que se hallaba cumpliendo Luis Verdagué".

Lo que en este caso tampoco pudo hacer su antecesor, señor ministro, es indultar a los muertos.

Convénzase vuestra excelencia: lo que no faltan son precedentes de indulto de penas graves, impuestas por el fuero de guerra. Hay más, muchos más, que en la jurisdicción ordinaria.

¿Por qué?

Indudablemente, por aquello de la ofuscación o del error, que hemos dicho, al apreciar la prueba de los hechos.

¡Es tan deficiente para esto y aun para la defensa el procedimiento de enjuiciar y aun el mismo Código de justicia militar!

Contestando a varios de los innumerables telegramas recibidos, en los que se le interesa el indulto de los condenados de Benagalbón, usa vuestra excelencia la muletilla de que "no encuentra fundamentos que aconsejen proponerlo", y, a renglón seguido de una de estas contestaciones de vuestra excelencia, encuentro (página 10 de la edición de EL DILUVIO correspondiente al día 23 del actual) otra contestación que dice:

"Presidente Consejo ministros a presidente sección Estudios Políticos y Sociales del Ateneo Enciclopédico Popular. — Acuso a usted recibo de su telegrama y, al contestarle, me es grato asegurarle que mis sentimientos coinciden con los que usted expresa y que deseo que el Gobierno, dentro de los deberes bien complejos que le toca cumplir, encuentre medio de satisfacerlos. — Le saludo."

Cada cual, aun siendo ministro de la Guerra, tiene el derecho de pensar según su criterio y la facultad de sentir según su idiosincrasia; pero a lo que no se tiene derecho, aunque se sea ministro, es a ser un obstáculo para que "el Gobierno—según dice el propio presidente del Consejo—encuentre medios de satisfacer aquellos sentimientos", que son de piedad y de justicia.

Tengo la convicción de que si por un momento reflexiona vuestra excelencia, considerándose hombre antes que ministro de la Guerra, en vez de aparecer como un obstáculo para la satisfacción de aquellos generosos sentimientos que comparte incluso hasta el presidente del Consejo, será vuestra excelencia mismo el instrumento de piedad que los satisfaga.

¡Ojalá fuese así! Pero, de lo contrario, crea, señor ministro, que el telegrama transcrito viene a ser para vuestra excelencia lo que fué para aquel gobernador de marras la ya legendaria aurora boreal.

Si "del enemigo el consejo", ¿por qué no tomarlo de quien bien desinteresadamente aprovecha la ocasión de ofrecerse de vuestra excelencia amigo atento y s. s. s.

P. YSART BULA?

Un besalamano del marqués de Estella!
"El capitán general de la 4.ª región (Cataluña) b. l. m. al señor don Eduardo Sanjuan, del Comité de la Redacción de EL DILUVIO, y tiene el gusto de participarle, por encargo del serenísimo señor infante don Carlos de Borbón, capitán general de la 2.ª región, quien por telégrafo le comunica que celebrará poder favorecer a los

reos de Benagalbón en cuanto lo permitan los preceptos legales y por quienes se interesa usted, en nombre de ese Comité, en atento telefonema dirigido a S. A. R.

El general marqués de Estella aprovecha gustoso esta ocasión para expresarle las seguridades de su consideración más distinguida.

Barcelona 30 de agosto de 1923.
Igual besalamano ha recibido don Bartolomé Amigó Ferreras.

Han sido expedidos los siguientes telegramas:

"Capitán general Andalucía. — Sevilla. Nobles sentimientos vuestros harán informe favorablemente expediente reos Benagalbón. Salúdanle. Suplicamos conteste EL DILUVIO. — Rovira, Escrivá, Ferriz, Gálvez, Escorihuela."

"Ministro Guerra. — Madrid. — Solicitamos vuestro informe reos Benagalbón. Amadeo Campillo, Luis Vela, Alberto Daroca, Rosendo Mas."

"Capitán general Andalucía. — Sevilla. Reos Benagalbón pueden obtener indulto, el vuestro demuestra interés expediente. Guillermo Marzo, Formán Hermoso, Sebastián Cayuela."

"Capitán general (Sevilla). — Cooperativa Amparo del Obrero rogamos V. E. informe favorable indulto reos Benagalbón. La Junta."

"Presidente Consejo ministros. — Madrid. — En reunión general extraordinaria acuerda por unanimidad pedir de V. E. indulto reos Benagalbón y amnistía delitos políticos y sociales. — Cooperativa El Amparo Obrero."

"Ministro Guerra. — Madrid. — En reunión general extraordinaria acuerda por unanimidad suplicar V. E. indulto reos Benagalbón. — Cooperativa colectiva El Amparo del Obrero."

"Sermo. señor infante don Carlos de Borbón, capitán general Andalucía. — Sevilla. — Opinión unánime Barcelona espera interés vuestro informe sobre concesión indulto reos Benagalbón, cuyo fallo, contando con V. A. R., que tanto le enaltecen sus sentimientos humanitarios, altruistas y justos, creemos resolverá favorable sea concedida tan esperada justa gracia. — Manuel Meates, Gabriel Cunill, Faustino Hernán, Ramón Urrit, Luis Ribas, José Cots."

"S. A. R. don Carlos de Borbón, capitán general de la segunda región. — Sevilla. — Prensa Barcelona publica detalles diciendo caso indulto reos Benagalbón, actualmente conceder tan esperada gracia está pendiente informe de V. A. R. Rogamos interésese por tan justa concesión. Roque Sánchez, Pablo Gil, José Soler, Antonio Tobella, Francisco Grau, Daniel Font."

Obreros de la Pluma

Terminado ayer el plazo de adhesiones a la Asamblea del próximo domingo, y a ruego de varios oficiales y auxiliares de los Juzgados y dependientes de abogados y procuradores, se les prorroga a estos compañeros el plazo de adhesión hasta mañana, a la hora de recoger el apartado de Correos, o sea las seis de la tarde.

Para este fin los que deseen concurrir a la Asamblea para nombrar los vocales de sus respectivos ramos tienen que depositar sus adhesiones (nombres, apellidos y domicilio), haciendo constar solamente "judicial" o "dependiente de abogado o procurador", en los buzones de los estancos o central, antes de las doce de la mañana del día 1.º. Apartado de Correos número 894. — La Comisión.

Mancomunidad de Cataluña

XIX Asamblea

TERCERA SESION

Comenzó a las cinco de la tarde, bajo la presidencia del señor Jansana.

La contestación al mensaje.

El señor Bausili, aludiendo al discurso leído por el señor Puig y Cadafalch el día anterior, dijo que de él se deduce que nota en el ambiente catalán el ansia de autonomía.

Analizó el nacionalismo catalán y, como diputado independiente, manifestó que el nacionalismo es una cosa muy seria y un problema que no se resuelve bailando sardanas.

Hizo la apología de Rafael Casanova, muriendo envuelto en la bandera catalana al pie de las murallas de Barcelona, y expresó su sentimiento de que el catalanismo moderno hubiera creado una industria nueva: la fabricación de ministros del Estado español, directores y gobernadores civiles.

Los paños de Sabadell y Tarrasa — añadió — son superiores a los de Alcoy y Béjar, pero los ministros que aporta Cataluña no están a la altura de sus paños.

Pasando por el Gabinete han enviado a Marruecos a nuestra juventud, entregándola a una campaña impopular y estéril.

Se ha dicho muchas veces que hay cosas que sólo pasan en España. Ahora hay que decir que hay cosas que sólo pasan en Cataluña. La quiebra del Banco de Barcelona no tiene parecido en el resto de España. El asunto del Banco ha quedado arreglado del todo, menos en lo que se refiere al pago a los acreedores.

Un ministro regionalista ha cobrado del Banco crecidas cantidades por sus minutas. Claro está que ejerce su profesión de abogado, pero pudo muy bien imitar al gran ministro irlandés Mr. Parnell, modelo de austeridad. No se sintió Parnell.

Y del nacionalismo rural, ¿qué diremos? No debe estar muy arralgado ni debe ser muy sentido cuando hay que comprar el voto a los labriegos.

Terminó diciendo que el día que obreros y potentados se unieran en nuestra tierra sería dado un gran paso hacia la autonomía. En tanto, permanecerá al margen de ella.

(Rumores de aprobación.)

El señor Micó dijo, refiriéndose al discurso del señor Puig y Cadafalch, que si fuera a hacer crítica de los gobernantes españoles quizá iría más lejos que el presidente de la Mancomunidad.

El señor Avellá interviene en el debate para manifestar que no se ha de confundir al pueblo español con el Estado español. Elogia la obra de la Mancomunidad y dice que ha de prescindirse de qué clase de partido la realiza.

El señor Nicolau d'Oliver, por Acció Catalana, interviene.

Saluda a los diputados. Manifiesta que por primera vez su partido ha emitido su voto en la formación del gobierno de la Mancomunidad, y como Acció Catalana es una entidad democrática, va a confesar de qué clase ha sido su intervención. Su partido creía que se contaba con votos suficientes para constituir un Consejo puro y únicamente nacionalista. Para llegar a este gobierno homogéneo Acció Catalana estaba dispuesta a dar sus votos a las dos agrupaciones republicanas nacionalista y Lliga Regionalista, reclusándose voluntariamente su partido. La primera agrupación aceptaba su propues-

ta. Los representantes de la Lliga no aceptaron, y por ello hace pública su actuación, para que se conozca a quién y a qué se debe que no haya en la Mancomunidad un gobierno exclusivamente nacionalista.

Explica luego que se presentaron varias candidaturas, una nacionalista y otra que representaba la oposición a la nacionalista-republicana. Y para que aquella no triunfara otorgaron sus votos a la candidatura nacionalista.

Expone que ante la candidatura nacionalista-republicana tuvieron una duda: en ella se dijo que había un nombre muy querido muy particularmente, muy nacionalista, muy ilustre dentro de esta casa, que por su última actuación no podía tener sus votos. Y sustituyeron su nombre por otro.

En cuanto a la votación de la Mesa, se vota siempre por unanimidad. Todos los nombres que contenía la candidatura eran dignos de figurar en ella. Para lo último ha dejado la elección del presidente. Acció Catalana votó, no por la persona, sino porque se trata del cargo que significa la representación de toda Cataluña, y por eso siempre que se presente un nacionalista integro lo votarán igualmente y con todo entusiasmo.

Se refiere, finalmente, al discurso presidencial, y dice que huelga decir que precisamente en todo aquello que los diversos maticos de la Asamblea pueden censurarle, Acció Catalana está con él de acuerdo. Manifiesta que las conclusiones de su discurso no las representa la Lliga Regionalista, sino Acció Catalana.

Afirma que sus amigos colaborarán en todo aquello que coincida con el ideal de su partido.

Asiente a la manifestación del presidente que Acció Catalana quiere ir más allá que la Lliga, y añade que este deseo está animado precisamente por los motivos que expuso el presidente.

Se refiere a la frase que citó el presidente de la canción popular de Cataluña y le dice que sus amigos políticos han colaborado con los Gobiernos de ese rey. Y esto no era lo que procedía, sino que debía continuar la canción popular, estando alerta y preparándose para la lucha.

El discurso del señor Nicolau d'Oliver es aplaudido por diversos sectores de la Asamblea y por el público.

El señor Colominas Maseras saluda a la Asamblea en nombre de la minoría radical. Expone cómo se presentó la candidatura de las minorías. Lamenta la formación del Consejo y expone la posición de su minoría.

Discute el mensaje presidencial y le acusa de no dar ninguna solución a los problemas hasta hoy planteados y de ser una manifiesta declaración de simpatía a Acció Catalana. Confiesa que son amigos de todo cuanto signifique libertad de hombres y pueblos. Su partido persiste en la colaboración de la obra de la Mancomunidad, entidad que no es otra cosa que el convenio entre el Estado y Cataluña. Más allá no va ni puede orientarse su partido.

Alude a la parte social del discurso y protesta que se condene en bloque la organización sindicalista.

Insiste en que la obra de la autonomía de Cataluña ha de alcanzarse junto con la de todas las regiones españolas. Dice que están de acuerdo en cuanto a que Cataluña sea el Piemonte de España, pero no lo será si quieren que sea una nueva Irlanda.

El señor Quintana interviene para definir la posición de la minoría nacionalista-repu-

blanca No constituyen un grupo que está mediatizado por alianzas políticas. Ya han definido su posición acerca del problema de Cataluña, diciendo que desean la libertad de la patria. Van hasta donde pueda ir Acción Catalana, con la cual, en tantos aspectos, coinciden. Algunos matices le separan: su partido no se detiene al alcanzar la libertad de Cataluña.

Cree que actualmente el problema nacionalista debería plantearse en el Parlamento, en su aspecto ideal y real, para saber de una vez si es preciso abandonar toda esperanza y si tienen razones aquellos que han borrado la palabra autonomía y han escrito la sagrada palabra de "independencia". Es preciso que Cataluña sepa cuál es nuestro pensamiento y nuestra posición acerca de aquellos problemas que inquietan su vida.

Para Marruecos sólo tiene su partido una palabra: abandonarlo por la sangre catalana que en aquel país se derrama y que sería preferible aprovecharla para la consecución del ideal patrio de los catalanes, y también por una cuestión de nacionalismo. Abandono total, absoluto, sin atenuación de ninguna clase.

En cuanto al problema de Cataluña, ha de repetirse lo que ha dicho siempre, porque nada ha cambiado en el sentido de sus palabras pronunciadas en otras ocasiones. El problema de Cataluña es de libertad, sin condiciones limitativas de ninguna clase.

Le dice al señor Colominas Maseras que si había algo de injusticia en las palabras del presidente también la encuentra en las suyas. Ha de procurarse excitar el sentimiento de dignidad de la patria, prescindiendo de su calidad obrerista, que está al margen de aquel sentimiento.

Expone su criterio acerca del sindicalismo, diciendo que no es un fin, sino un medio de encauzar la transformación de la sociedad con la misma violencia. La actitud de su partido está definida al decir que en el Consejo está representado por tres de sus componentes.

(Ocupa la presidencia el señor Carbó.)

El señor Quintana acaba su discurso diciendo que la obra que realice su partido será siempre al lado de Cataluña.

El señor Quintana es aplaudido.

El señor Vinyals, por la minoría liberal-autonomista, explica su voto en las elecciones para los cargos de representación de la Mancomunidad. Protesta que no se consultaran las minorías, al tan sólo para el nombramiento de la Mesa, y somete la formación del Consejo y se extraña que Acción Catalana haya contribuido a la constitución de un Consejo que no está formado íntegramente por nacionalistas.

Encuentra contradicción entre las palabras del presidente y la selección de consejeros que ha hecho la mayoría. Acusa la política de la Lliga a excitar esas hienas a que aturda el presidente.

Recuerda las palabras de otros prohombres de aquella entidad política y dice que están en desacuerdo con el mensaje presidencial.

Declara que su minoría no estará nunca en pugna con las aspiraciones de Cataluña y que, olvidando actos pasados, colaborará con gusto en la obra de la Mancomunidad.

El presidente del Consejo.

El señor Puig y Cadafalch contesta a los señores.

La constitución del Consejo actual no es cosa nueva. Es quizás una gloria de los diputados de la Mancomunidad esa continuidad de gobierno que han establecido desde su fundación.

El Consejo responde a una realidad de Cataluña, por más que se quiera deformar ese pensamiento. Es que se quiere que la Lliga sea un partido limitado con un sólo

hombre definidor? Entonces yo no formaría parte de la Lliga, en la cual estoy adscrito a pesar de que con algunos de sus hombres me separan matices de mis ideales.

El Consejo, constantemente, entre una gran armonía, ha hecho una obra conjunta, a pesar de la diversidad política. Pero el trabajo que realizaban no podía dividirlos, pues se declaraban a construir establecimientos de beneficencia, carreteras, teléfonos, etcétera.

Manifiesta que el ideal ha traspasado las fronteras de los partidos y el amor a Cataluña ha hecho que los elementos políticos más heterogéneos contribuyan en apretado haz a la prosperidad de Cataluña, sumándose a la obra de la Mancomunidad.

Hizo presente que, mereciendo todos los respetos los anhelos de las Juventudes nacionalistas, no cabía hoy pensar como en tiempos de Felipe IV.

Tratando del problema oficial, dijo que es muy fácil dejarse arrastrar por fantasías orientales, pero que la experiencia enseñaba a proceder en forma norteamericana.

Hizo el elogio de la Escuela Elemental del Trabajo, primer peidado de la emancipación del obrero.

Rectificaciones.

Rectificaron los señores Colominas Maseras, Bausill, Vinyals, Mié y Nicolau.

Intervino el señor Llobet.

También intervino el señor Llobet.

Esté propuso que la Asamblea se dirigiera a los Poderes públicos en demanda de la concesión de la autonomía de Cataluña.

Fue aprobada la proposición después de unas aclaraciones del señor Nicolau y se levantó la sesión.

Eran las nueve.

La vida del trabajo

Baja

Los empleados de la Banca Arús se han dado de baja del Sindicato Libre de empleados de Banca y Bolsa.

Aumento de jornal

A los obreros carpinteros de la Fundación Girona, que días atrás iniciaron la huelga de brazos caídos, les ha sido otorgado el aumento de jornal que solicitaban.

Este aumento empezará a regir desde el próximo lunes.

Traslado de local.

Nos comunica la Asociación de dependientes de agentes de Aduana, consignatarios, armadores y similares que su local social ha sido trasladado a la calle de Vertrallans, número 4, principal.

Federación Gráfica

Se convoca a todos los asociados que pertenecen a la Quilata de Salud La Alianza para que el domingo próximo se personen en el local social, calle Alta de San Pedro, número 27, principal, de once a una de la mañana, para un asunto que les interesa. En caso de no asistir, perderán todos los derechos y beneficios que de ella obtienen.

A todos los lampistas, intenceros y hejalateros,

Se nos solicita la inserción de las siguientes líneas:

"Rogamos a todos los componentes del oficio se abstengan de trabajar horas extraordinarias en ningún sentido, pues no es justo que mientras existen compañeros sin colocación haya otros que elaboran más de las ocho horas, restando, de esa forma, la fa-

lidad de encontrar trabajo los que están sin él.

También esperamos que todos los delegados de taller nos comunicarán, tan pronto de ello se enteren, de las demandas de operarios que en sus respectivos talleres hagan falta.

Pueden pasar por el Centro Obrero, calle de Mercaders, 25, 1.º, todas las días, de seis a ocho."

Los caldereros en hierro

Los sopletistas celebrarán reunión general extraordinaria a las nueve de esta noche en su local social (Mercaders, 25, 1.º) para tratar de la fusión con los caldereros en hierro, de la mejora de salarios a los sopletistas y de la reglamentación del trabajo.

El ramo de construcción

La Junta del ramo de construcción invita a todos los compañeros picapedreros a la reunión general extraordinaria que celebrará esta sección a las seis y media de esta tarde en el local social (Olmo, 10 principal) para tratar asuntos de general interés y gran urgencia.

Metalúrgicos, transporte, madera y oficinas de los talleres Auto Ford

Las Juntas de los Sindicatos de la madera, transporte y metalurgia han dado su personalidad como colectividad al parlamentar con la gaceta Ford.

Que no falte ninguno de vosotros a la reunión que se celebrará a las seis de esta tarde en el Centro Obrero de la calle de Mercaders, 25, 1.º

Mitín pro presos.

Se nos solicita la inserción del siguiente escrito:

"Organizado por el Comité pro presos de Barcelona se celebrará el domingo, a las diez de la mañana, un mitín para pedir la libertad de nuestros compañeros presos.

En dicho acto tomarán parte los letrados señores Eduardo Barriobero y H. Boixader, de Madrid; Rugama, de Bilbao, y Pedro Vargas de Valencia, y además los compañeros Peiró y Montegudo.

El acto tendrá lugar en el teatro del Bosque. — El Comité."

Junta provincial del Censo electoral

LAS ELECCIONES DE GRANOLLERS

Ayer mañana, a las diez, se constituyó en la sección primera del Palacio de Justicia la Junta provincial del Censo, bajo la presidencia de don Angel de Vera Nogales, con objeto de efectuar el escrutinio general de la elección de un diputado a Cortes celebrada el domingo último en Granollers.

Había en la sala numeroso público, predominando los elementos regionalistas, que han hecho un verdadero alarde de fuerzas.

En los alrededores del edificio había algunas parejas de la guardia civil y de seguridad de caballería y en los pasillos y corredores del Palacio de Justicia prestaban servicio fuerzas de seguridad con escabina.

Empezado el escrutinio, formularon una infinidad de protestas y contraprotestas los señores Trias de Bés y Torres a la elección de casi todos los pueblos, alagando falsedades, atropellos y demás maniobras electoreras.

Se acusó al señor Trias de haber depositado una cantidad en títulos de la Deuda

en Cardedeu, en garantía de la promesa de la construcción de una carretera.

Repetidamente la presidencia tuvo que llamar la atención al público y amenazar con el "despejen" por jalear, corear y aplaudir al regionalista señor Trias.

El señor Torras, entre otras nuevas protestas, denunció la entrega de 15,000 pesetas en Mollet y 5,000 en Moncada para coaccionar a los electores.

Al llegar al escrutinio de San Feliu de Codinas se encontró la Junta con dos pliegos de actas, que, al parecer, no reúnen los requisitos legales.

Se leyeron las disposiciones de la ley pertinentes al caso, deliberó la Junta y se acordó abrir ambos pliegos, uno de los cuales estaba firmado por el presidente de la Mesa y tres interventores, no figurando las firmas de los adjuntos, y el otro llevaba las firmas de toda la Mesa.

Leyó el señor Trias varias actas notariales y protestó de que no coincidiera su certificado de la elección con las actas de escrutinio.

La Junta acordó no computar los votos, considerando nulas ambas actas, porque alteraban el resultado de la elección.

Hecho el recuento de votos, dió el siguiente resultado:

Don José María Trias de Bes, 5,498 votos; don Francisco Torras, 5,235.

A continuación, la presidencia manifestó que al se computaban los votos de una de las actas el señor Trias de Bes obtendría 5,759 votos y el señor Torras 5,419; y si se computaba la otra, resultaría el señor Torras con 5,755 votos y el señor Trias de Bes con 5,511.

En vista de que ello alteraría el resultado de la elección, se acordó no computar dichas actas, no proclamando a ninguno de los dos candidatos y entregarles los oportunos certificados para que acudan al Supremo, que ha de resolver la cuestión.

Después deliberó la Junta acerca de las actas de Moncada, que no han llegado, suponiéndose que ha habido sustracción o extravío en Correos, y de las de San Feliu de Codinas, que entrañan una verdadera falsedad, pues si la una es legítima, la otra es falsa o son las dos falsas.

Y decidióse dar cuenta de ello al fiscal. El acto terminó a las tres menos veinte de la tarde.

Una vez más los regionalistas han aparecido como corruptores del cuerpo electoral, única arma que les queda ya para aparentar una fuerza de que carecen.

Los procedimientos empleados por el señor Trias de Bes en Cardedeu, Moncada y Mollet, serían suficientes, en cualquier otro país que no fuera el nuestro, para extender la defunción política del candidato que a ellos recurre y del partido político que los ampara.

Es de esperar que el Tribunal Supremo restablezca el imperio de la legalidad, burlada por las malas artes del regionalismo.

El Municipio

La Comisión de Fomento en su última sesión se hizo cargo de las siguientes mociones:

Una del señor Durán Reynals para que se destinen dos mil pesetas al arreglo del zócalo de la escalera del Palacio del Gobernador, de la antigua Ciudadela.

Dos de los señores Degollada, Marial y Escolá para que se destinen dos mil pesetas a la adquisición de mascarillas respiratorias para el cuerpo de bomberos, y que se adquiriera por el precio de 1,930 pesetas, a la casa Pfeiffer, un chasis Ford, sin ruedas.

Seis de los señores Santamaría, Massot y Escolá interesando se coloquen rigolas y bordillos en la calle de la Salud y rigolas en la calle de Francia; la colocación de la fuente de la calle de Praga, en su alineación correspondiente; la explanación de la calle de Servia; la colocación de rigolas y bordillos en la calle número 5 de Casa Baró, y que se engrave la Rambla de Volart, desde la calle del Renacimiento a la plaza de Riera.

— El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, acompañado del mayor domo de dicho organismo, señor Utrillo, cumplimentó ayer mañana al alcalde, con motivo de su reelección.

Cumplimentaron también al marqués de Alella los señores Jansana y Campmany, presidente y secretario, respectivamente, de la Mesa de la Asamblea de la Mancomunidad; y el doctor don Luis Claramunt Forest, el cual hizo entrega al marqués de un ejemplar de un libro que ha publicado para contribuir al estudio de la enfermedad de la rabia.

— Debido a las gestiones practicadas por el teniente de alcalde accidental del distrito tercero, señor Bremón, será pronto un hecho el arreglo de la calle de Anglú, que tanto interesaba al vecindario.

El atraco a la casa Salisachs

EL CHOFER PUJOL ES PUESTO EN LIBERTAD

El chófer Agustín Pujol Careta fué, como dijimos, trasladado, junto con los restantes detenidos, de la Delegación de policía del distrito de la Audiencia a la Jefatura superior.

A este último centro acudieron buen número de personas, la mayoría de ellas chofers, y todas ellas coincidieron en dar buenas referencias del preso.

Así y todo, se practicaron varias diligencias y como todas ellas le fueron favorables, en las primeras horas de la mañana se dispuso que fuera puesto en libertad.

REGISTROS Y DETENCIONES

El Juzgado de guardia facilitó a la policía un mandamiento judicial para practicar un registro domiciliario, diligencia a la que concedía gran importancia.

Acerca del resultado de la misma se guardaba ayer tarde gran reserva.

Oímos decir que en el domicilio registrado fueron halladas algunas armas y documentos de importancia que tal vez contribuyan al descubrimiento total de la banda de atracadores que viene actuando en Barcelona.

Se practicaron once detenciones, la mayoría de los cuales fueron horas después puestos en libertad.

LA PROTESTA DE LOS CHOFERS

Nos ha visitado una Comisión de chófers del Montepío de San Cristóbal rogándonos la inserción del siguiente remitido:

"Ha causado un pésimo efecto entre los compañeros de trabajo, y fruto de ello fué la manifestación de ayer, la forma bochornosa con que fué tratado el honradísimo chófer Agustín Pujol, víctima involuntaria y accidentalmente de los delictivos hechos del asalto al despacho de don Pedro Salisachs; ya que sin tener en cuenta su inocencia ni sus antecedentes y condición, fué tratado como un criminal, en compañía de los demás detenidos, por las calles más céntricas de esta capital, haciéndole pasar por la inmensa vergüenza de ser conside-

rado como tal por los transcientes y concocidos que le encontraban a su paso.

No comprenden los manifestantes la forma de obrar que se tuvo con su nombrado compañero, quien, después de haber sufrido la angustiosa situación de estar un buen espacio de tiempo sometido a la tortura de la amenaza de muerte, teniendo encaradas las armas contra él, tuvo que sufrir el calvario de verse insultado, amenazado y casi linchado por el público indignado, ante el cual ofrecían en espectáculo como uno de los mayores delincuentes en el aludido hecho."

Añaden los manifestantes que elevan su más enérgica protesta por tal proceder ante quien compete, y preguntan: "Si después de haberse presentado espontánea y libremente el nombrado chófer, dando una valiente muestra de civismo, habiendo y todo sido amenazado de muerte, si así lo hacía, a los efectos de ayudar a la acción de la justicia, a lo que están todos siempre dispuestos, se le trató en la forma con que se hizo, ¿qué es lo que deben hacer los chófers de Barcelona ante casos análogos? Si además de estar siempre expuestos a ser víctimas de criminales instintos, en las circunstancias actuales, en lugar de ser amparados y defendidos, se les veja y se les acusa, ¿ante quién deben recurrir?"

Acabar los visitantes dando las más expresivas gracias al gobernador civil por la benévola forma con que recibió y el interés que se tomó cuando los comisionados de la manifestación de ayer subieron a su despacho a exponerle las justas quejas de los chófers de Barcelona por el proceder empleado con el repetido Agustín Pujol.

DICE EL GOBERNADOR

Hablando anoche con los periodistas, dijo el gobernador que el chófer Pujol fué libertado por haber facilitado las señas de los individuos que condujo en el auto.

EL JUZGADO EN FUNCIONES

En el Juzgado no tenían aún ayer noticia oficial de los sucesos ocurridos con motivo del asalto y robo en el despacho del fabricante señor Salisachs.

El Juzgado de Atarazanas, secretario del señor Roig, en funciones de guardia, al tener conocimiento oficial de lo ocurrido se trasladó a la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro y recibió declaración a los heridos. También se personó en el domicilio de algunos de ellos con el indicado objeto y finalmente se trasladó a la clínica del doctor Pujol y Brullá, donde fué conducido el gerente señor Vilalta.

No se recibió, pues, el atestado ni detenido alguno.

Las diligencias practicadas por el Juzgado de guardia fueron remitidas al Juzgado de la Concepción, secretario del señor León, el cual se inhibió a favor del Juzgado especial para entender en los sumarios sobre atracos.

Seguramente dicho Juzgado devolverá las diligencias por haber sido nombrado exclusivamente para los sumarios referentes a los atracos cometidos en la fonda del Ferrocarril y en la Arrendataría de Contribuciones.

A DISPOSICION DE LA AUTORIDAD MILITAR

Deduciéndose de las primeras diligencias instruidas por el alférez de la Comandancia de la guardia civil del Este, don Bernardino Noriega, que por parte de los detenidos con motivo del asalto del despacho del señor Salisachs hubo resistencia y agresión a fuerza armada al ser perseguidos por fuerzas de la guardia civil, se ha resuelto que la autoridad militar se encargue de continuar el procesamiento, a cuyo efecto ha sido designado para ello el capitán de infantería don Vicente Sevil Viza, juez de est-

Capitana general, quien se ha hecho cargo de las ciudades diligentes, en las que deben constar las primeras declaraciones de los cinco detenidos, las de las guardias civiles que las persiguió y la del cabo del mismo instituto Salvador Galeote, que resultó herido en un pie.

Los detenidos Enrique Albarada Miró, Pedro Oró Bieart, Bautista Ferron, Ramón Ferris Llansa y Amadeo Sammartín Sured, algunos de los cuales parece que han confesado que tomaron parte en el asalto, continuaban ayer tarde incomunicados en las calabozos de la Jefatura superior de policía.

Conferencia de Pou Sabater en Cassá de la Selva

Hacia tiempo que en esta villa se aguardaba la ocasión propicia para oír al culto joven don José Pou, y estos anhelos quedaron realizados el sábado pasado.

Hizo la presentación su amigo Manuel Tolosa, como presidente del Centro Republicano, poniendo de relieve las conferencias que ha dado Pou en el Ateneo Barcelonés, Ateneo Enciclopédico Popular de la ciudad condal, sus campañas políticas por toda Cataluña y sus valiosos artículos políticos, literarios y filosóficos, publicados principalmente en EL DILUVIO, como asimismo los títulos que posee en medio de su gran juventud, añadiendo que, sin dejarse llevar por la gran amistad que los une ni por la exageración, puede calificar el caso como único en Cataluña.

Seguidamente habla Pou Sabater, desarrollando "El nacionalismo y el problema obrero".

Todos los grandes momentos históricos han sido de una fuerte desorientación en todos los órdenes de la vida. Los hombres de hoy, por suerte o por desgracia, nos encontramos en uno de estos momentos. Diferentes problemas llaman a nuestras puertas, quieren urgente resolución.

La vida es permanente transformación. Caen las hojas del árbol y otras nacen. Así vemos que mientras una vida termina, otra empieza. La tumba y la cuna no pueden separarse.

Mirando esta vida a través de la Historia, vemos que nuestra sociedad parece que agolza; pero estamos en uno de esos cambios considerables, como en la observación de las aguas después de la inundación, que se descubre el sedimento acarreado de varios lugares. La Humanidad descubre los sedimentos de las cuestiones que hoy mueven nuestras almas y levantan nuestros corazones y cerebros.

Quiénes exteriorizan nuevas concepciones son los que sienten más las injusticias del régimen en que viven. Por eso los obreros del mundo necesitan una rápida compensación; las aspiraciones de grandeza y universalidad no pueden encontrarse desconociendo el nacionalismo.

Cada grandeza es un sacrificio que representa lágrimas y sangre. ¡Ay de los pueblos que se paran ante los sacrificios para realizar su obra! El amor de madre es grande por los sacrificios que impone.

Los obreros necesitan nuevas instituciones ante instituciones viejas. Necesitan caminos y medios para traducir la tendencia universal del espíritu, en el punto de vista internacionalista. Nacionalizar quiere decir internacionalizar.

El obrero no siente el nacionalismo porque no lo conoce. Se ha dicho que nacionalismo y egoísmo no se dan separadamente, que nacionalismo y patriotismo, es decir,

fronteras, quiere decir lo mismo. Nada más equívoco; el nacionalismo está por encima de todo eso; quiere, en su grandeza y juventud, abrazar a todos los pueblos. Que sepan los obreros que el nacionalismo es la garantía para traducir las ideas de universalidad que hoy siente el proletariado.

El elemento joven es el portavoz del nacionalismo. Por eso el grito de nacionalismo viene de nuestras Universidades, de un lugar donde se respire cultura y se haga Ciencia, y la Ciencia es universal, no tiene fronteras. ¿Podría, pues, ir hacia la separación de los pueblos? Una causa buena no puede dar aspectos malos y es precisamente de los templos de las ciencias de donde sale con más intensidad el nacionalismo.

Si la sociedad diera al niño el desarrollo cultural de cuerpo y espíritu, los terribles problemas que hoy amargan nuestros corazones, estarían resueltos.

El problema social es un problema de libertad como el de las nacionalidades, donde existen opresores y oprimidos. Todo se materializa; dónde está el amor, la libertad, la justicia para el oprimido?

La cultura es el único puerto de refugio para esta humanidad naufragada. Y la cultura debe adquirirse de joven, es patrimonio que si bien podemos gozarnos toda la vida, tiene su preferencia en la juventud.

Trabajamos hasta vencer, y sólo entonces podremos decir con Goethe: Ha trabajado y ha vencido; soy un hombre.

Las organizaciones obreras son fuerza, es cuerpo, pero falta más ideal. Los opresores tienen poco cuidado de las revoluciones, mientras los obreros no frecuentan más las bibliotecas. Las huelgas han de tener también fines idealistas.

Una organización única del proletariado y al lado de la misma un idealismo, una política, es para mí el verdadero ideal. La organización sería la esencia; el ideal los accidentes. Lo primero haría que todos fuésemos uno; la segunda serían las distintas manifestaciones de opinión para traducir las ideas de aquella colectividad.

Veríamos con gusto la acción política del Sindicato. Bien que el hombre sea sindicalista como productor, mas debe tener una idea en cuanto a hombre. El hombre es cuerpo y espíritu; que sea sindicalista porque el cuerpo le manda; que sea político porque el espíritu le manda también. Así los Sindicatos serían organizaciones completas.

Para terminar: ¿Qué huelga se ha hecho en el sentido ideal para suprimir radicalmente el juego, la prostitución, el abandono de Marruecos? Es preciso que al lado de la fuerza esté la inteligencia.

El nacionalismo es, como la causa del proletariado, una cuestión de libertad. El nacionalismo es el medio para conseguir el internacionalismo. La cultura es el medio para darnos un concepto de nuestra personalidad, y, por tanto, para ir a la unificación de clase. El hombre, en cuanto a hombre, debe tener ideas y debe practicarlas. Hoy Cataluña duerme, pero cuenta con una juventud en la cual tengo grandes esperanzas; Cataluña piensa y siente y pasará por encima de todos los peligros hasta ver realizadas sus aspiraciones; es verdad que en el mundo hay muchos Judas, pero todos han terminado ahorcándose.

Así terminó la notable conferencia el inteligente joven señor Pou Sabater, que fué aplaudido en varios momentos de su discurso, mereciendo al final una verdadera ovación del auditorio que llenaba el local. Entre los asistentes encontrábase el gran filósofo, catedrático de la Universidad de Barcelona, doctor Jaime Serra, quien felicitó efusivamente a su ex discípulo.

El presidente del Centro Republicano, el joven señor Tolosa, hizo el resumen:

El íntimo amigo Pou no ha sido un espe-

tador vulgar de la vida; ha sido—como habría visto—un observador y un investigador, empezando por poner en práctica el célebre pensamiento de Descartes de "no admitir nunca nada como cierto, hasta que por nosotros mismos veamos que lo es", y en este anhelo de interrogación a la Naturaleza, a los hombres y a los libros, ha salido beneficiado él y la comunidad; él, por el aumento de riqueza intelectual, y la comunidad, por haberle cedido el producto de su esfuerzo por medio de la Prensa Enciclopédica y de la tribuna pública, y es porque Pou necesita del calor de los humildes, porque es del pueblo, porque así ser palpita al unísono ante las injusticias de que es víctima, para decirle que es precisamente el pueblo, él solo, quien ha escrito la Historia y ha hecho progresar a las naciones y a la Humanidad.

Ha tenido razón en decir que nacionalizar es internacionalizar; creemos en eso, pues cerrar las fronteras administrativas con un Estado no es encerrarnos, sino abrir las fronteras con todo el mundo para la intelectualidad, las ciencias, las artes, el comercio propio de aquella nación libre. La tutela, como decía Víctor Hugo, es una usurpación en cuanto el individuo es mayor de edad.

El acto terminó a las once menos cuarto de la noche, comentando el público favorablemente la labor íntima que está haciendo José Pou Sabater.

VIDA REGIONAL

BARCELONA

BADALONA

Hace cinco años que desde estas columnas estamos en comunicación con los lectores de EL DILUVIO, y aun cuando en este tiempo ha habido temporadas en que hemos tenido que ausentarnos, no por eso hemos desertado del puesto en que nos colocamos desde el primer día.

Cierto que, por causas que no hacen al caso, nuestras correspondencias se han visto interrumpidas; pero no fué nunca por nuestra voluntad, sino por motivos bien ajenos a nuestros deseos. Lo que nunca pudimos sospechar es que esto diera pie a algún desprecioso para difamarnos, como ahora lo han hecho.

Hasta nosotros ha llegado la noticia de que un señor ex concejal de los suspendidos últimamente ha tenido la osadía de decir "que si ese socialista escribe en EL DILUVIO no escribo, es porque la Liga le tapa la boca, de lo que él puede dar pruebas documentales".

Tratárase de otro que no fuera el que lo ha dicho, y nosotros lo hubiéramos echado a bronca; pero tratándose del gaspe mosu que responde por Amadeo Subirats, no podemos callar, porque sería contribuir a aumentar el cartel de que presume ya de juez.

Nosotros, el correspondiente de EL DILUVIO en Badalona desde cinco años, Gonzalo Martínez Lozano, con domicilio en la calle del General Weyler, número 17, invitamos a ese fulano y al mismo tiempo a todos los socios de la Liga Regionalista de Badalona, y a quien sea, a que demuestren y sostengan los que ese "pollo" ha dicho.

Como es una cuestión que tanto atañe a nosotros particularmente como a EL DILUVIO, con la anuencia de su director ponemos estas columnas a la disposición de ese "señor" Subirats para que demuestre "documentalmente" lo que ha dicho, porque, en caso contrario, el ridículo que correrá será mayúscula y quedará más cimentada la fama que ya goza de "enredón".

Y esto, sin perjuicio de que por nuestra parte tomemos las medidas que creamos más ajustadas al caso.

Breviario laico

Cabos sueltos

No se pudo leer sin honda emoción la entrevista del hombre de los treinta sueldos, de las trescientas gratificaciones y las tres mil minutas arquitectónicas; pero no lo esperaba, juro a ustedes que no lo esperaba.

Ya en la escalera, el "chico" novato se volvió a sus compañeros y preguntó candorosamente:

—Pero, ¿es que este señor nos ha llamado por payeses?

Los demás "chicos" nada dijeron, pero sonrieron maliciosamente.

... ..

—No les parece a ustedes que esto deja un vago y gracioso perfume de comedia de Muñoz Seca?

Nadie podía suponer que en Tetuán, y en estos momentos de angustia y zozobra, se revelase un banderillero capaz de eclipsar las glorias de puntas de los mejores ases del arte.

No ha puesto más que un par, pero admirable, entrando de frente, abriendo los brazos y dejando los palos en la misma vara.

La escena se hizo en un banquete que la Cámara de Comercio tetuaní ofreció al comisario superior—o "alto", que siguen diciendo los galicistas—, nuestro respetable amigo Muley Silvela, el cual pronunció un discurso, cosa fácil para un político español, en el que dijo, como es costumbre, que él, Muley Silvela, haría por la Cámara el oro y, naturalmente, el moro.

En aquel solemne momento saltó al ruedo el nuevo banderillero, llamado Infanzón, abogado, que hasta ahora no se había señalado como torero, y el cual contestó a la elocuente oración de Muley Silvela colocando este par, que habrá estrechado en sus tumbas a los ases del rehilete.

Infanzón— a quien bien podríamos llamar el "Chico de Tetuán"—dijo las gracias al Muley superior y dijo que aun cuando se han cambiado varios altos comisarios, nunca ha cambiado el sistema político, que parece ser estriba en dar siempre la razón a los moros, aunque no la tengan.

El par era de alivio y Muley Silvela se retiró del redondel diciendo que él no había ido allí a discutir.

No queda peor el Gallo y nos indignamos con él.

Casi al mismo tiempo saltó aquí, en nuestro Ayuntamiento y en su sesión última, un formidable matador de toros: el barón de Viver.

Nos tenía habituados a verle poner pares como el del "Chico de Tetuán"; pero no esperábamos tan pronto su alternativa de estoqueador en los propios rubios.

Casi al mismo tiempo saltó aquí, en nuestro Ayuntamiento y en su sesión última, un formidable matador de toros: el barón de Viver.

Nos tenía habituados a verle poner pares como el del "Chico de Tetuán"; pero no esperábamos tan pronto su alternativa de estoqueador en los propios rubios.

—Siento íntima alegría sabiendo que, como el ave fénix, renaceré de mis cenizas y que pasado mañana me

encontrarán nuevamente aquí, con los mismos treinta sueldos, idénticas gratificaciones y parecidas minutas arquitectónicas; pero no lo esperaba, juro a ustedes que no lo esperaba.

Una proposición pidiendo que el Ayuntamiento asista con música a la conmemoración del 11 de septiembre de 1714 y consiguientemente homenaje al "conseiller" Casanova dió motivo para que los rradicales dijese que se trataba de una fiesta separatista.

A esto contestó el capitán Maymés que no era eso, que solamente se trataba de tributar un recuerdo a la memoria de quien defendió las libertades de Cataluña.

Pero Maymés, a pesar de ser vivo como el hambre, no contó con el barón, el cual coloca su estocada con una enmienda en la que se dice que el homenaje a Casanova no significa desafecto a España, sino afirmación de su propósito de no quebrantar la unidad de España.

Y hubo veintidós concejales que votaron en contra y diez en pro. Este molesto barón de Viver fué más listo que Maymés y logró meter a los separatistas vergonzantes en un callejón sin salida. Se comprende que los de Acció Catalana votaran en contra. Son francos y esa debía ser su conducta; pero ¡y los otros, empezando por el marqués de Alaña y acabando por los que son gentileshombres del jefe del Estado español, todos los cuales figuran en esa comedia híbrida que se titula Federación Monárquica Autonomista? ¿Con quién y contra quién están? ¿Es que cabe ensamblar los veinte separatistas de ayer con los vivos al rey cada vez que éste viene a Barcelona? Esto es jugar con dos barajas y ya es sabido que a quienes esto hacen se les llama "fulleros".

Venga cuando se quiera o se pueda la independencia de Cataluña. No me asusta eso; pero cara a cara, con músculos de hembra y no con comedros de hembra. Entre la sinceridad de Acció Catalana, equivocada, pero varonil, y el eterno equívoco de estos señores que lo explotan en provecho propio, me quedo con la primera.

Pero se va viendo claro, gracias a la travesura del barón, y eso hay que agradecerle.

Buena estocada, maestro.

Como secuela del bonito atraco de anteayer a un despacho de la calle de la Diputación algún lector en demasía curioso o impaciente me pregunta cuándo va a ser el asalto al Gobierno civil que hace tiempo anunció.

Está en estudio, como ya dije, y comprenderá el lector que el atraco al Gobierno civil ofrece algunas "ligeras" dificultades que es conveniente prever, y, aunque estamos en pleno Far-West, en lo mejor de la película americana, no es prudente precipitarse.

El atraco al Gobierno civil se hará cuando estén aseguradas todas, absolutamente todas las garantías de éxito, y puedo garantizar al lector que entonces no servirán de nada los pitos, aunque el secretario del gobernador ¡oh, ironía del nombre! se llame, como se llama, Pifa.

FEDERICO URRECHA

El Angel del Hogar

El Calvario de Raisa y Una vida de amor (SOMIA) por Enrique Greville. Lo ha editado La Novela interesante. (Biblioteca para la mujer). — DOS PESETAS en librerías, quioscos y en la Editoria R. Reusé. Arbon 175 a 179.

En la Argentina se rinde tributo de admiración al sabio doctor Ferrán

Publicamos ayer las consideraciones que nos sugirió el hecho, realmente glorioso para España, de que se haya presentado al Parlamento argentino un proyecto de ley por virtud del cual deberá ser declarada obligatoria y gratuita la vacuna anti-alfa del doctor Ferrán como medida preventiva contra la tuberculosis y para disminuir la mortalidad de la infancia.

El proyecto de ley ha sido redactado por el doctor Félix Isleno, inspector sanitario y delegado que fué del Gobierno argentino en el XV Congreso Internacional de Medicina.

A continuación reproducimos el articulado de dicho proyecto, al que precede una exposición de motivos muy luminosa y en la que se hace la debida justicia al genio científico del insigne Ferrán:

Artículo 1.º En la capital de la República y todo el territorio del país es obligatoria la aplicación de la vacuna anti-alfa contra la tuberculosis y la mortalidad infantil, desde el primer mes de la existencia.

Art. 2.º Los padres, tutores, y, en general toda persona que tenga niños a su cuidado, están personalmente obligados al cumplimiento del artículo primero.

Las infracciones serán penadas con multas de diez a doscientos pesos moneda nacional, sin perjuicio de practicarse la vacunación.

Art. 3.º En las escuelas, colegios y Universidades de la nación, y en las escuelas, colegios o Institutos provinciales o particulares que reciban subvención de la nación o tengan cualquier otro amparo de ella, se exigirá para el ingreso de cada alumno un certificado médico de haber recibido la vacunación anti-alfa.

Art. 4.º En ningún caso será reconocida la validez de los estudios hechos en las es-

cuuelas y colegios provinciales o particulares cuyos estatutos no impongan la vacunación anti-alfa como condición previa para el ingreso de los alumnos.

Art. 5.º Los directores de establecimientos particulares de beneficencia están personalmente obligados a que reciban la vacunación anti-alfa las personas alojadas en ellos. La falta de cumplimiento de esta disposición será penada con multa de cincuenta pesos moneda nacional la primera vez y de cien cada una de las siguientes.

Art. 6.º La aplicación de la vacuna anti-alfa contra la tuberculosis y la mortalidad infantil se practicará gratuitamente por médicos o practicantes especialmente autorizados para este caso por el departamento nacional de Higiene.

Art. 7.º La persona no autorizada que practique una vacunación que comprometa la salud o la vida del vacunado será penada con la multa de quinientos pesos moneda nacional, sin perjuicio de su responsabilidad personal por los daños causados.

Art. 8.º El médico que diere certificado falso de vacunación será penado con multa de quinientos pesos moneda nacional.

Art. 9.º Las multas serán aplicadas directamente por la repartición sanitaria respectiva, con apelación ante el juez de paz del distrito.

El producto de las multas se destinará a la creación del Instituto Nacional de Vacuna anti-alfa.

Art. 10. Destínase la suma de quinientos mil pesos moneda nacional para iniciar el cumplimiento de la presente ley, y especialmente a los efectos de la última parte del artículo noveno.

Art. 11. El Poder ejecutivo dictará el reglamento correspondiente a esta ley.

posiciones muy anteriores a la promulgación de la ley municipal de 2 de octubre de 1877, la construcción de las aceras corre de cuenta exclusiva de los propietarios en la zona del interior y la conservación y reparación de las mismas, tanto en ésta como en la zona del ensanche, es de cuenta del Ayuntamiento, sin que pueda la Municipalidad imponer arbitrio alguno por este concepto, debe entenderse que igual criterio se ha de seguir con las alcantarillas pagadas con fondos de los propietarios.

Es más: esta parte que en todo caso puede obligarse a pagar a los propietarios tiene también un segundo límite señalado por la ley que no es otro que la cantidad justa que por los gastos de conservación ha pagado el Ayuntamiento.

La Federación de la Propiedad cree llegado el momento de gestionar se establezcan garantías para que esto no suceda y que por tanto para que en toda clase de arbitrios el importe de los mismos se reduzca al resarcimiento por parte de la Corporación municipal de las cantidades que haya tenido que abonar.

Y como resumen de todo lo expuesto entiende la expresada entidad lo siguiente:

Primero. Que el arbitrio de conservación de alcantarillado en la zona de ensanche no es exigible a los propietarios por ser éstos quienes con su aportamiento al presupuesto han sufragado el coste de las mismas.

Segundo. Que únicamente en el caso de que una parte de este coste hubiese sido pagado con fondos de procedencia distinta podría aplicarse a los propietarios una parte alícuota del arbitrio equivalente a esta procedencia distinta.

Tercero. Que esta parte alícuota tiene por límite el reintegro de lo que corresponda a los propietarios de aquello que exclusivamente ha pagado la Corporación por la prestación del servicio, en forma que si los verdaderos gastos de conservación son por ejemplo seis pesetas por metro lineal de alcantarillado y el propietario ha contribuido en la construcción del mismo en dos terceras partes, sólo se le puede exigir un pago de dos pesetas.

Federación de la Propiedad

DE LA IMPOSICION DEL ARBITRIO DE ALCANTARILLADO EN LA ZONA DE ENSANCHE

Consultada la Federación provincial de la Propiedad Urbana y Rústica sobre si los propietarios de fincas situadas en la zona de ensanche de esta ciudad vienen obligados a pagar el arbitrio de alcantarillado que por el Ayuntamiento se les exige, se cree en el deber de hacer las siguientes manifestaciones:

Con arreglo al artículo 18 de la ley de 28 de julio de 1892, para atender a las obligaciones de la zona de ensanche se confecciona un presupuesto especial con los siguientes ingresos:

- a) Importe de la contribución territorial por durante treinta años.
- b) Los recargos municipales sobre dicha contribución.
- c) El recargo extraordinario del cuatro por ciento.
- d) El importe de la venta de las parcelas sitas en la zona de ensanche; y
- d) La subvención que reciba del presupuesto de interior.

Puede, por tanto, afirmarse que la casi

totalidad por no decir la totalidad de las obras de urbanización que se efectúan en la zona de ensanche son pagadas por la propiedad y, por tanto, las alcantarillas que son de construcción obligatoria.

El Tribunal Supremo, por sentencia de fecha 31 de enero de 1922, ha sentado la doctrina altamente justa, bajo el punto de vista tributario que los propietarios que en parte han contribuido al coste de un alcantarillado, por toda esta parte, están exentos del pago de arbitrios.

El caso que en ella se planteaba era el de unas alcantarillas cuyo importe, dos terceras partes, habían sufragado los particulares y sólo la tercera parte restante el Ayuntamiento. Por ella se dispuso que únicamente en una tercera parte, o sea aquella que no habían pagado los propietarios, podía el Ayuntamiento aplicarles el arbitrio de alcantarillado.

No deben, por tanto, a criterio de la Federación de la Propiedad, los propietarios de fincas enclavadas en la zona de ensanche de la ciudad de Barcelona pagar el arbitrio de conservación de alcantarillado y en el supuesto que tuvieran que pagarlo por resultar que no todo el coste de las alcantarillas ha sido satisfecho con fondos procedentes de dichos propietarios, sólo en la parte que hubiese contribuido la municipalidad a la realización de las obras deberían pagar el arbitrio.

De la misma manera que por varias dis-

Don Pedro Sayé

Se halla entre nosotros el distinguido periodista español don Pedro Sayé, que tanta fama y provecho ha ganado en la Prensa del Paraguay.

En dicho país hermano ha sido director de "Las Colónias" y de "La Tribuna", habiéndole acreditado como un gran escritor sus campañas en pro de los aliados que realizó en el último de los citados periódicos.

Al salir para España, su patria, sus numerosos amigos de la colonia española del Paraguay le ofrecieron un banquete, y la colectividad italiana también le testimonió su afecto ofreciéndole un álbum con las firmas de los más distinguidos miembros de dicha nación latina.

Dichos actos dieron lugar a evidenciarse plenamente las simpatías que don Pedro Sayé goza en el Paraguay.

El Gobierno francés le confirió últimamente el honoroso título de oficial de la Academia de Francia por el tesón y el convencimiento con que defendió la causa de la razón y de la justicia.

Al hallarse entre nosotros don Pedro Sayé damos la bienvenida a nuestro paisano, que, con su talento y sus preclaras dotes intelectuales, tan alto supo destacarse en las tareas periodísticas del Paraguay, captándose la estimación de todo el mundo por su noble carácter y generoso corazón.

—Muy grave, sí — respondió el doctor —; se trata de una conmoción cerebral que mi tía sufrió en el momento de ocurrir un accidente que pudo costar la vida a Ivona.

—¡Un accidente! ¡Dios mío! ¡Pero no ha tenido consecuencias, verdad? Porque acabo de verla en la ventana y me ha parecido que Ivona está tan buena como siempre.

Jacobo y Fouquereuil cambiaron una mirada de inteligencia. Aquella visita tan fastidiosa y tan intempestiva tenía para ellos su utilidad, pues la vizcondesa había visto a Pochita y la había tomado por Ivona; la primera experiencia no podía ser más concluyente y en adelante podían confiar en el éxito más lisonjero.

—¿Quiéren ustedes conducirme al cuarto de la enferma? Ya ardo en deseos de ver a mi pobre amiga — continuó la vizcondesa, con insistencia.

—Nuestra enferma — dijo Jacobo — necesita del reposo más completo.

—¡Oh! Conmigo no hay cuidado; yo soy una amiga antigua, a quien puede recibir muy bien en su alcoba. Además, no le hablaré; me contentaré con verla...

—Descansa en este momento — repuso Fouquereuil.

—Dispenseme usted, señora — añadió Jacobo —; pare el tratamiento que hago seguir a mi tía no ha dado aún todo el resultado que espero, y hasta que su curación sea un hecho, estoy obligado a prohibir toda visita y a mantenerla en absoluto aislamiento.

—¡Dios mío, qué contrariedad!

—Yo avisaré a usted — dijo Fouquereuil —, cuando el doctor haya levantado su prohibición.

—Pásare con frecuencia a inquirir noticias, pero voy a estar muy impaciente ahora que sé que están ustedes en París.

Ya se disponía a retirarse cuando se le ocurrió preguntar:

—¿E Ivona? No quiero irme sin abrazarla.

—No está en disposición de presentarse ahora — dijo Fouquereuil —. Estamos todos aún mareados del viaje... y hay que arreglar muchas cosas después de una ausencia tan larga...

—Ya sabe usted — observó la impertinente dama —, que tenemos que hablar definitivamente de su casamiento. Supongo que seguiremos siempre de acuerdo; queda convenido que casaremos a nuestros hijos y yo me alegro por los dos, pues sus caracteres unirán a las mil maravillas... Mi hijo, el vizconde, será un perfecto marido; es ya muy estimable y el matrimonio le acabará de perfeccionar. Vea usted: en este momento está haciendo un viaje de exploración, de erudición, según me dice, por lo que él no desperdicia ocasión de instruirse. En cuanto a posi-

—Eso es imposible... El corazón de una madre no es el de otra mujer, por grande que sea su ternura.

—¿Y si ella fuese realmente su madre?

Pochita miró al joven con extravío, presa de una turbación indecible.

—Sí... ella... lo fuese... — repitió, mientras que sus miradas pasaban del doctor al magistrado como intentando adivinar lo que se le quería decir

—Sí — repuso Jacobo —. Si usted encontrase en ella a esa madre a quien tanto habría amado... si yo la probase que esa semejanza que usted tiene con la muerta no es obra de la casualidad... si yo le demostrase que Ivona era su hermana, que ustedes dos han tenido la misma madre, esa desgraciada criatura que la ha querido a usted sin conocerla y de cuyos brazos la separaron apenas nacida... ¡Ah! Dígame, dígame si por su madre no haría usted todo lo que le pedimos.

—¡Ella... esa señora! ¿Será verdad? ¿Será ella?...

—Sí, hija mía; la que yo le suplico que usted saive es su madre... Escuche; voy a probaréelo.

Cuando Pochita, temblando de emoción, hubo escuchado el doloroso relato, cuando hubo conocido la espantosa verdad sobre su nacimiento, sintió desgarrarse su corazón y un torrente de lágrimas ardientes inundó sus hermosos ojos. Corrió a la ventana y, tendiendo los brazos sacudidos por los sollozos, exclamó:

—¡Sí, sí, don Jacobo! Tenía usted razón de no dudar, porque ahora me siento capaz de todos los sacrificios. Pídanme usted lo que quiera; enséñeme todo cuanto deba conocer para tener la esperanza de poder arrojarme un día a sus pies y decirle cuánto la adoro. ¡Madre mía! ¡madre querida!... ¡Ah!... ¡Sí, sí; yo la salvaré!

VII

LA OTRA

Pochita no volvió a sentir ya en adelante aquellos abatimientos y aquellas tristezas que había paralizado los esfuerzos de Jacobo y amenazaban comprometerlo todo. Su separación de Ivona estaba compensada con largueza por la proximidad de aquella madre cuya existencia acababa de serle revelada y a la que ella veía todos los días mientras aguardaba el instante de poder abas-

figurante toda la ternura de que rebosaba su corazón. Por las tardes, cuando hacía buen tiempo y Ursula conducía al jardín a la enferma, la joven se pasaba las horas contemplando a su madre desde la ventana, oculta bajo las persianas, porque había que evitar que la loca la viese antes de que el doctor tuviera preparada la prueba suprema.

La educación de Pochita seguía su curso; y era de ver el ardor con que al presente se aplicaba a las lecciones, que aprovechaba de un modo maravilloso. En un mes había llegado a conocer todo lo que era preciso para poder reemplazar a Ivona; no ignoraba nada de cuanto ésta sabía, y sin equivocarse hablaba muchas veces de las personas de la familia y de los conocidos, como si efectivamente fuese ella la propia hija de Fouquerenlli.

El magistrado había acabado por acostumbrarse poco a poco a la idea de que el plan de Jacobo no era sino una extralagema excusable por razón del fin que perseguían.

—No hay en ello ninguna substitución, ni nada reprehensible en lo que hacemos — le dijo un día el médico—. María no ocupa en modo alguno el lugar de Ivona, sino solamente aquel a que por su nacimiento tiene derecho y que el afecto de usted ha querido concederle. Ella reemplaza a su hermana como la reemplazaría una nueva hija que pudiera nacer; y si algunas personas ignorantes de la muerte de Ivona y engañadas por la semejanza entre las dos toman a María por aquella, usted tiene el derecho de no esclarecer un error que asegura la salvación de su mujer y que tal vez haya sido provocado por Dios con este exclusivo objeto.

Todas estas razones acabaron de tranquilizar la conciencia de Jorge, quien insensiblemente iba cobrando afecto a aquella adorable joven por la ternura que la vela manifestar hacia su madre, por la incesante abnegación de que daba pruebas hacia la infortunada enferma. Sentíase ligado a ella por el reconocimiento, y en lugar de la aversión que experimentara en un principio, y que ya había desaparecido en absoluto, velase dispuesto a amar con paternal cariño a la recién venida.

Cuando la que en adelante podremos llamar ya Ivona, hablaba con Fouquerenlli, era realmente una hija conversando con su padre. El marido de Blanca tomaba con júbilo su parte en la obra emprendida por Jacobo y él mismo la acompañaba a paseo o al teatro, explicándole, con el cariño de un padre, todo cuanto pudiera aprovechar al fin que se proponían.

La transformación de la joven era ya casi perfecta; así inflíase las maneras de la alta sociedad había perdido aquella timidez que tanto la emparazonaba; había adquirido más soltura y

Y enseguida dió esta orden a su cobero:

—Deténgase usted a la puerta de la señora de Fouquerenlli. Bien ajenos eran nuestros amigos a la idea de recibir ninguna visita; así fué que el sonido del timbre, por lo inesperado, sorprendió a todos, y cuando Ursula salió a abrir, su estupor no tuvo límites al encontrarse con la vizcondesa, cuya charlatanería era, en aquellas circunstancias, más temible que nunca.

—Buenos días, Ursula — dijo con su habitual volubilidad la señora de la Roche-Bardière—. ¿Conque mis buenos amigos están ya de vuelta y yo lo ignoraba?

La criada quiso responder, pero ella no le dió tiempo:

—Pasaba yo por aquí para ir a visitar a la baronesa de Mautens, cuando he visto a Ivona en la ventana de su gabinete y así es cómo he sabido que están ya en París. Anduéleme usted enseñada; ya tengo ansia de ver a la señora de Fouquerenlli y de abrazar a Ivona que, según acabo de ver, está tan linda y tan graciosa como siempre. Todos están bien, ¿verdad?

—Perdone usted, señora; mi ama sigue enferma todavía.

Mientras hablaba, la vizcondesa se dirigía hacia el salón, cuya situación conocía, y ella misma abrió la puerta. Pocos instantes después acudieron Jorge y Jacobo, a quienes el murmullo de las voces había atraído; ambos estaban contrariados en extremo por aquella visita inoportuna.

—¡Ah, señor de Fouquerenlli! — exclamó la noble dama—. ¡Cuán dichosa soy al volver a verte! París, sin amigos como ustedes, se me hace insostenible, y yo los echaba muy de menos.

—Es usted muy amable, vizcondesa — balbuceó Fouquerenlli, tratando de disimular cortésmente su disgusto.

—¿Y usted, señor Ermelin, conocía ya el regreso de nuestros amigos? Por lo visto era yo la única en ignorarlo.

Antes de que Jacobo respondiese, dijo Jorge:

—Mi sobrino ha sido el único a quien hemos prevenido, porque él es quien presta sus cuidados a mi esposa. Por otra parte, no llevamos en París más que dos días, pues llegamos anteayer....

La madre de Arturo había pronunciado el nombre de Jacobo con cierto despecho mal disimulado, porque siempre veía en el joven a un rival de su hijo, que gracias a su asiduidad podía hacerse dueño del corazón de Ivona.

—¿Es decir que Blanca no está aún bien?

—Su restablecimiento no es completo todavía, y no pensábasemos anunciar nuestro regreso hasta que ella estuviese en condiciones de poder resanudar su vida habitual.

—¡Esa enfermedad era muy grave, según me decía usted en su carta!

libertad. En este momento estoy haciendo un viaje de recreo que me interesa vivamente; recorro un país nuevo, desconocido de los jóvenes de nuestro rango, y me propongo hacerle a tu regreso a París, el relato de mis impresiones. Entonces verás que tu hijo no ha perdido el último año de su juventud y que ha tenido la gran idea de entregarse a estudios sociales, que serán para él de gran provecho, permitiéndole tal vez (¿quién sabe lo que la suerte nos reserva?) escribir una obra que no será confundida con las vulgaridades de la literatura contemporánea".

Después de recibir la carta de Fouquereuil, bien podía la vizcondesa acceder sin empacho a los deseos de su hijo, porque la presencia de éste ya no era necesaria en las Millas. Ella siguió en el castillo hasta el fin de la vendimia, y una vez terminada ésta se volvió a París para esperar allí el regreso de los Fouquereuil, a los que suponía aún en los Pirineos, puesto que no había recibido el aviso prometido por el padre de Ivona.

Muy ocupada la señora de la Roche-Bardiére en ir de los almacenes de novedades a casa de sus modistas y costureras para preparar su guardarropa de invierno en previsión de las fiestas que se proponía dar con motivo de los esponsales de su hijo, no tuvo ocasión en los primeros días de su estancia en la capital de pasar por el boulevard Malesherbes, y el día en que Fouquereuil y Ermetin la vieron en el Bosque era el primero en que ella acudía allí e iba en compañía de una amiga de la infancia, la baronesa de Maurens, que tenía un hijo estudiando a la sazón en la Escuela de Artillería, de Fontainebleau, el cual había sido compañero de colegio de Arturo.

Dos días más tarde, el lunes siguiente, en que, con motivo de ser el santo de su amiga, quiso devolverle la visita, la madre de Arturo, arrellenada en su coche, pasó por delante de la casa de los Fouquereuil y, naturalmente, pensando en ellos alzó la vista en el preciso instante en que Pochita, acompañada de Ursula, pasaba por delante de una ventana que estaba abierta y lanzaba una curiosa mirada al boulevard.

Ursula enseñaba precisamente a Pochita la habitación de Ivona, que sería en adelante la suya, porque era preciso que la joven conociese las piezas que daban al boulevard, cerradas hasta entonces, que se familiarizase con el mobiliario y con los objetos de arte que las adornaban y hasta que supiese su origen para poder hablar de ello si las circunstancias alguna vez lo exigían.

La vizcondesa vio aquella ventana abierta y distinguió a Pochita.

—¡Ivona!... — exclamó.

ya no quedaban restos de exageración ni de afectación en su apostura, en sus gestos ni en sus actitudes.

—Se acerca el momento en que vamos a poder intentar la prueba — dijo un día Jacobo.

—¡Yai!... — exclamó estremeeciéndose el magistrado, a pesar de su ardiente deseo.

—Sí; dentro de algunos días nuestra obra quedará de todo punto acabada, y no habrá nadie que al ver a María no tenga la convicción de que está enfrente de Ivona.

La casualidad no debía tardar en proporcionarle una prueba convincente de lo que el doctor acababa de decir.

Acercándose el momento en que la nueva Ivona había de ponerse forzosamente en contacto con las personas que frecuentaban la casa Fouquereuil y a fin de habituarla completamente a la vida exterior de París, que a "la otra" le era familiar, salían en carruaje algunas tardes, y así, un sábado marchaban por una avenida del Bosque en un landó de alquiler, pues los carruajes y caballos de la casa Fouquereuil estaban aun en Rennes, en la de la señora de Kergoven.

La hija de Blanca, que lucía un fresco traje de otoño, iba sentada al fondo del carruaje con Fouquereuil; Jacobo, en la banqueta de delante, iba enfrente de ellos. Protegida así por la capota, que no había sido bajada del todo, Pochita se hallaba en evidencia, y además, su sombrero de paja oscura con adornos de terciopelo y rosas, llevaba sujeto un velo de gasa que la fresca del ambiente justificaba y al abrigo del cual era imposible que nadie la reconociese; o a lo sumo, los que fijasen su atención en ella podrían creer, a causa de la presencia del doctor, que era alguna parienta suya.

El coche se había unido a la fila general de carruajes a lo largo de la avenida de las Acacias, y Jacobo, al mismo tiempo que explicaba a su vecina que aquella avenida del Bosque estaba consagrada por el uso parisiense para paseo cotidiano de la gente del gran mundo, mostrábase los paseantes y curiosos, los jinetes y las amazonas que a su alrededor ofrecían curioso espectáculo, interesante y nuevo para la hermana de Flavie. Esta se dedicaba, sobre todo, a examinar a las jóvenes de su edad, que ella veía en victorias y landós acompañadas de sus padres, y comparando la manera de ser de aquéllas con la suya, interrogaba al doctor y a Fouquereuil para saber si difería o no de sus modelos.

—Usted es encantadora, hija mía, y absolutamente natural — respondía el padre de Ivona—. Cada día admiro más la inteligencia que usted ha puesto en acostumbrarse de un modo tan perfecto a su nueva posición.

—Tío — dijo Jacobo—; nos queda aún un punto que hemos descuidado y que le conserne a usted particularmente.

—¿Cuál?

—Un padre debe testar a su hija, y ya es hora de que usted se acostumbre a ese lenguaje familiar con... Ivona, sí, con Ivona, porque así es como únicamente debemos llamarla en adelante. Fouquerent vaciló un momento, pero la razón se impuso y contestó:

—Sí; estás en lo cierto, y así debe ser.

—Si queremos que nadie establezca diferencia alguna entre nuestra nueva Ivona y la pobre que ya no existe, es preciso que nosotros, que la tenemos tan cerca, seamos los primeros en poder de ese modo.

—Pues así haremos de hacerlo — dijo Fouquerent.

Y cogiendo a la joven de la mano, prosiguió:

—Yo la llamaré a usted... yo le llamaré hija mía y tú me llamarás tu padre, porque siento que lo quiero casi tanto como a mi verdadera hija, y que lo querré como a ella el día en que a fuerza de cariño nos hayas devuelto a tu madre.

—¿Y yo — preguntó Pochita — cómo debo hablarle a usted? — Como una hija habla a su padre — respondió Jorge—. El tuteo es la forma que mejor conviene al afecto y a la confianza, a la ternura familiar, sin que eso excluya al respeto.

—Nos tutelaremos también los dos — dijo a su vez Jacobo—, porque su hermana era prima mía y la he visto, por decirlo así, nacer.

—¡Oh! A usted, me parece que me será más difícil tutelarlo.

—¿Por qué?

—No sé — respondió Pochita, con exquisita sonrisa llena de ingenuidad e ignorancia.

—Se ensayará usted y eso vendrá por sí solo; ya verá...

—¡Jacobo! — interrumpió de pronto Fouquerent, con voz atardecida—. ¡Miral...! La señora de la Roche-Bardière!

—Era, en efecto, la viscondesa, que llegaba lentamente con la hija de coches, sentada en el fondo de su victoria con una amiga suya.

Jacobo no perdió su presencia de espíritu y ordenó rápidamente al cochero:

—Deje usted la hija y tome la primera calle transversal.

Y dirigiéndose a su tío, añadió:

—Afortunadamente, no nos ha visto.

—Eso es menester — dijo Jorge—, porque ignora, como todo el mundo, nuestro regreso a París y nos erge actualmente en Bagneres-de-Bigorre.

Por consejo del doctor, el padre de Ivona había, en efecto, escrito a la viscondesa una carta fechada en Messina, que envió a Sicilia al dueño del hotel para que se encargase de echarla al correo, y en ella le decía que la señora de Fouquerent acababa de caer de súbito gravemente enferma y que los viajeros se veían obligados a renunciar a su viaje a las Millas, a fin de conducir a Blanca a la presencia de un renombrado especialista residente en la estación termal de Bagneres-de-Bigorre, añadiendo que le permitirían su regreso a París cuando el tratamiento de la enfermedad terminara y el doctor autorizase el viaje.

Aquel encuentro hubiese sido evidentemente un peligro, pero, como afirmaba Ermejin, la madre de Arturo no había visto a sus amigos.

La noble dama sufrió en un principio viva contrariedad al recibir la carta de Fouquerent, con tanto más motivo cuanto que entonces acababa de recibir, al fin, por conducto de su notario, noticias de Arturo.

El funcionario de la Chaussée-d'Antin, a quien ella se había dirigido, le contestó diciendo que muy recientemente había recibido la visita del vizconde, quien se había presentado en su despacho a cobrar la pensión. La señora de la Roche-Bardière volvió a escribir asegurada al señor Barloquin para que intimase a Arturo en su nombre a personarse inmediatamente en el castillo de las Millas, y el notario cumplió el encargo a la segunda visita del joven, arremcando a éste la promesa de escribir a su madre.

Y había cumplido su palabra el amante de Metta; pero todo el interés hacía su madre se había limitado a aquella carta. Estaba él sobrado satisfecho de la vida que llevaba hacia casi dos meses, para poner a ella término tan pronto.

—¿Qué quieros que vaya a hacer en las Millas ahora ya?— decía en su carta—. Ver las mismas vendimias de siempre y asistir a las eternas ceremonias que llevan aparejadas, resulta tan monótono como poco agradable. Si no se trata más que de presentarme a la perfecta prometida que tu bondad me ha elegido, ya habrá tiempo de ponerme al habla con la señorita de Fouquerent cuando ella esté en París este invierno, y si le agrado, lo cual me sorprendería mucho, porque yo no veo fácil el que un original de mi temple se case con la irrepachable hija de un austero magistrado, si le agrado, yo le prometo que entonces estaré pronto a llegar a ese famoso final matrimonial, para el cual no me he sentido hasta el presente con muy sólidas disposiciones. Pero, precisamente, en gracia a mis buenas resoluciones, permíteme, madre mía, gozar todavía un poco mi carta

CINEMATOGRAFÍA

Aspectos del cine

Von Stroheim en "Esposas frívolas"

En "Esposas frívolas" Von Stroheim desempeña el papel de conde ruso ficticio, cuyo hogar es Monte Carlo y su única misión en la vida es hacer el amor a toda mujer de su gusto. A algunas enamora sólo por su dinero... Por estos medios y aun apelando al "chantage", logra vivir como un príncipe. El bastón, el monóculo y el cigarrillo son manejados con el aire convincente del noble auténtico, su uniforme de oficial ruso es impecable y en la lujosa villa que lo alberga, ostenta batas exóticas, pijamas de seda y extrañas bufandas.

Von Stroheim es el más refinado seductor de la pantalla. Conoce a las mujeres y las entiende, como el que más. Conoce las flaquezas del carácter femenino y el modo de conquistarse sus simpatías. Con su desparpajo y gentileza se abre camino entre los corazones femeniles.

Se dice que Von Stroheim es muy modesto en lo relativo a su profundo conocimiento de las aficiones femeninas. Sin embargo, se sabe positivamente que posee la misma fascinación para las mujeres, fuera de la pantalla, como los caracteres que representa como actor en esta notable producción. Amantes en perspectiva, frecuentemente lo consultan pidiendo consejos so-

bre el arte de amar. El único consejo que Von Stroheim da, es que las mujeres gusten de ser objeto de múltiples atenciones y cortesías que los hombres, por lo general, olvidan. Su preocupación es anticiparse hasta los menores deseos de las mujeres que lo rodean. Tiene el arte de convenecer a las damas, que él es su más humilde esclavo, cuyo pensamiento es sólo complacerlas en su menor capricho.

Aun cuando Von Stroheim ha aparecido en la pantalla desde hace algún tiempo, a Carl Laemmle debe toda su gloria como director.

Von Stroheim dejó sentada su reputación con el príncipe de los galanteadores en "Esposas ciegas", su primer obra como director.

En "Esposas frívolas" ha elevado su arte y finas maneras a un grado sorprendente. Sus villanías combinan todas las artes del perfecto galanteador y las bajezas de un berlinés sin escrúpulos.

Su presentación del falso conde Sergio, será una verdadera revelación para las mujeres que dan gran importancia a la refinada cortesía y conceden confianza a galanes, cuyas finas maneras cubren intenciones siniestras.

ASPIRANTES

La Escuela Nacional de Arte Cinematográfico, calle San Pablo, 10, 3.º (Barcelona), es la única que puede ofrecer a sus licenciados un título valedero para todo el mundo a buenas condiciones.

EDICION DE PELICULAS

Barcelona y sus cines

La próxima temporada se hallará Barcelona a la altura de las principales capitales del mundo en cuanto a soberbios locales cinematográficos. El lujo y el confort ha sido prodigado en algunos de ellos en forma tal, que, como ocurre con Pathé-Cinema, no puede superarse. Una de las cosas más notables de este cinematógrafo es una modernísima instalación para ventilación, calefacción y enfriamiento del local.

Es el primer cinematógrafo de España que goza de tal confort e higiene. El sistema consiste en una instalación provista de un cilindro inyector de aire con capacidad de 25,000 metros cúbicos por hora, movido por un motor de diez caballos. El aire así inyectado se calienta o enfría a voluntad, pasando por un serpentín para ir a un filtro de carbón de cok en que deja todas sus impurezas, saliendo de este filtro al local por una conducción impermeable provista de grandes aberturas a modo de ventanas. Por

PROXIMAMENTE ESTRENO EN BARCELONA

de la interesante película dramática
de conmovedor argumento

LAS DOS VENGANZAS

Interpretada por

VIOLA DANA

Exclusiva Levantische Films

FONTANELLA, 9 - BARCELONA

este procedimiento, cada hora es renovado totalmente el aire impuro de la sala, que se conserva a la temperatura necesaria en invierno y en verano.

Facilitamos a esta Sociedad que tanto empeño pone en acreditar sus locales y colgarlos a la altura que nuestra hermosa ciudad se merece, y también porque ello sirve de estímulo a los locales competidores para copiar tales iniciativas.

Pérez y Sábá

ARTICULOS FOTOGRAFICOS
Y CINEMATOGRAFICOS

FONTANELLA, 13 - Tel. 353 A

Noticias y comentarios

Un film de Rostand (hijo)

René Leprieux está filmando una película titulada "Pax Domine", inspirada en "El hombre que ha matado", de Rostand, hijo, en la que interpreta uno de los principales papeles—el de la Fatalidad—la exquisita actriz Claude France, que no había vuelto a aparecer en la pantalla después de su actuación en "El padre Goriot".

Una Ingenua

Una deliciosa Ingenua, Paulette Berger, a quien le aguarda un envidiable porvenir, ha debutado, con el interesante papel de Émone, en la película de Raymond Bernard, "Grandesza y decadencia".

La Casa de Retiro de los veteranos del cine.

Los trabajos de la Mutuelle du Cinema para la fundación de la Casa de Retiro de los veteranos del cine van muy adelantados. En esta Casa tendrán acogida, en su vejez, los artistas, maquinistas, operadores y empleados cinematográficos. El presidente de la Mutuelle, M. León Brezillon, está desarrollando, en la ejecución del plausible proyecto, una actividad extraordinaria.

Studio Cinematográfico

Se desea personal para formar un elenco artístico.—ARAGON, 178; de 7 a 9 noche.

Deportes

ATLETAS

Gran concurso atlético internacional

El anuncio que dimos ayer de la venida del campeón y recordman de Francia e Inglaterra, Lewden, causó una excelente impresión, pues pocos son los deportistas que se imaginan el mérito que representa efectuar en altura un salto de un metro noventa centímetros.

Con la inclusión de Lewden son trece los representantes de Francia que nos visitarán que, junto con los cinco vizcaínos, los tres de Tarragona y la representación seleccio-

tal de cincuenta atletas que el próximo domingo en el campo de Las Cortes del F. C. Barcelona entablarán enérgica batalla para la conquista de una supremacía que hoy por hoy pertenece a Francia.

Aunque una derrota para España sea el fin de este concurso, bueno es que inicie esta labor atlética internacional, que, a no dudar, tantos beneficios podrá reportarnos en el futuro.

Recordemos que en los primeros partidos de futbol los franceses también nos vencieron. Más tarde las cosas cambiaron. ¡Ojalá que en atletismo pase igual!

NATACION

Matchs internacionales de natación en la vista del Sauf de Paris

Siendo ya del dominio público los matchs internacionales que el Club de Natación Barcelona llevará a efecto en lo que resta de temporada, los comentarios y señales de carácter deportivo que giran alrededor de los mismos son cada día mayores a medida que se aproximan las fechas de su celebración.

Las formidables competencias que nuestros nadadores habrán de sostener con los campeones parisienses en los días 5 y 7 de

septiembre, por la noche, y más avanzado el mes con los suecos, demostrarán hasta dónde son capaces de llegar.

De sus resultados y de los obtenidos anteriormente con húngaros y belgas, sea el balance que fuere, se habrá demostrado plenamente la absoluta necesidad que tienen nuestros nadadores de estos encuentros internacionales, que los va preparando para ser más tarde su digno contrincante en las Olimpiadas de 1924 en París.

Cabe esperar que la piscina del C. N. B. será teatro de nuevas y emocionantes luchas en las veladas de los próximos miércoles y viernes.

Los incansables y acuciosos trabajos de la Junta directiva del Centre de Sports y muy especialmente de su presidente, don Domingo Baró, han logrado, venciendo los obstáculos que se oponían a su realización, dotar a Santa Coloma de un magnífico campo de futbol, reuniendo inmejorables condiciones técnicas, conteniendo una instalación muy cómoda y moderna de palcos, tribunas y servicios interiores, lo que le hace figurar entre los mejores de su clase.

El partido inaugural se efectuará el domingo, a las cuatro de la tarde, entre los

F. C. BARCELONA

SECCIÓ DE TRESORERIA

S'assabenta a tots els Srs. Sosis que, per a poguer presenciar el GRAN CONCURS ATLÈTIC INTERNACIONAL, encontres a Granollers i Vilasar, qu'es celebraran el proper diumenge, 2 Setembre, aurant de fer-ho mitjançant el rebut del tercer trimestre.

clubs Europa (reserva reforzado con elementos del primer equipo) y Badalona (primer equipo), quienes se disputarán la Copa Baró

Con esfuerzo sobrehumano el F. C. Vilafranca ha combinado, en celebración de la fiesta mayor de tan simpática villa, los siguientes partidos de futbol:

Agosto, 31.—Europa - Español (primeros equipos), integrados por los mejores jugadores de primera categoría con que actualmente cuentan dichos clubs, o sean:

Europa: Bordoy — Serra, Garrobé — Corbella, Pelá, Artús — Pellicer, Juliá, Gros, Alegre, Alcázar.

Español: Zamora — Saprisa, Canals — Trabal, Sanahuja, Helbig — Mallorquí, Juanico, Mauri, Homs, Navarrete.

Se disputarán una copa del alcalde de Vilafranca, don Juan Fuster Gálvez.

Septiembre, 1.—G. D. Cortsense contra F. C. Vilafranca (reserva).

Septiembre, 2.—A. A. O. de Villanueva y Geltrú contra F. C. Vilafranca (primeros equipos), segundo partido de la magnífica copa Montgrós, cedida por don J. Ventosa

FOOTBALL

La Cooperativa de Periodistas

En los días 8 y 9 del próximo mes de Septiembre se celebrarán en el antiguo campo del Barcelona F. C., galantemente cedido a tal objeto por su Junta directiva, dos notables partidos internacionales de football a beneficio de la Cooperativa de Periodistas de Casas Baratas.

Lo interesante de tales partidos es la novedad en España de que serán femeninos los equipos contendientes, habiendo sido con-

Amenidades de Sarriá

EL VIRREY MATA DE HAMBRE A UN CARRETERO: LOS SARRIENES ORGANIZAN UNA NUEVA CUESTACION Y PIEN SAN DIRIGIRSE AL JEFE DEL ESTADO

La dejación y abandono en que tiene el virrey la barriada de Sarriá y todo lo que a ella se refiere ha colocado al Ayuntamiento de Barcelona en un trance difícil, poniéndole al borde del ridículo. Después de meses y meses en que dejaban de pagarse los haberes a los médicos y empleados del Dispensario, sin que las gestiones de los interesados, la mediación de terceras personas y el clamor de la barriada consiguieran que se abonasen los mencionados sueldos, surgió de pronto la idea de organizar una cuestación pública para recoger fondos y destinarlos a tan delicado objeto, y los sarrieneses, ni cortos ni perezosos, se dirigieron al gobernador civil en demanda de la autorización consiguiente y publicaron gaceticillas anunciando a cuatro vientos la celebración del acto.

El virrey ha originado con ello un sofocón al Municipio de Barcelona, dando ocasión a que se tirase de la manta y quedaran al descubierto las vísceras que consumen las arcas de la ciudad, y lo bueno del caso es que, ante el escándalo del notición, se produjo en las oficinas municipales un revuelo inoconcebible y el páncro aterrá desde el primer concejal al último portero.

No podía ser que la incommensurable ciudad de Barcelona, que tantos millones despilfarrara, careciese de dinero para pagar una cantidad tan insignificante, ni procurase hacer lo posible para tapar deuda tan bochornosa, y, como es natural, se arreglaron como pudieron las cosas, y a renglón seguido se satisfizo el débito; pero lo chocante es que al tirar de la manta, como decimos anteriormente, para cubrir la laga, como si la miseria no asoma por la puerta sale por la ventana, no se ha hecho otra cosa que tapar un agujero, y resultando corta dicha manta, al correrla hacia un lado quedan otras lateras al descubierto. Así veremos rápidamente cómo bajo la entendida dirección del gran virrey quedan pendientes de pago en Sarriá gran número de pequeñas deudas que, por lo vergonzosas, obligarían a un hombre celoso de su prestigio y del de los intereses que representa, a empeñarse, en caso necesario,

la vana de mando o a venderse los hilos plañidos de las borlas del mismo para pagar a los humildes jornaleros, evitando así que tengan que entraparse y acudir al préstamo para poder subsistir en el interior el Ayuntamiento de Barcelona no les paga sus haberes.

¿Qué dirá el lector cuando sepa que en Sarriá, entre otros empleados, existe un carretero que hace cinco meses que no cobra su jornal? ¿Será extraño que los sarrieneses organicen otra cuestación o celebren una función benéfica, o dirijan telegramas al jefe del Estado para que se interese en que se pague al mencionado carretero a fin de que no muera de hambre, o para que, en un rasgo de desesperación, acosado por la necesidad, se coma la caballería y sea preciso unir, en lugar de ésta al frescales del virrey?

Por el pronto, el caballero del Santo Sepulcro no hace honor a su condición de canónigo honorario, porque las más elementales máximas de todo buen cristiano le obligan a satisfacer el salario a los trabajadores, y se necesita todo el empedernimiento y toda la frialdad de corazón del hombre que come, se divierte y veranea para no acordarse de los pobres esclavos de su feudo que no cobran el jornal ni consiguen que el altivo señor se aplade de su triste situación.

El partido político que mantiene a su frente a un hombre de esta naturaleza labra sin disputa su ruina porque no serán los sarrieneses, ni los médicos, ni los empleados del Dispensario, ni siquiera los carreteros quienes llenen en otra ocasión de votos las urnas para que después les envíen un dictador que les maltrate y no les pague.

Barcelona no debe consentir por más tiempo que estos actos sucedan, ni debe tolerar que puedan escribirse y comentarse anomalías de esta naturaleza porque el crédito de la ciudad padece y no es posible que un prestigio tan noble y elevado se demuestre gradualmente por las sandeces de un virrey.

Reclamando un detenido

Por el Juzgado especial ha sido remitido un exhorto telegráfico al juez decano de los de Madrid para que sea trasladado a esta ciudad José Plada Martí (a): "Valladolid", supuesto autor del atentado de que fué víctima el agente de vigilancia Fernández Alegria en la calle del Carmo y que, según noticias, fué detenido en Madrid en el momento en que trataba de subir la escalera del Metropolitano, confesándose autor del hecho de que se le acusa.

GACETILLA

La Asociación de la Prensa de Tarrasa ha testimoniado a la de Barcelona su sentimiento por la desgraciada muerte del malogrado compañero don Pedro Buxareu, con el siguiente telegrama:

"Asociación Tarrasa os envía sincero pésame por pérdida malogrado compañero Buxareu. Os saludan cordialmente. — Presidente, Aivaró Vinyals; secretario, G. Ragón."

La Asociación de la Prensa Diaria de esta ciudad ha contestado con el siguiente:

"Muchísimo agradece Asociación Prensa Diaria cariñoso pésame fallecimiento inolvidable Buxareu. — Les saludó afectuosamente, vicepresidente, Barco."

Los vecinos de la calle del Consejo de Gento, entre las de Borrell y Viladomat, celebrarán mañana, a las diez de la noche, un gran baile de orquesta por la banda Armónica Barcelonesa, y pasado mañana, a las cuatro de la tarde, juegos infantiles, y a las seis, elevación de globos.

Como final de los festejos, a las diez de la noche gran baile amenizado por una orquesta Jazz-Band.

== FREIXENET, el millor xumpany.

La Cámara de la Propiedad Urbana ha dirigido una atenta comunicación al delegado de Hacienda, don Antonio Ruiz de Castañeda, rogándole la adopción de acertadas medidas encaminadas a corregir de una vez la forma cómo viene efectuándose la recaudación de contribuciones en la barriada de San Martín de Provensals, que ocasiona serias molestias al contribuyente.

Por el gobernador han sido impuestas las siguientes multas:

Quinientas pesetas al dueño del café El Liceo, calle de Sans, 80, por infracción de lo dispuesto sobre recreos. 500 al dueño del bar Olimpia, calle Baja de San Pedro, 80, por infracción de lo dispuesto sobre recreos. 500 pesetas al dueño del café de la carretera de Vich, número 37, en el pueblo de San Fructuoso, por infracción de lo dispuesto sobre recreos. 250 pesetas al dueño de la pensión Royal Bar, paseo de Pedro III, número 22, de Manresa, por infracción de la real orden de 17 de marzo de 1909, referente a hospederías. 500 al dueño de las hospederías de Manresa tituladas Fonda El Universo, Posada El Universo y Posada de Perdiu, por análogas causas. 500 pesetas a Otho St. Clair Lloyd, por venta clandestina de cocaína, morfina y opio, esto sin perjuicio de haber sido puesto a disposición del Juzgado de guardia. 500 pesetas a Jaime Rebas, y quedar a disposición del Juzgado de guardia, por igual motivo que el anterior.

El próximo domingo tendrá lugar en Montmeló un mitin de afirmación catalanista. Usarán de la palabra los señores Batlle, Galt, Pujol, Fernández, Valls, García, Rubenau, Rold y Pruna y la señorita Gutierrez.

El acto empezará a las once de la mañana.

El homenaje De los últimos a EL DILUVIO sucesos

En libertad

El juez especial ha decretado la libertad provisional, sin señalamiento de fianza, de Antonio Mateus de Silva, que se hallaba procesado y preso, como supuesto cómplice o inductor del asesinato de Bernardo Amengual Ruller, ocurrido el 19 de mayo último en la calle de San Carlos, de la barriada de la Barceloneta.

Atracado a la cárcel

Ha ingresado en la prisión celular, a disposición del Juzgado del Gesto, Carlos Forero Burgos, que fingió haber sido atracado en la plaza de la Bonanova, mientras se hallaba durmiendo en un banco.

Dicho sujeto se hallaba reclamado desde el año 1921 en méritos de un armario que se le siguió en el Juzgado del distrito de la Universidad de Madrid.

Como son muchas las personas que, por esta unas, personalmente otras, nos preguntan respecto del homenaje a EL DILUVIO, iniciado por algunos entusiastas ciudadanos, como expresión de simpatía por nuestras campañas, debemos hacer constar nuevamente, para conocimiento de nuestros amigos, que en el número correspondiente al próximo pasado martes expusimos las razones que nos aconsejaban, granitud aparte, renunciar al homenaje.

A cuantas personas se nos han dirigido nuevamente, nuestra gratitud más expresiva.

Se ha expedido el siguiente telegrama: "Señor Lafuente, calle Mayor, 1, Madrid. — Padres soldados cuota reunidos Cámara Mercantil hemos visto con entusiasmo conclusiones aprobadas Congreso; nos adherimos a las mismas, lamentando no recibir contestación a nuestro telegrama remitido a su domicilio para saber si se celebraba para mandar representante. — Padres soldados cuota."

Para vivir muchos años: café LA GARZA.

El Grup catalá La Barricada efectuará el próximo domingo, por la tarde, una visita colectiva a los nacionalistas de Cornellá.

Habiendo sido satisfechos por el Ayuntamiento los haberes que adeudaba a los médicos y empleados del Dispensario municipal del distrito de Sarriá, el vecindario ha resuelto suspender la cuestación pública que pretendía efectuar el domingo próximo con el fin de recaudar fondos para destinarlos a aquellas atenciones.

Nos comunica una lectora de EL DILUVIO que, después de pasar largo tiempo en la mayor angustia por carecer de noticias de un ahijado suyo, soldado de cuota, que sirve en Marruecos, le ha sido comunicado en esta Administración de Correos que hay en Melilla una carta, a ella dirigida, en espera de que el destinatario abone 25 céntimos por falta de franqueo.

Por 25 céntimos, días de angustia que parecen interminables!

= SUCRE SASTRE I MARQUÉS, específico contra'ls cues i purga als nens.

Yendo montado en una bicicleta por la Plaza del Angel el joven de 21 años José Monturiol Casademunt sufrió una caída, produciéndose heridas en la cabeza. Fue auxiliado en el Dispensario de la Alcaldía.

Fue auxiliado en el Dispensario de la calle de Sepúlveda Juan Farrera Poch, de 20 años, de oficio vaquero, habitante en la calle de Cirés, 1, 2.º, 1.ª, quien presentaba erosiones de pronóstico leve en la cabeza, causadas por haberse caído del carro que guiaba, al pasar por la Reforma, frente a la calle de la Tapinería.

Antonio Costa Pujadas, de 34 años, de oficio pintor, habitante en la calle de María Cristina (Badalona), número 9, bajos, fue auxiliado en el Dispensario de San Andrés de una herida leve en el ojo izquierdo, causada trabajando de su oficio en los talleres de la Compañía La Marítima por cuenta de don Juan Buxareu.

En la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro fue asistido Ramón Tarragó, quien, al ser atropellado por un auto en la Plaza de Urquinaona, resultó con erosiones en ambas piernas y mano izquierda.

= Pídanse medias botellas agua Viohy Catalán en hoteles y restaurants.

Ayer mañana se declaró un incendio en la fábrica de apósitos que los señores Serra Regordosa, Holmet y Compañía tienen en la calle de Portbou, 74, quemándose un departamento destinado a secadero de algodones, donde había una gran cantidad de esta mercancía.

Parece que el fuego fue casual y no ocurrieron desgracias personales.

Los bomberos, al mando del señor Sabadell, trabajaron activamente en la extinción del siniestro.

Proyecciones

Campón y su partido político

También Campón hace llegar hasta Barcelona sus piruetas de clown urbano y sin harina en el rostro. Ora funda una publicación absurda en que su melena estropajosa — nimbo de Cristo moderno, según asegura con empaque un cursi noble avilés — desparrama sus furias en la cubierta, ora crea un nuevo partido político español, que bautiza de eli-estético, para erigirse en caudillo soberano con pretensiones a un escaño en el Congreso.

En una y otra ocasión el nombre de Campón ha invadido las redacciones de los diarios barceloneses a través de proclamas y candidaturas exóticas. Y han reído estrepitosamente muchos a su costa. Y hasta creemos que no faltarán quienes, como el noble y una poetisa avilese, se habrán conmovido sinceramente leyendo sus catorce puntos, que nos recuerdan los famosos de Wilson.

Porque Campón, pintor, músico, literato — lo de músico no nos extraña, ya que en el teatro Reina Victoria, de Madrid, vimos repetidas veces tañer los platillos de la orquesta —, es un sociólogo y estadista original que viene a redimir a España con sus orientaciones eli-estéticas, de moda, como los tratamientos Zendejas, en todo el mundo. Así supo comprenderlo una buena parte de Madrid, y en las pretéritas elecciones para diputados le deparó unos cuantos miles de votos, que son excelente augurio de su próxima y rotunda victoria.

Ahora acaba de publicar en un folleto intitulado "La novela fugaz", de Avila, todo su programa político con un prólogo de una

ilustre dama de la tierra de Santa Teresa. Desde redentor hasta genio, cuantos epítetos apologeticos podáis imaginar han sido ofrendados generosa y desbordadamente. Hasta Extremadura, su patria, viene a ser aquí una especie de suelo de Judea, desde donde surgirán la paz y la justicia mundiales.

¡Ah si Mussolini no hubiera nacido tan pronto! De seguro que Campón ocuparía hoy su puesto ventajosamente. Se hablaría de él en todas partes y España sería el edén ese con que soñamos a cada momento. Pero justo es reconocerlo. La política lo ha parido con retraso.

Sin embargo, cuando los pasquines de su candidatura abofetearon las paredes del ministerio de la Gobernación, Romanones y Sánchez Guerra temblaron, y Melquiades Alvarez, y Maura. En todos ellos el espanto puso su mueca. Aquellas melenas de clown burbaron sus almas ingenuas y tranquilas... ¡Si ellos hubieran tenido melenas!

E integraron un bloque formidable para derrotar a Campón, cuya fórmula eli-estética superaba en eutrapélica a esas jergas de concentraciones y reformismos que tanto entretuvieron un día.

No, Campón no podrá, de ningún modo, competir en la pista del Congreso con los favoritos del público español; porque fácil era prever su resonante éxito. Por eso se le derrotó.

Pero no es extraño que en las próximas elecciones triunfe y hasta logre arrebatarse la presidencia de la Academia a don Antonio Maura...

PEREZ-DOMENECH.

Publicaciones

Historia de las Naciones. — Ha salido a la luz el cuaderno 30, cuya segunda edición, vertida fielmente al castellano, publica el Centro Editorial Artístico de M. Seguí.

Huelga hacer el elogio de una producción cuyo éxito ha sido resonante en toda Europa y América, acreditándolo esta reimposición, presentada con todo lujo, con reproducciones de cuadros históricos de fama universal y grabados de los más renombrados artistas.

Comercio y finanzas

CAMBIOS EXTRANJEROS

París, cheque, 42; Londres, 33'70; Berlín, 0'0002; Viena, 0'015; Roma, 32'05; Bruselas, 34'60; Zurich, 133'90; Nueva York, 7'40.

BOLSA DE MADRID

Interior contado, 71'90; Amortizable 4 por 100, 88; Amortizable 5 por 100, 96'75; Banco de España, 580; Banco Español de Crédito, 150'50; Banco Español del Río de la Plata, 335; Banco Hispano Americano, 175; Tabacos, 248; Cédulas, 89'25; Norlas, 340; Alicantes, 340'50; Francos, 41'80; Libras, 33'65.

CAMBIOS FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUÑA

Oro. — Alfonso, 140; Onzas, 139'50; Isabel, 143'50; cuartos, 139'50; pequeño, 139'50; Dólares, 7'20; Libras esterlinas,

Billetes. — Francos, 41'70; Liras, 31'80; Libras esterlinas, 33'55; Marcos, 0'0007; Coronas, 0'01.

CAMBIOS DE DIVISAS CHEQUES NO COTIZADAS OFICIALMENTE FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUÑA

Portugal, 0'34; Argentina, 2'39; Holanda, 2'925; Suecia, 1'98; Noruega, 1'21; Checoslovaquia, 22'20; Polonia, 0'0075.

Chaves y Compañía, S. en C.

Banca — Valores — Cambio
Rambla Centro, 6. — Teléfono 1231 A.

CAMBIOS FACILITADOS POR LA CASA SOLER Y TORRA HERMANOS

Billetes. — Franceses, 41'80; Ingleses, 3'50; Italianos, 31'80; Belgas, 34'25; Suizos, 135'60; Portugueses, 0'22; Alemanes, 0'002; Austriacos, 0'0125; Holandeses, 2'73; Suecia, 1'80; Noruega, 1'05; Dinamarca, 1'20; Rumania, 3'20; Turquía, 3'50; Estados Unidos, 7'32; Canadá, 7'15; Argentinos, 2'34; Uruguayos, 5'10; Chilenos, 0'75; Brasileños, 0'55; Bolivianos, 1'75; Peruanos, 25; Paraguayos, 0'10; Japoneses, 2'90; Argelinos, 40'80; Egipto, 33'50; Filipinas, 3'25.

Oro. — Alfonso, 140; Onzas, 139'50; 4 y 2 duros, 139'50; 1 duro, 139'50; Isabel, 143'50; Francos, 139'50; Libras, 35'50; Dólares, 7'20; Cubano, 7'15; Mexicano nuevo, 143; Venezuela, 138; Marcos, 172'50.

ANUNCIOS

CASA MARTIN

AGENTE DE NOTICIAS

BAJADA CERVANTES, 7 Y GIGANTES, 2

Facilita toda clase de traspasos, compras y ventas de comercios, tiendas y demás establecimientos

GRAN SERIEDAD Y RAPIDEZ

NO SE COBRA NADA POR ADELANTADO

AVISOS

¿Quieres representar su casa en Cataluña?

Dirigirse a la «Casa Martín» Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2

Srta. joven, honrada, trabaja su casa, casaría con caballero respetable Calle de Tallers 35, 1.ª, señor Badia.

CEDULAS Y PASAPORTES

Entrada rápida y tramitación de toda clase de documentos y certificados PASAJES PARA AMERICA

AHOGO

Curación rápida de ahogo, tosse, asma, catarro, bronquitis, tos y sus causas en pocos días, por un nuevo sistema natural. Consulta médica de día y noche a 1 y media. Vistas de 12 a 1. Calle Pelayo, 7. 1.ª

La regla suspendida manifiesta enseguida con píldoras DULAS DE PROI-CARBONATO BIASRO. Curan anemia, debilidad. Probar una caja! — Seis pesetas. Calle de San D. Flores 14.

Cédulas

Pasaportes Entrega rápida CERTIFICADOS y DOCUMENTOS MATRIMONIALES Asuntos militares PASAJES para AMERICA

Carmen, 15, 1.ª - Teléfono 4340 A.

Se desea un socio con siete u ocho mil pesetas para industria puesta en marcha. Escribi al EL DILUVIO, 23.

MILES SECRETOS

Varióreo SIDA - Piel cambia. Llano Boquería, 6, clínica entre calles Hospital y San Pablo. Consulta de 9 a 12 y de 4 a 7. Tratamientos especiales para forasteros.

Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica de conducción día y noche. Prácti y mecánica. - Tantarantana, 2

El que vende la Sastrería que anuncia el DILUVIO se le pone su dirección quizás tendrá compr.

EMPLEOS

y colocaciones

Maquinistas zapateras

Faltan para calzado de lujo de señora, para dentro o fuera del taller bien retribuidas. Inútil presentarse sin ser buenas. Hospital, 91 2.ª int

Sastro: Falta medio oficial, trabajo seguido. Calle San Salvador, 59, Gracia.

Zapateras Maquinistas

Faltan. Calle Llacuna, 10, tienda.

Cajas de cartón

se necesita medio oficial y un marfilero. Despacho: Travesera, 11 y 13 (junto Curules). San Martín.

Retocadores de ampliaciones fotográficas, se necesitan. Gerona, 97, fotografía.

Sastre Se necesitan oficiales y medio oficiales y aprendices. - Calle Belver, 18, Nouba.

Chofer

Se necesita persona fuera de Barcelona que sepa bien su obligación, para coche europeo y Americano. Escribir a la O.-C. Carrata, 51 y 53 Inútil solicitar plaza sin buenas referencias. Lascabie, título y carnet

Aprenents

litógrafos i tipógrafos, guanyant desseguida, fan falta. Casa Thomas Mallorca, 291, baixos.

Artículos celuloide

Faltan medio oficiales montadoras inútil si no han trabajado en el oficio. - Euseos, 28, Hostafranchs.

Aprendices encasados, faltan en los talleres de Juan Vidal. - Casp 141, y Cerdola, 200.

Faltan oficiales

y medio oficiales sastres una que sepa hacer ojales. San Luis, 57, inferior, 2, Gracia.

Aprendiza

planchadora y otra dependiente se necesita. Cortes, 646, ent. Pintorería

Chica que sepa coser, para la confección de juguetes artísticos, se necesita. - Calle Fernando, 53, 3.ª 2.ª

Urgente

Falta oficial tipista que sepa su obligación. Riera San Miguel, 4.

Falta buena maquinista para cuillos y buflos. Perfect House. - 28 Rondó San Pedro, 50.

Aprendiz del oficio, falta para taller de calzado. - Sana, 61, Santpedor, 2.ª

Falta buena y trabajadora para coser sacos. - Nouba: Puerta Nouba, número 4

Aprendiz para la venta y necesito, se necesita. Oportunidad por escrito indicando referencias a T. L. EL DILUVIO, 23.

Corredor bien introducido

en fábricas y talleres de CALZADO se necesita para artículo acreditado. S. Llagonera. Paseo Triunfo, 82



EN TODAS PARTES

hoy día aprecian las incomparables cualidades higiénicas y curativas de los Lithinés del D^r Gustin por realizar de la manera más acertada y económica la cura de agua mineral en casa. El agua mineralizada con los Lithinés es tan eficaz como la mejor agua mineral bebida en el mismo manantial. Al eliminar el ácido úrico, preserva y cura todas las afecciones de los

RIÑONES, VEJIGA, ESTÓMAGO HÍGADO, ARTICULACIONES

Los Lithinés del D^r Gustin opera una verdadera limpieza en los riñones y arrastran así todas las impurezas del organismo.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral :

Basta hacer disolver en un litro de agua un paquete de los Lithinés del D^r Gustin para obtener en el acto un agua mineralizada deliciosa, ligeramente azucarada. — En las colonias, donde el clima es tan propicio á las dolencias del hígado, todos piden particularmente los



Lithinés del D^r Gustin

Depósito único para España: Dalmau Oliveres, paseo de la Industria, 14, Barcelona, y en las buenas droguerías.

Representantes

Se desean en Valencia, Zaragoza, Bilbao y Palma, para articulo de calzado. S. Llagostera. Paseo Triunfo, 82, BARCELONA

Sastre Falta oficial aprendiz y aprendizaje. Calle Aribau, 93, 4.º

Sastre: Falta pantalonera. Fontente, 1 bis, 1.º, 1.

Joven de 28 años con buenos informes y fianza metálica. se ofrece para cobrador o cosa análoga. Escribir: Diluvio 81

Sastre Se necesita aprendiz. Luna, 1, principal, 1.º

Aprendices (sección de cajas) faltan. — Imprenta Molas, número 21.

Barberos falta dependiente para sábados y domingos. Plaza Rius y Tauriet, 18, Gracia.

Barberos Hay colocaciones y barberías en venta. Pujol, San Pablo, 42.

Falta corredor de vinos a domicilio. Fuente S. Miguel, 10. Bodega

Falta medio mozo de 15 a 17 años inútil sin muy buenos informes. — Platería, 82, tejidos.

Faltan buenas maquinistas zapateras. — Calle Baños Viejos núm. 11.

Bora furadada pañuelos falta maquinista. — Calle Wilfredo, núm. 12

Muchacha de 12 a 15 años para recados se necesita, ganando sueldo y comida. Rbla. Flores, 10, encl. Tintorería

Sastre:

Faltan aprendizas y una medio oficial. — Arco Sta. Eulalia, 2 y 4. 1.º

Barbero Sábado y Domingos día. — San Luis, número 58, Gracia

Falta lavandera ganará 60 ptas. mes. Carretera de Montjuich, número 16

Faltan chicos pequeños para vender caramelos en el Cine Bohemia y Palace Cine, ganando semanal. Ronda. San Antonio, 33, 2.º, 1.º

Aprendiza planchadora para tintorería. Falta chica mayor 14 años, dos pesetas jornal. trabajo todo el año. — Tallers, 15.

Enfranquidora se necesita para zapatillas paflo. Arolas, 2, bis tienda peladora.

Chalequera

adelantada falta. — Cano, 74, pral. 1.º

Falta sirvienta joven con informes. — I. ons, 1. pral. 1.º

Planchadoras de nuevo faltan. Calle Ferlandino, 57, ent. 2.º

Sastre Se necesita oficial, medio oficial y aprendiz. Razón: Luchana, número 19, P. N.

Sastre Falta medio oficial y aprendiz adelantada. Calle Espalter, número 10, 2.º, 2.º

Falta oficial o medio oficial peinadora. — calle de Ramalleras, número 22, tienda.

Se desea chico para reparar carbón, ganará de 10 a 16 ptas. — Razón: Cadena, 36, carbonería.

SASTRE

Falta oficial que esté práctica en confección. — Va. Udoncella, 33, 1.º, 2.º

BARBEROS Hay buenas colocaciones para dentro y fuera y ventas. Calvo, Rda. San Antonio, 16 bar.

Falta aprendiz

para zapatería, con buenos informes. — Ugei, número 11, tienda.

Faltan buenas trabales doras ropa blanca máquina. Codois, 14 bis, pral.

Sastre

Faltan pantaloneras. — Paseo Mayor, 10, 1.º, 2.º, c.º Sagrada Familia.

Busco chico para comisiones inútil presentarse sin buenas referencias. Santa Ana, 7

VENTAS

Establecimientos

Todos los que vean para comprar o vender, siempre los encontrarán en la

importante casa GUAL

En mejores condiciones que en ninguna otra. Casa GUAL, 51 esquina a

Central: Rda. S. Pblo. Sucursal: Rbla. Flores, 13

Operaciones en línea

Se vende 85 000 palmos de terreno regadío en Sardaña. — Razón: Calle Marina, 61, interior.

Traspasos gloriosa habitable de obra — Fontobada, núm. 18, al quier 11 pesetas.

Traspasso local

Propio para industria. alquiler 225 pesetas, gas, fuerza y luz eléctrica, cerca Paralelo. R. Spilvá, 32 bajos

Bicicletas vendo

dos baratas. — Campo Sagrado, 3

Artistas

ganga, venta tubofón y tiro al blanco con trucos por 150 pesetas. España Industrial, 18, tienda. Sand

CASAS BARATAS

Todo el mundo puede fabricarse los Ladrillos, Bloques y tejas de hormigón con nuestros aparatos de invención. De venta: Calle Gualdiola y Pello, 2, junto al 57 de la calle de San Andrés de Palomar. — BARCELONA.

Bicicleta nueva, vendo, 100 pts menos de su valor. — Baja de San Pedro, 63, 5.º, 2.º

Sastrería

Calle céntrica, urge vender. Se darán facilidades en el pago. — Diluvio número 88.

Casa Martín

Agente de Noticias

Facilita toda clase de compras, ventas y traspasos de establecimientos pisos y comercios

Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2
Teléfono 630 A.

Compras

Carpintería - Lechería
Colmado - Peluquería

Ventas

Bar Gran local en las Ramblas.

Comestibles y Ensañche

Perfumería y Bordados

Litografía completa se vende o se arrienda.

Torre en Horta al lado de plazas. Precio 15 000 pts. hay foto.

Torre grande se alquila o vende.

Horno (Vóvia) en Terrasa se vende.

Autos de pequeño cilindraje, casi nuevos se venden.

Todos a comprar y vender bien a la Casa MARTÍN. - Bajada de Cervantes, 7 y Gigantes, 2

Para más noticias, consúltense nuestras pizarras en la calle Gigantes, RAPIDIZ, ECONOMIA Y SERVIDAD. No se cobra nada por adelantado

Bar y casa comidas

abierto día y noche, dos puertas, y hace esquina, céntrico se traspasa. R. casa MARTÍN Bida. Cervantes, 7 Gigantes, 2

UNICA CASA

La Liquidadora del Caizado Precios de verdadero regalo

para Sen. dife. ent. mod. d. 4p. par
 » cab. » » 12 » »
 » niño » » 4 » »
 » bebé » » 2 » »

Gran derroche. Tapinería, núm. 13 Sucursal, calle Tapinería núm. 29 Mayor y detail

Taberna y casa de comidas S. Martín

Local espléndido, cabida 80 personas, buena habitación desahogada, poco alquiler barato, rodeado de fábricas. Razón: En la c. MARTÍN. Bajada Cervantes, 7 y calle Gigantes número 2.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas
AFROCCIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
 Preparados por
DUBOISY-DUHAMEL, Farmacéuticos
 RESIDENTES DE LA ESCUELA DE
 APOCALIPSIS, París-La Ville, París.

Jaca y carrito

todos sus aparatos se venden. - Razón: Calle Mayor, 19. Sarriá.

Ventas y traspasos de todas clases de establecimientos-tiendas

Calle Borrell, 47, principal
 Carbonería Eusañche p. 230 ds.
 Tda. comest. Sans 5 ds. a q. bta.
 Taberna b rrtos h. 50 ds. c. a pba.
 Quiloso beb das 50 duros.
 Tienda por cu liqu er ro a 100da.
 Barbería céntrica 400 duros.
 Mesa de leche por 100 duros.
 Tda. comest. y verduras 2 0 duros
 Tda. mercado Nilot, 800 lras.
 Taberna Santa Catalina 800 ds.
 Casa huéspedes precio ganga.
 Lechería por 40 duros.
 Granería acreditada a prueba.
 Bodega por 300 duros.
 Taberna afueras 150 duros.
 Barracas ebri y ma lera v. 100 ds.
 Café bar se vende a pizoa.
 Otros sin anunciar

Borrell, 47, pral., de 10 a 1 y de 8 a 8.

Zapateros por 150 pesetas vendiendo máquina de brazo para composuras. - Molas, 29 bta, 4.º

Sellos para colecciones se vende un stock ganga. - Calle Mendizabal número 10, quiloso.

Carnicería y pollería

en Gracia bien situada, cerca Mercado, se vende barata. Razón: casa Martín. Bajada Cervantes, núm. 7 y Gigantes, 2.

Discos dobles

a 5 Ptas.

Gran Stock a elegir. Reparación económica de fonógrafos. Discos viejos aunque estén rotos se cambian por nuevos. - Tallers, 16

Gramola

norte americana, gran valor costó 400 dolar en New York la vende baratísima. - Calle Tallers, 28, tienda.

PISO

de 25 a 40 Ptas. urge. se pagará buen tras paso. - Casa MARTÍN Bajada Razón: Casa MARTÍN de Cervantes, n.º 7 y Gigantes, n.º 2

Tapón Corona Aparato para llenar y tapar (de fácil manejo) sólido, no tienen derrames y más económicos. Consejo Ciento, 99

Bicicletas

Precio increíble. Aragón, 229.

Gramofón

vendo por 100 pesetas regalo 10 piezas y una caja de agulas; verlo y oírlo es comprarlo. Tallers 16

Tapices pintados

La casa más importante de España especialidad en tapices religiosos. Exposición continua de cuadros al óleo, grabados, oleografías, etc. fabricación de marcos y molduras no comprar sin visitar esta casa. F. Montañón. Boters, 4, final de la Puertaferriá.

Bicicleta vendo

Provenza, 510, portería, Jto. a Claris

Tartana forma lira

capota peramoid gárneclia paño y jaquita 6 palmos navarra vendo. Venta núm. 52, Pca. Sandaías, T. de G.

Traspaso tienda para triguelo

600 pesetas, atq. 75. - Mariana Pineda, 8, Gracia. De 11 a 2

Peluquería

Se vende. - Razón: Calle Buenavista, número 25 de 10 a 12.

Vendo aperos carnicero

Razón: Arc. del Teatro, 10.

VENDO

trajes usados, buen uso, a precios baratísimos. San Pablo, 120, pral. 1s

5 Torres en S. Andrés

Nuevas, muy bien situadas, urgen vender, todas juntas o separadas. - Razón: Casa MARTÍN. Bajada de Cervantes, 7 y Gigantes, 2



MAQUINAS ALEMANAS para hacer MEDIAS Y CALGETINES

Gustavo Weinhausen, Barcelona. - Nápoles, núm. 107, junto calle Aulas March, tranvía 30.

COMPRAS

Saldos compro

Vilamari, 47, entresuelo 1.º

ALQUILERES

Cedo habitación a todo estar mir. Calle Avilón, núm. 54, 2.º

Habitación buena y económica, cederé a caballero solo dormir. Viladomat, 156 principal.

Gran simación por alquiler. Superficie 1.000 palmos cuadrados. R. Mallorca, 185, junto calle Aribau.

Se desea joven de buenos antecedentes a dormir. Ataulfo, 7, 2.º, 2.º

Alquilo

jaca y carrito reparto, a buen precio. Rambla Cataluña, 88 panadería

Habitación p. 2 amigos o herm. solo dor. Riera Alta, 48 2.º, 1.

Deseo joven a dormir. - Calle Poniente, núm. 34, 2.º, 2.º

Magatzem per a llogar 200 pesetas mensuales; cont. de me. quatre cass. Wad-Ris, 197.

Atención

alquilo ocho pisos que se componen cada uno de dos espaciosas habitaciones y cocina. Amueblados o sin amueblar. Carretera de Montutx, 19. - Casa Pepet.

Torre para alquilar

Riera Valica, ca. 53; visio: 10 a 1.

Casa torra per a llogar excel lent situació, 203 pesetas mensuais. Carrer Fogaroles, 46. Sant Gervasi.

Srta. o joven habitacion solo dormir. R. Oro 42 carbonería (Gracia)

Casa particular desea uno o dos jóvenes solo dormir. - Roig, núm. 30, 4.º, 2.º

Habitación económica con o sin. - Escudellers, n.º 22, 1.º

Habitación bañón cale. para caballero. Calle de Magalanes, 53, 1.º, 2.º

Hospita, 12, 5.º, 2.º cede habitacion para dormir caballero.

Se ceden habitaciones solo dormir. San Pablo. 0. 1.º, 2.º

Alquilaré

local de rep. areas dimensiones. Escribir a P. E. Diluvio, indicando situación y precio alquiler.

En familia

habitación para 1 o 2 s. d. ot. e. 5 o 6 ds. t. k. España Industrial, número 15 tienda, Sans.

Grandes locales

con fuerza eléctrica para alquilar, en la calle Tapias, número 10.

Se desean uno o dos caballeros solo a dormir. Borrell, 171, 2.º, 2.º

Casa particular desea un joven solo a dormir. Calle Mònach, 12, 1.º, 1.º

Se desea caballero solo dormir. - Ausias March, número 83, 5.º

Habitación

con baño solo dormir. Precio módico. - Pedro IV, 132, pral. 1.º S. M.

HUESPEDES

Pensión económica. Abonos semana a 17 ptas. Toda pensión 22 ptas Tapinería, 35. - Bar Garrido.

Se desean dos huéspedes a todo estar. - tar, 30 pesetas semana. Principe Viana, 8, 1.º, 2.º

Deseo 1 o 2 jóvenes todo estar p módico. S. Ramón, 6, pral.

Abonos mensuales de 60 c. a 10 v 75 ptas. y de 16, 18, 21 pesetas. - Valldoncella, 23, bar.

Se desea joven todo estar o solo dormir. - Bellafina, 5, 4.º, 1.º

Se desea un huésped a todo estar. Precio económico. Pico, 10 2.º, 1.º

Faltan 1 o 2 huéspedes a todo estar, trato de familia. - Escudellers Blancs, 5, 1.º

Vda. desea huésped o cede habitacion. Tal ers, 57, 1.º Sr. Badia

Se desea un joven a todo estar. - 38, 15, pral. 2.º

SIRVIENTES

Falta sirvienta de 20 a 25 años. - Calle Cambios Nuevos, 1, principal.

SIRVIENTA joven para matrimonio con una hija. Salario 50 pesetas. - Viladomat, 121, 1.

PÉRDIDAS

Pérdida

Perro perdiguero negro con mancha blanca en el pecho, atendié por MAJA. Se gratificará su devolución: Arco del Teatro, número 21, imprenta Tasso.

Un saquito conteniendo libros comerciales y factura. Se entregó al Sr. Justicia entre las tres tardes de hoy. Antonio Fons Babot, Barón-Gracia, Jordá 5, piso 2.º. Se gratificará su devolución.

LAS RUINAS DE MI CONVENTO

De venta en esta Administración

SANTO DE HOY. - Santos Ramón Nonato, Vicente, Paulino y Aristides y santas Rufina y Amia

Sale el Sol a las 5:15 mañana. - Se pone a las 8:25 tarde. - Sale la Luna a las 9:36 tarde. - Se pone a las 9:58 mañana

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El ministro del Trabajo se opone al avance de nuestras tropas

¿SALDRÁ EL ALTO COMISARIO?

Madrid, 30.
Durante la mañana de hoy los comentarios versaron sobre la deliberación del Consejo de ayer y la oposición que a los planes del Estado Mayor Central hizo el ministro del Trabajo, para razonar la necesidad de que no se avance la línea definitiva actual de la zona oriental, toda vez que ello exigiría mayores sacrificios, más número de soldados y mayores dificultades para el aprovisionamiento y defensa.

Se comenta también la noticia que algún periódico de la mañana recoge sobre el proyecto de enlace entre un príncipe español y una princesa italiana.

Desde luego, todo el mundo desconfía que el Consejo de esta tarde tendrá gran trascendencia por el nuevo aspecto que presenta el problema de Marruecos en relación con el informe del Estado Mayor Central y la actitud del señor Silvela, coincidiendo con aquél.

El hecho de que el presidente haya hecho esta mañana las manifestaciones que publicamos acerca del combate de Tizzi Azza, se interpretaba como expresión de la actitud del Gobierno, contraria a la permanencia del señor Silvela en África.

Es evidente que se busca resolver de esta manera las dificultades presentadas.

De lo que no cabe duda es de que los ministros y algunos subsecretarios consideraban que el día de hoy, o mejor dicho, el Consejo de hoy, tenía una importancia decisiva.

OTRO DIPUTADO

Madrid, 30

Según noticias recibidas en Gobernación, en el distrito de Cañete (Cuenca) resultó triunfante como diputado el señor Ochoa, demócrata, por 60 votos sobre su contrincante el señor Cedealiba

Manifestaciones del presidente del Consejo

VISITAS :: WEYLER DE VIAJE CENSURAS A SILVELA POR EL COMBATE DE TIZZI AZZA :: SIN NOVEDAD.

El jefe del Gobierno recibió hoy en su despacho oficial, entre otras visitas, la de los ministros de la Gobernación, Hacienda, el duque de Santa Elena, nuevo capitán general de Canarias, y el general Weyler.

Cuando recibió a los periodistas el presidente manifestó que el general Weyler le había visto para decirle que, sin perjuicio de estar a la disposición del Gobierno, deseaba marchar a las Islas Baleares pasado mañana.

—¿Y habrá inconveniente para esto?— preguntó un periodista.

—No— aseguró el presidente.

Añadió que había terminado la huelga de la Coruña, reanudando el trabajo todos los obreros.

En el resto de España no ha ocurrido novedad.

—He visto— siguió diciendo el presidente— en las noticias que publican los periódicos acerca de las condiciones en que se dice fueron los soldados españoles a Tizzi Azza, el día del último combate, en esta zona marroquí, por haber recibido orden del alto comisario de que no disparasen y que no se hiciera preparación de artillería, para sorprender al enemigo.

Puedo decirles a ustedes— dijo el marqués de Albuernas— que yo no tuve conocimiento de esto porque en ningún caso me hubiera prestado a que nuestras tropas fuesen a operar en condiciones de indefensión o en forma que no pudiesen repeler con ventaja la agresión de que fuesen objeto.

La familia real da por terminada la jornada veraniega en Santander, y se trasladarán la reina y los infantes a San Sebastián.

El rey vendrá a Madrid para estar aquí un par de días.

Después marchará a San Sebastián.

Esta tarde continuará el Consejo de ministros examinando la Memoria del Estado Mayor Central

No es verdad que en el Consejo de anoche se produjera dificultad alguna. La mejor prueba— dijo el marqués de Albuernas— de que en el Consejo de ayer no se planteó cuestión política alguna, está en que en un telegrama que me dirigió anoche, a las doce, el rey para comunicarme lo del veraneo de la familia real, me decía textualmente "Ya veo que se ha celebrado el Consejo de ministros sin novedad."

En el ministerio de la Guerra

VISITA DE GENERALES :: LOS PLANES DEL GOBIERNO :: CONSEJO INTERESANTE.

Madrid, 30.

El ministro de la Guerra ha recibido esta mañana las visitas del capitán general de Canarias, duque de Santa Elena, de los generales Rufa Trillo, Gagner, Zubía y Carbó.

También ha estado en el ministerio de la Guerra, conferenciando ampliamente con el general Aizpuru el jefe del Estado Mayor Central, general Weyler.

El motivo de esta visita era preguntar al general Weyler si esta tarde podría ponerse en camino con objeto de pasar unos días en Baleares; pero, a requerimientos de ministro, el viaje ha quedado aplazado hasta el sábado próximo.

Después el general Aizpuru ha recibido en su despacho a los periodistas.

Un reportero le ha preguntado:

—¿Tendrán inmediata ejecución los planes del Gobierno relacionados con Marruecos?

—Esta pregunta va muy lejos— ha contestado el general Aizpuru—. No es posible contestarla hasta que termine la deliberación del Consejo de ministros.

Ha añadido que en el Consejo de ayer no se había planteado ninguna actitud que hiciera pensar en la crisis, aunque no es posible aventurar juicio sobre lo que en definitiva pueda ocurrir, mucho más no habiendo expuesto aun su opinión sobre la materia la mayoría de los ministros.

Finalmente, ha dicho que el Consejo de esta tarde sería muy interesante y que en él quedaría terminado el estudio de la Memoria del Estado Mayor Central.

Un artículo de "El Sol"

Madrid, 30

"El Sol" publica un artículo de Gómez Naquero en el que examina el problema marroquí.

Dice que hemos perdido el sentido de la proporción, de forma que una Empresa colonial modesta, que abarca un territorio un poco mayor que alguna provincia española, se ha trocado en un grave problema nacional que trae perturbada a España.

España se encuentra ahora entre la espada y la pared. No puede abandonar la zona de Marruecos, sin un grandísimo quebrantamiento moral y sin exponerse a un desquiciamiento interior como el de Grecia. No quiere tampoco, ni puede seguir arruinándose con un sistema de ocupación militar que no da resultado.

El mismo general Weyler, que no es un pacifista ni un derrotista, decía hace poco: "La nación no puede más".

Para enderezar el problema de Africa es necesario recabar el espíritu de proporción, de aplicar los medios en relación con la importancia de la empresa. Hay que huir de la manía tartarinesca de parangonar nuestro episodio colonial de Marruecos con la guerra mundial.

Se habla demasiado de derrotismo, inclinando a los de la acera de enfrente a que pidan una estadística de la empresa de Marruecos y una lista de los consejeros y adaltes para ilustrar el mapa de la opinión.

Hay que avivar el seso y pronto... Cambó habló claro en los artículos que ahora ha recordado "La Veu".

Los hechos están hablando como él. Recuérdese la línea jalonada de los sucesos, del vía-cruces africano:

Operación de policía, semana trágica de Barcelona; descomienzo militar por el favoritismo; Juntas; mercedes "enriquecidas" a civiles y militares para ahogar a las Juntas; trasladando el centro de gravedad de la interior satisfacción al bolsillo, sin logro, porque se trata del estímulo moral; duplicación del ejército; déficit enorme; desarrollo del sindicalismo revolucionario; aparición del separatismo en Cataluña; chapazos de indisciplina en los soldados...

Ciego será el que no vea la relación que media entre todos estos hechos, por dispares que parezcan, y la necesidad de reaccionar con firmeza el juicio, volviendo las cosas a su lugar, de suerte que la zona de Marruecos sea para España y no España para la zona de Marruecos.

No hubo pelea

¿CUALES SON SUS INTERESES?

Madrid, 30.

Manifestó esta tarde el ministro del Trabajo que en el Consejo de ayer se aprobó el reglamento orgánico y de procedimiento de su departamento, poniendo en su mano los diversos organismos hoy dispersos.

Añadió que se ocupará también de que se construya un nuevo edificio destinado a ministerio del Trabajo.

—¿Se peleó usted con el ministro de la Guerra?— le preguntaron los periodistas, aludiendo el Consejo de ayer.

—Hombre, no— contestó el ministro—; no hay quien pueda pelearse con una persona tan cortés y amable como el general Alzpurú.

Yo me limité a exponer mis observaciones, sin salirme de mi papel, porque soy un hombre muy modesto.

todos defienden legítimos intereses, todos tienen la obligación de exponer sus puntos de vista.

Es este un asunto tan interesante para la nación, que no debe convertirse en un pleito político y o puede plantearse por tanto cuestión política alguna.

—¿Qué ocurrirá en el Consejo de hoy?— se atrevió a preguntarle un periodista.

—Quién puede adivinar el porvenir— replicó el señor Chapaprieta—. Si yo pudiera conocerlo no me hubiera equivocado nunca en este mundo.

Se salvó España

Madrid, 30

En el ministerio de Hacienda han facilitado la siguiente nota.

"El delegado de Hacienda de Salamanca participó que han sido vencidas las resistencias que ofrecía el pueblo de Masotera, de aquella provincia, uno de los catastrados, al pago de la contribución territorial rústica, realizándose cuantos valores obraban en poder del agente correspondientes al primer trimestre del año actual, en tercer grado de apremio, habiéndose aplicado la circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo de 19 de noviembre de 1899, cobrándose el segundo trimestre normalmente."

La "Gaceta"

Madrid, 30

La "Gaceta" publica una real orden nombrando con carácter definitivo director de la escuela graduada de niños de Masnou (Barcelona) a don Rufino Calpena.

EL "VALLADOLID"

Madrid, 30

Hoy prestó nueva declaración el sindicalista detenido ayer, apodado "El Valladolid" habiéndose ratificado en las manifestaciones que hizo, agregando que cuando disparó contra el abogado señor Homs y el agente señor Alegria, no sabía que éste fuera policía.

El juez le ha procesado por llevar documentos falsos y el detenido ha quedado a disposición del Juzgado de Barcelona.

LA OCUPACION DEL RUHR

Madrid, 30

En la "Gaceta" se publica hoy una comunicación del ministerio de Estado dirigida al subsecretario del ministerio del Trabajo en que se dice que con motivo de la ocupación del Ruhr por las tropas francesas y belgas se ha producido una situación al comercio internacional que necesita una reglamentación minuciosa de la cual se deducen graves obligaciones para los comerciantes y necesidad de intervenir constantemente en persona para obtener apoyados por los Gobiernos los permisos de exportación de las mercancías contratadas por ellos antes de la fecha de la ocupación con firmas alemanas de dicho territorio.

Para algunos comerciantes españoles, cuya cifra de negocio es reducida, resulta punto menos que imposible enviar al Ruhr un representante o delegado por los cuantiosos gastos que ello le supondría.

En consecuencia, el ministro ha interesado del presidente del Consejo superior de Cámaras Comercio, Industria y Navegación, la designación de un representante general que asumirá las gestiones de todos aquellos a los que, por las razones expuestas, les resulte imposible el envío de delegados y el presidente ha manifestado su conformidad con la propuesta indicando la conveniencia de que se dé a conocer a todas las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación del

La peseta depreciada

Madrid, 30.

En su conversación con los periodistas dijo el señor Benítez de Lugo:

Con motivo de la baja de la peseta algunos periódicos olvidan lo que en otra ocasión expuse respecto al origen y motivos que la determinan, y lo que he manifestado respecto al ejemplo que nos ofrece la conducta de Inglaterra en sus finanzas, creyendo que elegantemente y a la larga debemos imitar el ejemplo de esta nación, que es un ejemplo admirable, y que sin llegar a esta copia que se presenta, porque eso no es posible dados los distintos elementos y condiciones sobre los que los Gobiernos operan, notorio es que el señor Villanueva pone a prueba todo lo que es y significa para que en breve fecha desaparezcan los principales orígenes de la depreciación de nuestra moneda, yendo de rechazo a la nivelación de nuestro presupuesto, no perdonando acto ni gestión que a esta finalidad y patriótica conduzca.

Por otra parte, siendo yo un admirador de los procedimientos practicados por el departamento de Hacienda del pueblo inglés, no se puede, sin embargo, presentar hoy a aquella nación, como si en ella estuvieran total y completamente resueltos todos los problemas económicos y financieros, a pesar de las nivelaciones numéricas. No, Inglaterra, como las naciones del continente, no puede sustraerse a la grave y honda perturbación que Europa viene padeciendo, pues al entorpecimiento comercial se unen las restricciones industriales, y, por consiguiente, la falta de trabajo, y los impuestos pesan de tal manera que no ya el ahorro se dificulta, sino también el mantenimiento del tesoro de vida en concordancia con la venta privada.

Precisamente el motivo de no haber querido aceptar Mr. N. Kenna, el prestigioso financiero, la cartera de Hacienda, obedece según lo testimonia aquella, el temor que inspira tener que afrontar las inmensas dificultades que el cargo ofrece. Esto ocurre en Inglaterra. ¿Qué no pasará en otras partes y qué sacrificio supone cargar con tal responsabilidad?

Por cierto que en esta ligera revista que hago debo registrar el hecho verdaderamente significativo y de trascendencia de que en el Reino Unido nadie piensa ya en el impuesto sobre el capital, pues hasta los laboristas han dado máquina atrás, y sólo preocupa que haya trabajo, importándoles, por lo demás, no debiendo olvidar que por cada libra de salario los impuestos le toman 6 chelines, o sea el 30 por 100.

Los impuestos confiscatorios de la guerra han mermado de tal manera los patrimonios, que no es raro ver prestigiosos miembros de la aristocracia territorial inglesa hacer almoneda de sus bienes, anunciándolo en el gran periódico "The Times".

No debe olvidarse que las nivelaciones presupuestarias de Inglaterra se logran a fuerza de gran presión fiscal, y que las desgravaciones de que nos hablan no son otra cosa que dar vueltas a la cuerda tributaria.

En fin, unámonos todos los españoles en una patriótica finalidad, para alcanzar el doble objetivo de mejorar la producción y el comercio por una parte, como objeto económico, y alcanzar mayor rendimiento tributario, complementándolo con las economías necesarias para borrar la necesidad de las

Consejo de ministros

A LA ENTRADA: HABLAN LOS MINISTROS: LA MISMA COMEDIA.

Madrid, 30.

A las seis menos cuarto quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar el Consejo, continuación del de ayer.

El ministro de Instrucción llegó el primero.

—Buenas tardes — dijo a los periodistas.

—¿Trae usted alguna cosa? — le preguntaron éstos.

—¿Qué quieren ustedes que traiga — respondió el señor Salvatella enseñándoles las manos vacías.

Supongo que el Consejo se dedicará únicamente a continuar el estudio de la Memoria del Estado Mayor Central.

Un periodista aludió al telegrama que, según el presidente, había recibido del rey, en que aludía al Consejo de anoche.

¿Qué ganas tienen ustedes de concederle importancia a todo. Esto no tiene trascendencia.

Después llegó el ministro de Hacienda.

—¿Qué nos dice usted? — le preguntaron los periodistas.— Estamos en penuria de noticias.

—Pues los periódicos — replicó el señor Villanueva — bien hablan; de modo que no se pueden quejar ustedes. Por lo visto no descansan ustedes, porque les veo con las cuartillas en la mano dispuestos a escribir.

—Estamos esperando a ver si sale algo — respondió un reportero.

—Pues ¿qué quieren ustedes que publiquen los periódicos?

—¿Puede rectificarse alguna noticia que no sea exacta?

—Ni aun eso. Son tantas, que no acabáramos nunca. Nada, supongo que vamos a continuar. ¿Quiéren que les diga más?

—¿Usted es el que va a emitir su juicio?

—Sí; pero no creo que el Consejo de hoy sea tan extenso como el de ayer.

—¿Terminarán ustedes hoy?

—Ya veremos.

Llegó luego el ministro de Gracia y Justicia.

—Ya comprenderán — dijo a los periodistas — que no traigo nada. Con motivo de la desgracia de familia que sufro estoy muy desahogado de ánimo. El pobre Antonio y su mujer, que han tenido tan dolorosa pérdida, están como ustedes comprenderán.

Y cambiando de tema, preguntó:

—¿Soy el primero en llegar?

—El tercero. El tercero en discordia.

—¿Cómo en discordia? Nada de discordia; habrá concordia siempre. Señores, mucho gusto.

El ministro de Fomento llegó a continuación.

Al ver el gran número de periodistas que esperaban, exclamó:

—Caballeros, esto es un mitin.

—No — dijeron los reporteros —; es que hay mucha expectación.

—¿Ha venido alguien?

—Usted es el cuarto.

—¿Qué me cuentan ustedes?

—Usted es el que debe hablar.

—Yo hablaré en el Consejo de esta tarde. Yo, como ustedes ven, vengo a cuerpo limpio; no creo que tenga tiempo ni para hablar del asunto del azúcar, que, por cierto, ya lo tenía ayer.

El ministro de Marina, que llegó más tarde, habló de los trabajos que se realizan en

Melilla para salvar al acorazado "España".

Los buzos siguen taponando — dijo — los agujeros abiertos en el casco por las rocas. Han sido taponados algunos; pero, como los que están sobre las peñas no pueden taparse, se han ido a buscar a Gibraltar varias bombas de aire comprimido con objeto de inyectar en los compartimientos aire comprimido y que la presión de éste llegue, al llegar a cierta atmósfera, desocupe el agua que ha invadido el interior del buque.

El ministro de la Guerra dijo:

—Traigo los mismos papeles que ayer.

—¿Ni uno más?

—Sí, los mismos papeles y la misma comedia.

—Con tal que no sea el desenlace oómico.

—No; aquí el desenlace será cierto. Que sean ustedes buenos.

—Lo somos.

—Aquí no hay más que mucha cordialidad y mucha armonía.

Añadió que hoy llegó a Málaga la primera evacuación de heridos de Melilla; son 370, de ellos parte llegarán mañana a Madrid.

El ministro de la Gobernación manifestó que había celebrado una conferencia con el alcalde de Madrid sobre alimentos.

—¿Sobre alimentos o sobre venenos? — preguntó un periodista.

—Sobre alimentos — contestó — para que se adopten medidas severas encaminadas a proceder enérgicamente contra los constantes envenenamientos de estos días.

El presidente y los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

Estafa complicada

El revuelo en la Casa de Canónigos era hoy enorme.

Entre los ujieres del Juzgado esperaba, en concepto de detenido, para que se le tomara declaración, nada menos que el juez de guardia que actuó en el día de ayer y que era el juez municipal y escritor madrileño don Antonio Cases, hermano del conocido pianista.

Las detenciones están relacionadas con un proceso que se instruyó hace algunos días contra unos individuos que gestionaron el casamiento de un muchacho de 22 años con una señora de 60, del pueblo de Cebollas, y a los que después, falsificando letras, estafaron 50,000 pesetas.

Complicado en esta estafa aparece un usurero, llamado Bartolomé, que recientemente vendió un automóvil al abogado que entendía en esta estafa, cuyo automóvil no tenía la documentación correspondiente, pues según se decía en el permiso de circulación se había falsificado la firma del gobernador de Bilbao.

Así las cosas, en la tarde de ayer el abogado que compró el automóvil al Bartolomé presentó una denuncia por estafa y falsificación contra dicho individuo y otras personas que al parecer habían falsificado el permiso de circulación.

El juez de guardia, que lo era el juez municipal interino del distrito de Chamberí y que según se decía hoy es amigo del abogado denunciante, admitió la denuncia y decretó la detención de Bartolomé y de los otros denunciados.

Según se decía también en la Casa de Canónigos, el abogado denunciante, por el teléfono oficial dió las órdenes a la policía para que se detuviera con toda urgencia a Bartolomé y como tardara en actuar la policía y en llevarlos al Juzgado, se reiteraron las órdenes telefónicas varias veces.

Por fin, a las ocho y media, llegaban al Juzgado los denunciados, quienes quedaron en uno de los calabozos del Juzgado.

Pocos instantes después llegaba al Juzgado de guardia el abogado del Bartolomé, que, según se dice, es el señor Villalta, a gestionar la libertad de Bartolomé, acompañado del hijo de éste.

El señor Villalta se ausentó del Juzgado, quedando en éste y en el despacho pequeño del juez de guardia, el hijo de Bartolomé, el juez municipal interino que actuaba de juez de guardia y un hermano del último.

En la conferencia, según se asegura, se trató de la libertad de Bartolomé, por la que pidió el juez interino y que actuaba de juez de guardia, una crecida suma.

Abandonó el Juzgado el hijo de Bartolomé, entrevistándose con el abogado de su padre, para darle cuenta de lo ocurrido.

Enterado el abogado de Bartolomé de lo ocurrido, dió instrucciones al hijo de su patrocinado y se trasladó inmediatamente a la Dirección de Orden público a denunciar lo ocurrido.

Mientras el señor Villalta presentaba la denuncia en la Dirección de Orden público y los agentes marcaban billetes del Banco de España por valor de 10,000 pesetas, el hijo de Bartolomé volvía a entrevistarse con el hermano del juez interino, para ultimar el precio de la libertad de su padre.

Después de amplia discusión, parece que se convino en poner a libertad a Bartolomé mediante la entrega de 10,000 pesetas, que se verificaría en el acto, y 15,000 más que se entregarían después.

Convenido el asunto, volvió el hijo de Bartolomé a entrevistarse con su abogado, que ya había puesto el hecho oficialmente en conocimiento de la policía, simulando que iba a buscar las 10,000 pesetas, y citó al hermano del juez interino de guardia en un sitio próximo al Juzgado.

Regresó el hijo de Bartolomé con los billetes previamente marcado por la policía y cuando acababa de entregarlos al hermano del juez, salió éste de la conferencia con los billetes en el bolsillo y entonces los agentes de policía se detuvieron y lo condujeron a la Inspección de guardia de la Dirección de Orden público. Entonces se le ocuparon los billetes señalados; por lo que quedó a disposición del juez.

En la Audiencia se aseguraba hoy que sus superiores han acordado la separación del servicio del juez interino señor Cases y que se incoe el oportuno procedimiento criminal.

Referencia del Consejo

Madrid, 30.

El Consejo terminó cerca de las diez de la noche.

Cuando los periodistas se encontraban esperando la terminación del Consejo, recibieron aviso de que subieran al despacho del presidente, donde el marqués de Alhucemas les daría la referencia.

El marqués de Alhucemas se explicó ante los periodistas en estos términos:

El Consejo ha continuado hoy su deliberación acerca de la Memoria del Estado Mayor Central y en ella han tomado parte todos los ministros que faltaban.

Se ha acordado pedir al ministro de la Guerra unos datos, que se estiman de necesidad, para la mejor resolución del asunto y se ha convenido que al mañana puede tener reunidos estos datos volvaremos a celebrar otro Consejo, a las cinco de la tarde; en caso contrario, nos reuniremos pasado mañana. Y nada más, señores.

—¿Se sabe cuándo regresará el rey?

—No sé. Sé que mañana emprenderá su viaje; pero no sé si vendrá en automóvil o en tren.

Después salió el ministro de la Guerra, el cual se expresó ante los periodistas, diciendo textualmente:

—Me han pedido unos datos; yo mañana verá si los tengo o no, porque no lo sé; si los tengo nos reuniremos, sino, pues, no nos reunimos.

—¿Ha habido discusión amplia?

—Sí, sí.

—¿Y discrepancias?

—No; si no hemos terminado de hablar. Lo que ha habido hoy ha sido como si dijéramos una exposición. Después hay que hacer el resumen.

Después salieron juntos los señores Salvatella, Alba, Chapaprieta y López Muñoz.

—¿Nos dicen ustedes algo?

—Nada, nada, señores; eso es presidente.

El señor Alba dijo a los periodistas:

—Que conste que no hay ampliación, porque el Consejo me atribuye las informaciones publicadas en "A B C" y en "El Imparcial" de esa mañana y no hay derecho a eso.

Un periodista preguntó:

—¿Qué ministro despachará mañana con el rey?

El señor Chapaprieta, rápidamente, contestó:

—¿Pero cómo vamos a despachar si el rey no llega a Madrid hasta por la tarde?

No es cierto

Madrid, 30

Algunos periódicos extranjeros han publicado la noticia de que en las conversaciones mantenidas recientemente por el rey con el ministro de la Guerra francés, se había tratado de la cooperación de las tropas francesas y españolas en Marruecos, para realizar una acción común.

El presidente del Consejo ha desmentido hoy terminantemente la noticia.

Ampliación del Consejo

Madrid, 30.

A pesar de comprometerse los ministros a no facilitar del Consejo otras referencias que las que diera el jefe del Gobierno, la reserva ha sido perfectamente inútil.

La propuesta del Estado Mayor Central no es aceptada por el Gobierno, al menos unánimemente.

Establecida la línea que propone, no se excluye la posibilidad de otras operaciones que impidan la reducción de contingentes.

El general Weyler fué a Melilla de hombre bueno y le ha resultado al Gobierno todo lo contrario.

Se acudió al Estado Mayor Central cuando el plan del general Martínez Anido amenazaba con no dejar ni las apariencias de la política que dice el Gobierno querer desarrollar en Marruecos: protectorado civil y reducción de gastos.

El plan Martínez Anido fué estrangulado por la Comisión del Estado Mayor Central, pero el Estado Mayor Central ha propuesto otro que es también contrario a los compromisos de la concentración liberal.

Y en esto se está.

Si el plan del Estado Mayor Central prevalece, por mucho que fuera el espíritu acomodaticio de los ministros, la autoridad del Gobierno quedaría enormemente menoscabada.

Si lo rechaza, el Gobierno tendrá que afrontar una situación muy delicada frente a los elementos armados.

Así las cosas, las palabras del marqués Alhucemas han aumentado la inquietud

para que el ministro de la Guerra lleve al Consejo de ministros nuevos datos para discutir y el anuncio de la llegada del rey tienen todas las trazas de un aplazamiento para que al decir el Consejo su última palabra en el asunto, esté en Madrid don Alfonso, por si su presencia fuera inexcusable.

Frente a esta interpretación de las palabras del marqués de Alhucemas, también se dice que lo que el Gobierno pretende es que el Estado Mayor prepare otro plan de menores proporciones, más acomodado a los compromisos del Gobierno; es decir, que el Estado Mayor Central no haga un plan exclusivamente técnico, sino un plan acomodado a las condiciones de la política que el Gobierno representa.

A esto se atribuye el que el marqués de Alhucemas haya pedido al general Weyler que no se ausentara de Madrid.

Los datos a que ha aludido el marqués de Alhucemas, son un nuevo plan del Estado Mayor Central?

El día de mañana será interesantísimo. Después que el ministro de la Guerra conferenció con el jefe del Estado Mayor Central, será el momento decisivo para saber si la presencia del rey era, inexcusable, o no, que en buen romance quiere decir si hay crisis o si el actual Gobierno da la cara a los acontecimientos.

El ministro de Estado ha declarado que carece de fundamento el rumor que hoy recorren algunos periódicos, según el cual el príncipe de Asturias va a contraer matrimonio con una hija de los reyes de Italia.

Movimiento bursátil

Madrid, 30

Hay una casi paralización en el negocio bursátil, efectuándose contadísimas transacciones.

El Interior, en partida, no se cotiza, habiéndolo la serie siguiente a 71'95.

Los amortizables cinco por ciento acusan alza apreciable.

Los Tesoros están sostenidos.

En valores industriales no hay nada digno de reseñar, y tan sólo consignaremos el hecho de que las secciones ferroviarias se presentan menos firmes que en la sesión precedente.

La moneda extranjera acusa baja general, cerrando los francos a 41'80, las libras a 83'05, los suizos a 134'05 los dólares a 7'40 y los belgas a 84'50.

CONTRA LOS ENVENENADORES DEL PUEBLO

Madrid, 30

El alcalde interino, señor Nicoli, hablando hoy con los periodistas ha manifestado que continúa una activa inspección acerca de los despachos de leche, para evitar en lo posible la repetición de casos como el de ayer.

El alcalde ha celebrado esta mañana una conferencia con el ministro de la Gobernación, en la que el duque de Almodóvar del Valle le ha recomendado que castigase duramente a los industriales desaprensivos que envenenan al vecindario.

Taurinas

EN LINARES

Tercera de feria. Ocho de Veragua.

Primero. Maera ovacionado en varias verónicas.

Faena de mulata con pases naturales. Un pinchazo y una estocada.

Segundo. Algabedo se adorna en quites. Faena valiente. Media estocada.

Tercero. Olmos da una estocada entera

Cuarto. Bejarano, faena valiente. Pinchazo y media perpendicular.

Quinto. Maera, después de banderillearlo bien, faena valiente. Estocada entera. Oreja.

Sexto. Olmos buena faena, un pinchazo y media buena. Palmas.

Séptimo. Algabedo faena entre los pitones. Estocada que mata sin puntill. Ovación.

Octavo. Bejarano faena breve. Dos pinchazos y media.

Los trabajos del salvamento del acorazado "España"

OBRA DE TAPONAMIENTO

Madrid, 30.

En el ministerio de Marina han manifestado que habían llegado a Tres Forcas los buques de salvamento que se esperaban de Argel y de Lisboa "Salvador" y "Walkyria".

Los buzos trabajan intensamente en la obra de taponamiento, terminadas las cuales comenzará el desagüe.

EN BREVE SERA PUESTO A FLOTE EL ACORAZADO.

Madrid, 30.

Es posible que antes de ser remolcado el "España" a Gibraltar haya necesidad de aligerarlo de peso, como también es posible que sea preciso destruir la roca en que está embarrancado.

Todo ello lo podrá llevar a efecto la compañía encargada del salvamento, sin peligro para el "España".

EL BUQUE SUFRE IMPORTANTES AVERIAS EN EL COSTADO DE BAVOR :: EL SALVAMENTO DEL ACORAZADO COSTARA 75.000 LIBRAS ESTERLINAS PROXIMO SALVAMENTO

Melilla, 30.

En el cabo Tres Forcas se realizan los trabajos para el salvamento del "España".

Los remolcadores "Spilar", "Respuce", "Walkyria" y "Salvator", todos ellos provistos de abundante material, intervienen en los trabajos.

También se encuentra allí el vapor "Gibbel Musa" que conduce a los ingenieros ingleses.

Las averías que sufre el casco del buque embarrancado se hallan en la parte de babor, en la que, además de muchos remates rotos, tiene tres grandes agujeros. Dos de ellos quedaren tapados. También se colocaron algunos remaches.

Dos grandes rocas, sobre las que se halla apoyado el buque, han sido voladas.

El almirante Rivera firmó hoy un contrato con la Compañía de salvamento.

Las condiciones de dicho contrato son 75.000 libras esterlinas puesto el buque en Gibraltar, y de no conseguir el salvamento percibirá sólo 5.000.

Esta noche ha marchado a Madrid el capitán de corbeta don Francisco Bastarreoche llevando el contrato para la aprobación del ministro de Marina.

El contrato ha sido aceptado por el almirante y un ingeniero de la Compañía de salvamento.

Hablando ayer el comandante del "España" se mostraba optimista y dijo que antes de cinco días beberemos en Gibraltar una copa de champán a bordo del "España".

Los técnicos aseguran, de persistir el buen

La campaña de Africa

LA GUERRA SANTA PRECONIZADA POR UN MINISTRO

Madrid, 30.

Una carta de Tetuán dice que el ministro de Justicia jilifiano, Sid Ahmed Exhoni, es un fanático racaletrante que se permite defender la Guerra Santa por lo que ha sido destituido y consultado el ministro de Estado si procede su prisión.

También anuncia la aludida carta que el ministro de Hacienda jilifiano, Benuna, se anuncia agente y asociado de una Empresa alemana.

REGRESO DE HERIDOS

Málaga, 30.

Ha fondeado procedente de Melilla, el vapor "Barceló" con 370 heridos que serán hospitalizados en la Península.

SILVELA Y MARZO :: UN BANDO :: PERSECUCION

Tetuán, 30.

El alto comisario, hablando hoy con los periodistas, ha desmentido la noticia publicada en algunos periódicos en la que se decía que sus relaciones con el general Marzo no eran todo lo cordiales que cabía esperar.

—Jamás—decía—he cambiado palabra alguna con el general Marzo, salvo las cambiadas por telégrafo cuando tomó posesión de la Comandancia de Melilla.

Como comprenderán ustedes, es imposible que exista rozamiento con una persona a quien no se conoce y con quien no se ha hablado nunca.

El bajá de la ciudad ha publicado un bando aclarando el dictado por el general Montero, a raíz de los sucesos, señalando a los indígenas como punto de provisión de la tarjeta de identidad la oficina donde están las fuerzas jilifianas.

Sin esa tarjeta no podrá salirse al campo. Fuerzas de la mehalla de regulares de Tetuán y de cazadores de Vitoria han marchado al campo en persecución del bandido Jermi, autor de la agresión a la ciudad.

MOROS DETENIDOS :: LA VIGILANCIA DE TETUAN

Tetuán, 30.

Las autoridades indígenas han tomado hoy declaración a más de 70 moros detenidos como supuestos autores de la agresión. Se cree que todos serán puestos en libertad.

Para mejor prestar los servicios de vigilancia ha sido dividida la ciudad en dos zonas; en la parte antigua de la ciudad prestan servicio los agentes de policía mora y en la parte moderna la guardia civil.

REVISTA. : BOMBARDEO

Melilla, 30.

Continua pasando revista a las guardias de mar el general Marzo. Hoy ha pasado el día en el sector de Acib de Midar.

La batería de la isla y los buques de la escuadra continuaron hoy bombardeando toda la costa de Alhucemas.

EL "LAURIA" :: TRAFICO REANUDADO :: 200 HERIDOS

Melilla, 30.

Ha llegado el "Lauria" procedente de Afrau con objeto de reparar averías en algunos cañones.

Se ha reanudado hoy el tráfico de viajeros desde Tistutin a Tafersit.

Se sabe que en la enfermería general de Dar Quebdanj fueron curados 200 heridos

PARTE OFICIAL

El alto comisario de España en Marruecos comunica a este ministerio lo siguiente:

Sin novedad en todo el territorio del protectorado.

De provincias

Formidable incendio en una fábrica de petróleo y gasolina

Sanlúcar, 30

Se produjo un gran incendio en la fábrica de petróleo y gasolina que en el pueblo llamado Astillero posee la Compañía francesa de Esmorals hermanos.

En los primeros momentos se creyó en la inminencia de una gran catástrofe, pues en la fábrica había seis millones de litros de gasolina de los que sólo se quemaron unos quince mil.

El fuego alcanzó a los almacenes de envase destruyéndolos.

En la extinción se distinguieron fuerzas de la guardia civil, carabineros y personal de la fábrica.

El siniestro se produjo por la reacción de la gasolina en el momento de cargar un camión albigé.

Los reyes, que pasaban por un lugar próximo, se detuvieron para informarse.

Las pérdidas son de mucha consideración. El siniestro pudo alcanzar proporciones extraordinarias.

MINAS CLAUSURADAS

Oviedo, 30.

La Sociedad explotadora de las minas de Teverga ha acordado clausurar dichas minas en vista de que los obreros persisten en la huelga por haberles sido rebajado el jornal.

AL SALIR DE LA CARCEL

Sevilla, 30.

Salió ayer de la cárcel un sujeto de malos antecedentes, llamado Carlos Ruiz.

Inmediatamente se proveyó de una escopeta y salió en busca de un cabo de la guardia civil, con el que tenía resentimientos.

A boca de jarro le hizo un disparo, cayendo el cabo al suelo.

El cabo, que se apellida Fernández, está grave.

El criminal se ha dado a la fuga.

SANCHEZ BARROSO A MAHON

Málaga, 30.

El cabo Sánchez Barroso continúa en la prisión militar del castillo de Gibralfaro hasta su traslado a Mahón.

En dicho castillo hay también tres soldados procesados.

EXTRANJERO

YANQUIS Y CUBANOS

Nueva York, 30

Los centros autorizados han desmentido que en Cuba fuera aplicada la censura a las noticias que se transmiten con destino a los Estados Unidos.

El proyecto de ley para la consolidación de los ferrocarriles, que ha provocado en la Habana un manifiesto de la Asociación de veteranos

ahora en adelante utilizando los ferrocarriles del Estado cubano.

El Departamento de Estado norteamericano ha solicitado de Cuba que se suspenda la ejecución de esta medida.

LOS INSURRECTOS MONTENEGRINOS

París, 30

Telegrafian de Roma a "La Petite Parisión" que un grupo de insurrectos montenegrinos ha atacado la población de Antivari, siendo defendida la plaza por la policía.

LAS ELECCIONES IRLANDESES

Dublín, 30.

Resultan veintisiete puestos para los gubernamentales, nueve para los republicanos, siete independientes, cuatro laboristas y cuatro agrarios. Resultan elegidos, entre otros, De Valera, Fitz y Gerald.

PARTIDA

Dublín, 30.

Ha partido con dirección a Ginebra la delegación irlandesa en la Sociedad de Naciones.

CONVENIO

Roma, 30.

El presidente Mussolini y el ministro checoslovaco de Negocios Extranjeros, señor Benes, han celebrado una entrevista, reconociendo recíprocamente la necesidad de continuar en la línea de conducta que se han trazado, tomando por base la ejecución del tratado vigente entre ambos países, es lo que conlleva a problemas de política general.

Asimismo resolvieron las cuestiones económicas y jurídicas que estaban pendientes de resolución.

LLAMADA URGENTE

Londres, 30.

El "Evening News" da la noticia de que reclamado urgentemente por su Gobierno para estudiar las notas francesa y belga, ha salido para Berlín el embajador de Alemania en Londres.

BUQUE EN PELIGRO

París, 30.

Un radiograma de Nort-Forcoans (Inglaterra) anuncia que el vapor "Deputé Emile-Driant", perteneciente a la Sociedad de navegación, comienza a irse a pique, aproximadamente a los 50 grados de latitud Norte por 0 de longitud. El despacho añade que la tripulación ha abandonado el buque.

Un vapor inglés que acudió en socorro del "Deputé Emile-Driant", comunica que ha pasado milla y media del lugar indicado por el radiograma, sin hallar rastro del buque.

La exploración para encontrar el buque continúa.

FRANCIA Y ESPAÑA

Burdeos, 30.

El periódico "La Petite Gironde" publica una carta del señor Ibáñez de Ibero, director que fué del ya desaparecido periódico "El Figaro".

En esa carta, su autor lamenta latirantes que existe entre Francia y España, tirantez originada principalmente por la cuestión de los derechos arancelarios que gravan los vinos españoles a su entrada en Francia.

Añade que nada hace imposible una entente política entre ambos países.

Al ocuparse de la cuestión de Tángier, dice creer que el Gobierno español está dispuesto a tratar directamente el asunto con Francia, asegurando que, a juicio suyo, ha llegado ya

Enérgica nota de Italia a Grecia

Roma, 30

Con motivo del asesinato de la misión militar italiana, en Albania, el señor Mussolini ha enviado al Gobierno de Grecia una nota en la que se solicita que por mediación suya las autoridades militares le den excusas oficiales, y se tributen a los muertos ceremonias fúnebres solemnísimas con asistencia de todos los miembros del Gobierno. Asimismo la escuadra griega deberá rendir honores a la bandera de la misión naval italiana que se dirige al puerto de Pireo.

Se solicita también que se proceda a una severa encuesta y se practiquen activas diligencias para el descubrimiento de los culpables.

Por fin, el Gobierno de Grecia deberá hacer entrega de cincuenta millones de liras en el plazo de cinco días y la ejecución de los culpables, antes del referido plazo.

La nota reclama, por último, que se tributen honores militares a los cadáveres de las víctimas en el momento del embarque. El documento termina solicitando una respuesta dentro de breve plazo.

Los bandoleros albaneses

INDIGNACION

Atenas, 30.

La prensa manifiesta su indignación y su sentimiento por el asesinato de la misión italiana.

El presidente del Consejo, señor Gonatas, ha manifestado que tiene la convicción de que los asesinos no son de nacionalidad griega.

LA PRENSA INGLESA

Londres, 30.

La noticia del asesinato de la misión italiana en Santiquaranta ha causado gran sorpresa en esta capital.

Los periódicos publican despachos de Roma titulados de este modo:

"Bomba de Mussolini", "Acción asombrosa de Mussolini", "Europa está amenazada por el peligro de una nueva guerra", etcétera.

PROTESTA

París, 30.

La Conferencia de embajadores ha acordado telegrafiar colectivamente a los Gobiernos de Inglaterra e Italia y comunicar al de Francia por escrito, invitándoles a asociarse para protestar energicamente, vista la gravedad de las circunstancias, contra el atentado cometido en la frontera greco-albanesa.

Se acordó también invitar al Gobierno griego a que abra una información.

UN COMUNICADO

Roma, 30.

La delegación de Albania en esta capital ha transmitido a la Agencia Stefani el comunicado siguiente:

"Para destruir toda impresión que pudiera subsistir aun dadas las primeras noticias publicadas por algunos diarios sobre los crímenes cometidos en las personas de la Comisión italiana de delimitación de fronteras en Albania, la delegación albanesa publica el siguiente despacho que recibió:

"La misión italiana y las de otros países interesados se hallaba en Janina.

El día 27 los delegados italianos, albaneses y griegos marcharon en automóviles distintos hacia la frontera albanesa.

La delegación de Albania marchaba a la

cabeza. Seguía la delegación italiana y tras ésta iba, en último lugar, la delegación griega.

La delegación italiana llegó a las inmediaciones de Delbnaki, en territorio griego, y aproximadamente a veinte kilómetros de distancia de la frontera albanesa, siendo detenida por una partida griega en armas que resino al general Tellini, al mayor Carti, al teniente Bonacina, al chófer Farnetti y al intérprete Gravelli.

La noticia de este execrable crimen ha causado profunda consternación en toda Albania, que considera a estas víctimas como mártires de su causa nacional.

Es, por lo tanto, una infame calumnia — termina diciendo el comunicado — pretender que este crimen pueda ser obra de Albania.

IMPRESION EN ATENAS.

Atenas, 30.

La nota que el señor Mussolini ha dirigido al Gobierno griego ha causado, al ser conocida en los centros diplomáticos y por la opinión, una impresión trágica.

En las redacciones de los periódicos el sentimiento producido por esa nota es de gran extrañeza, tanto más cuanto que la prensa griega, a raíz de ocurrir el asesinato, expresó en tonos enérgicos su indignación y el Gobierno heleno se apresuró a comunicarle al de Roma el sentimiento que experimentaba por ese lamentable suceso.

Buque italiano en Tánger

Tánger, 30.

Roy por la mañana ha llegado a este puerto el destructor italiano "Audace"

PROHIBICION

Berlín, 30

El Consejo de Sajonia ha prohibido toda clase de manifestaciones públicas con motivo del aniversario de la batalla de Sedán.

SERVICIO TELEFONICO DE MADRUGADA

La guardia civil apedreada

Madrid, 31.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, ha manifestado que en Barón (Almería) con motivo de la huelga allí planteada, grupos de mineros han tratado de impedir hoy que otros entraran al trabajo.

La guardia civil ha intentado garantizar la libertad del trabajo, siendo apedreada.

Los guardias civiles han repelido la agresión, causando un muerto y varios heridos.

Ha quedado restablecida la tranquilidad.

CRIMEN

Valencia, 31.

Un individuo llamado José Collado, de 28 años, ha asesinado a una mujer de vida alegre, llamada Remedios Montalván, de 23 años, con la que había pasado la noche.

La asecó varias puñaladas.

Se ignoran las causas del bárbaro crimen.

EL "ESPAÑA 3"

Cartagena, 31.

A las dos de la tarde ha fondeado en este puerto el vapor "España número 3", conduciendo a bordo a un jefe, tres oficiales y 300 marineros de la dotación del acorazado "España".

NOTICIAS LOCALES

Crónica negra.

Por armar escándalo y pegarse fueron detenidos en la calle de Barbadá Enrique Marcos Laraiza, de 15 años, y José Mateo Lorente, de 13.

— El automóvil número 7.961 atropelló en la calle de las Cortes a José Alcañiz Calvat, de 20 años, quien iba montado en una bicicleta.

Resultó con contusiones en ambas rodillas y muñeca izquierda.

— Doña Dolores Genrà, de 26 años, fué mordida por un caballo en el brazo derecho en la calle de San Pedro Mártir.

— Un automóvil atropelló en la calle de Fontanella a Pedro Jodar Almansa, de tres años, causándole heridas de pronóstico reservado.

— En la fábrica de gas de la calle de Córcega el peón Justo Vivanco López, de 49 años, sufrió una herida en un pie por haberse caído encima un tubo de hierro.

— Una bicicleta montada por Tomás Avenosa, de 15 años, atropelló en la calle de la Travesera al anciano Lorenzo Doménech, de 80 años.

Le produjo una herida en el pecho y otra en la mano derecha.

— Dentro de su domicilio, Plasaders, número 30, 1.ª, rifieron, promoviendo un gran escándalo, por cuyo motivo fueron detenidos, Angel Herrero Santos, de 26 años; Nieves Bueno Aldana, de 28, y Ramón González Pulg, de 45.

— De un camión automóvil se cayó en la Avenida de Icaria Juan Vegés Mayol, de 50 años.

Se ocasionó una herida contusa en la frente.

— La niña de siete años Virginia Catalán Vertolín fué atropellada por un carro de riego en la calle de Lagareto.

Virginia fué asistida en el Dispensario de Pueblo Nuevo, donde la apreciaron una herida contusa en el talón derecho, interesando los tejidos.

— Frente a la Tenencia de Alcaldía de San Martín, al subir al carro que guiaba, José Ballet, de 29 años, se influyó una contusión en el hombro derecho y otra en la región torácica.

— En una parada de motocicletas de la Plaza del Teatro rifieron por cuestiones del oficio los motoristas Pedro Capellades Rovira, de 30 años, y Francisco Sugisa Martínez, de 18.

Ambos se produjeron leves erosiones.

— Asistieron en la Casa de Socorro de la calle de Barbadá al niño Vicente Montes García, de nueve años, que presentaba una laceración en el brazo derecho por haberse caído en la escalera de su domicilio, Aurora, número 8.

— Ayer tarde, Juan Farrerá Poch, de 20 años, en la calle de la Tapinería, se cayó del carro que conducía, causándose leves heridas.

— Finalmente, en un patio de la casa número 124 de la calle de Casanova, un carro atropelló al niño de dos años Vicente Ayuso Montan, el que fué asistido de distintas erosiones en la cara en el Dispensario de la calle de Sepúlveda.

— En una obra en construcción de la calle de Casanova, 29 bis, se hundió ayer mañana una parte de la techumbre del primer piso, cayendo envueltos entre los escombros tres albañiles, que resultaron con lesiones de pronóstico reservado.

Se llaman los heridos Joaquín Solá Guñón, Bautista Gellida Burriel y Nicolás Luis Sabat.

Fueron curados en el Dispensario de la calle de Sepúlveda, trasladándoles después a sus respectivos domicilios.

Comisión Mixta del Trabajo

LOS ANALES DE LA COMISION MIXTA EN LA OFICINA INTERNACIONAL DEL TRABAJO EN GINEBRA

Ha aparecido el número 1, vol. II de los Anales de la Comisión mixta del Trabajo en el Comercio de Barcelona, que consta de 187 páginas y doce grabados. No desmerece en nada de los números anteriores, según podrá juzgarse por el breve extracto del sumario que ofrecemos a continuación:

Al "Comentario" que encabeza el texto, debido al director de la revista, don Pedro Muntañola, sigue la parte doctrinal con los artículos que se mencionan: "El tracte just i el tracte legal", por F. Maspons y Anglès; "El paro forzoso", por F. Hostenh, y "L'application et le développement de l'assurance populaire en Suisse", por J. P. Selier. A continuación se inserta la primera parte de un interesantísimo estudio sobre la marina mercante medioeval catalana, titulado "Les naus del temps del Consolat" y escrito expresamente para los Anales por el ingeniero don Juan Saldavilla Cantó.

En la vida corporativa hay que señalar el acuerdo referente al régimen de vacaciones para la dependencia y el reglamento de procedimientos. Se publica asimismo un auto del presidente del Tribunal Industrial de Barcelona en que se declara improcedente una cuestión de competencia promovida con motivo de un acuerdo de la Comisión mixta.

En la sección legislativa aparecen las disposiciones de carácter social y económico de mayor interés españolas y extranjeras. Entre estas últimas las hay de Polonia (proyecto de ley sobre la libertad del trabajo), Argentina, Italia (el nuevo régimen de los sindicatos), Bélgica (ley integral relativa al contrato de trabajo), Inglaterra, etc.

Sobresalen en la "Crónica catalana" notables informaciones referentes a nuestras principales corporaciones económicas, instituciones de carácter social y Asociaciones de la dependencia. En la "Crónica general española" encuéntrase referencias de actos, congresos y asambleas y de cuanto en la materia propia de esta publicación tiene carácter oficial. Trátase, en la "Crónica mundial" de la labor de la Oficina y de la Conferencia Internacional del Trabajo y figuran en ella nutridas informaciones de Italia (las habitaciones obreras), Suecia, Bélgica (la oposición patronal a la ley de las ocho horas), Francia, Rumania, India, Alemania (la situación industrial) y Austria.

La sección bibliográfica contiene un resumen de notables trabajos publicados en revistas de diversos países, comentarios sintéticos sobre libros y notas indicadoras de estudios e informaciones interesantes.

La Comisión mixta del Trabajo en el Comercio de Barcelona tiene establecido el cambio de su periódico con la "Revue Internationale du Travail". Con motivo de haberse recibido en Ginebra el número anterior de Anales, el magistrado-presidente de la referida Comisión mixta recibió del ex ministro francés M. Albert Thomas, actual director de la Oficina Internacional del Trabajo — organismo de la Sociedad de las Naciones —, la carta que copiamos literalmente:

"Ginebra 27 de abril de 1923.

Señor presidente: Se ha recibido en esta Oficina Internacional del Trabajo el número 1, vol. I de los Anales de esa Comisión

mixta del Trabajo en el Comercio de Barcelona, que tan dignamente preside usted, revista que por lo interesante de las informaciones que contiene y por su confección inmejorable, puede figurar en primera línea entre las publicaciones de su mismo género que aparecen en el mundo entero.

Llaman particularmente mi atención en el expresado número las citas, menciones y notas bibliográficas referentes a la actividad de esta Oficina internacional, y, al observarlo, me cumple hacer presente a usted el testimonio de mi profunda gratitud por el interés con que se sirve difundir el conocimiento de la alta obra social que nuestra institución viene realizando.

Por mi parte puedo asegurarle que la Oficina de mi cargo dedica a los Anales lugar preferente en su biblioteca y que los informes y artículos de colaboración de dicha revista son atentamente leídos y utilizados para preparar las correspondientes citas y reseñas destinadas a nuestras diversas publicaciones, especialmente a las "Informations Sociales" y a la "Revue Internationale du Travail".

Hónrome, señor presidente, en ofrecer a usted las seguridades de mi consideración más distinguida. — Albert Thomas."

Lo del Centro Obrero Republicano Radical del Poblet

LA VERDAD DE LOS HECHOS II A LA OPINION REPUBLICANA Y HONRADA DE BARCELONA

II

Después de las funestas elecciones de Vinarja vinieron las de diputados provinciales, donde en el Poblet se verificó por vez primera un pacto con los lligueros, causándonos tanta repulsión y asco que optamos por el retraimiento.

Presentóse para diputado el señor Pich y Pon (don Rosendo), en compañía de otros dos candidatos; mas, como "argent fait tout", pusieron de acuerdo los señores Santamaría y Escalá (ya fallecido), en nombre de la Lliga, y votaron una candidatura compuesta de dos catalanistas y el radical (?) Pich y Pon. Distinguióse en esta manobra un lacayo apellidado Batallé, el cual, dadas sus fechorías, merece capítulo aparte.

Escamados ya de tanta inmundicia y podredumbre, vinieron las elecciones municipales, en que salió triunfante el señor Santamaría, concejal obrero, al cual los propietarios del Guinardó le obsequiaron con un banquete (seguramente por defender el derecho de los inquilinos obreros) y que además asistió al acto de bendecir la bandera del Centro Monárquico de la calle de Mallorca, cosa muy republicana y anticlerical.

En dichas elecciones optaron los socios del Centro Obrero Republicano por verificar una jira campestre, con el fin de evitar lo que hoy ya es inevitable.

Son tantos los insultos y vejaciones que hemos tenido que soportar los verdaderos republicanos del Poblet y son tantas las maniobras indignas que comete y piensa cometer cierta gentuza, que no comprendemos cómo ya no ha tomado cartas en el asunto quien a ello viene obligado, haciendo prevalecer el derecho que tiene toda entidad a exponer su pensamiento y a acatar

el procedimiento democrático de las mayorías y más cuando ésta es absoluta.

Que los conste al señor Boada y al secretario accidental o accidentado Villagrán que estamos enterados de pe a pa de todas las maniobras y trabajos de zapa que realizan. Sabemos que tienen dinero abundante y sabemos de dónde sale; pero hemos de hacerles presente que no aceptaremos jamás tamaña afrenta y que apelaremos a todos los terrenos donde su osadía nos quiera llevar. Al propio tiempo sabemos quién les guía tras cortina y aún dónde se hace la recruta de socios (?) pagándoles la cuota.

Estas y otras cosas expondremos al público, además de hacer un llamamiento a la dignidad de los republicanos de Barcelona para impedir la infamia que tratan de cometer impidiendo que el Centro, que no quieren arrebatar, quede de quienes por derecho, por dignidad y por justicia les corresponde. Esos imbéciles, súbditos de partidario de la guerra de Marruecos don Alejandro el Mano, el diputado honrado que a costa del pueblo ha hecho miles de pesetas, se habrán creído que, asustados tal vez como mansos borregos, hablamos de callar, acatando sus vilezas.

Antes de las últimas elecciones de diputados a Cortes padecíamos de presidente a un fulano que se las trae. Pues bien; éste, abusando de la representación que ejerció en la Junta municipal del partido, presentó al Gallego de Puenteareas para candidato, echando por la borda al dignísimo y florado don Hermenegildo Giner de los Ríos, modelo de dignidad y de civismo. Hubo su "miaja" de jaleo; mas, por fin, Lerroux se impuso y como premio hoy lo tenemos empleado al tal Albert en la Casa Grande. Favor por favor.

Esto es aun poco si añadimos que dicho presidente tuvo que ser expulsado por haber intentado quedarse con la subvención que el Municipio dió para nuestras escuelas, y que hacía un año tenía en su poder, alegando no haberla cobrado, y que entregó dicha cantidad a la Junta debido a que no se le presentaba muy bien la cosa. Pues este individuo, lectores, es el que dirige ahora a esa manada de zánganos que quieren hundir el Centro Obrero Republicano del Poblet.

Es necesario que todos, hombres libres, republicanos y librepensadores, nos ayudéis para no pasar por tamaña injusticia.

[Obreros! Acordaos de la funesta obra de Lerroux en el Congreso de los diputados; acordaos de los delegados de taller, y, sobre todo, acordaos que él fué quien apoyó para que los diputados tuvieran dietas, mientras el obrero, muerto de hambre y perseguido por la burguesía, era locuteado sin piedad.

Pensad que mientras los diputados cobran cada mes miles y miles de pesetas, los obreros tenemos que ir a vivir en inmundas barracas, y eso aun a precios exorbitantes. ¿Qué ha hecho Lerroux para evitar tanto escándalo e injusticia? Pues nada! pedir que se vaya a Alhucemas, pedir que España interviniera en la gran guerra, tal vez para matar las únicas esperanzas del país: la juventud.

[Jóvenes! Acordaos de los famosos artículos de "¡Rebeldes, rebeldes!", "El alma en los labios" y "Así son los reyes", y comparad su obra.

Meditad bien y veréis de lo que son capaces. Meditad bien y veréis si la razón nos asiste para protestar enérgicamente de la política seguida por el "caudillo" Lerroux y sus adláteres.

ARIAS SOCIOS